Pécsi Konferencia- Koncertközpont építészeti tervpályázata


2. ÉPÍTÉSZETI MŰLEÍRÁS 

– ALAPELVEK TEMATIKÁJA

KONTEXTUS

A környezet jelenleg alkalmatlan a kulturális funkciók elhelyezésére. Épület és környezete minden esetben kölcsönhatásban van. Az épületek tervezésekor – és az épületek által is – meg kell határozni a környezet összefüggéseit.

EKF

Az EKF fejlesztései városfejlesztési indikátorok is. A pécsi pályázat a 48-as tértől a Zsolnay Negyedig összefüggő fejlesztési tervet fogalmazott meg. A tervezett épületnek keresnie kell a nagyobb koncepcióba való illeszkedést.

A beruházások jellege és az EKF lehetőségei okán a koncertteremnek és a könyvtárnak kortárs építészeti EMBLÉMÁVÁ, IKONNÁ kell válniuk.

KONCERTTEREM ÉS KÖNYVTÁR: 

NEM 1+1, HANEM 2 ÉS MÉG EGY.

A két épület nem lehet, hogy nem vesz egymásról tudomást. A két épület közötti viszony nem függhet attól, hogy melyik terveződik előbb. Mert nem időbeli viszonyban lesznek, hanem térbeliben.

A bizonytalan és méltatlan környezetben nagyobb erőt képviselnek, ha viselkedésük számol egymással, s még inkább, ha maguk egy határozott koordináta rendszert fektetnek le, vagy közös építészeti nyelvet használnak.

Ketten is kevesek azonban egy ekkora térbeli kiterjedést átírni. Ezért kell valami, amihez mindkettőjüket erős viszony fűzi. Erre kínálkozik a gyalogos tengely.

MINŐSÉGI KÖRNYEZETI ELEMEK:

A környezet három minőségi elemével lehet kapcsolatot teremteni: 48-as téri park (2010 után), a Mecsek és a Balokány. A 48-as téri park a belvárosi kapcsolódási pont, a megközelítés kiinduló pontja. A Mecsek látványában élvezhető. A Balokány megélhető, alkalmas közegként is, kapcsolataival reprezentatív intim belső közösségi terek hozhatók létre. Nagy dilemma: a házat a Balokányra, vagy a Mecsekre fordítani. Előbbi tényleges közérzetet teremt, a Mecsek csak látványt.

A JOLLY-JOKER PROBLÉMA

A környezettel az is baj, hogy a jövőjéről nincsenek határozott tervek. Nyilvánvaló, hogy a Penny Market-Shell kút-McDonald’s sort (továbbiakban: Penny sor) az épületek méltó környezetének kialakításához a jövőben fel kell számolni. Erre azonban garancia nincs. Az sem közömbös, hogy lesz-e felüljáró a jelölt csomópontban, vagy nem lesz. És az sem mindegy, hogy a 6-os út jelenlegi nyomvonalán marad-e, vagy esetleg a vasút felszámolásával annak nyomára települ át, és a Zsolnay úton csak a tömegközlekedés és a gyalogos forgalom bonyolódik majd. Vagyis: most olyan koncepció kell, amelyik erényeket tud felmutatni bármely bizonytalan környezeti elem megvalósulása, de elmaradása esetére is.

A GYALOGOS „HÍD”

A két épület a környezetükből nem fejthető ki, annak alkalmatlansága miatt. Ezért más kötődéseket kell keresni. Erre az egyik minőségi környezeti elem, a 48-as tér, mint a belvárosi kapcsolódási pont kínálja magát. A terv a leendő épületeket minőségükben a 48-as térhez köti. Ezt az összetartozást a gyalogos tengely magassági szintje fejezi ki. Az Universitas és Sport utca sarkától induló, és az Universitas utca déli oldalán végig futó felület a hangversenyterem felé indul el, és vízszintes szalagra helyezi a gyalogos minőséget. Bár nem a gyalogos tengely emelkedik, hanem a környezet süllyed, ezáltal a gyalogos szalag hídként emelkedik el a környezetétől, és emelkedik ki a silány minőségből. E gesztusának további hozadéka, hogy a sétányon való tartózkodás, mozgás felértékelődik a Mecsek látványa által, és fordítva is igaz: a Mecsek látványa a hídról élvezhetővé válik.

Az elemelés csak térélményében és szellemi tartalmában híd szerű, szerkezeteiben nem. E tekintetben inkább a rakpartok világát idézi – a gyalogos tengely nem lebeg, hanem a terep épített alakulata. Alakul maga a híd is. Kezdetben csak flaszter, majd a hangversenyterem felé haladva egyre inkább test. Végül a flaszter, a híd szalagja piazzává, a felület tárgyakká, felépítményekké, majd pedig épületté alakul át. Az épületnél lehetőséget kínál a kitérésre a Zsolnay Negyed felé, park menti sétánnyá lényegülve át.

A híd, vagy inkább a rakparti fal a tereptől elemelkedve funkciókat fogad be. Parkoló állásokat az utcáról, vagy a telkekről (pl. az Univ kollégium meglévő parkoló felületei a fal testébe kerülnek, eredeti helyükön tartva), de közcélú trafókat is, esetleg egy kétszintes egyetemi, vagy más klub szerű egységet.

A „híd” kifejezés vitathatatlanul helytálló a jelentések tekintetében. Ugyanis a híd itt valóban összeköt, illetve áthidal. Összeköti a 48-as teret, ezáltal a belvárost az új épületekkel, de elsősorban a távolabbi hangversenyteremmel. Összeköti a belvárost a Balokánnyal, valamint a Zsolnay Negyeddel is. Úgy forgalmi, mind minőségi értelemben.

A híd ugyanakkor – mert persze valójában nem híd – egy másodlagos rendezőelvet is bevisz a környezetébe. Pozícionálja az épületeket. A két új épületet is, de a meglévő Univ kollégium tömbjét is. Utóbbit úgy, mint egy dokkoló vonal, egy part. A fal nem tagadja meg az Univ kollégium épületét, hanem kezeli annak karakterét.

NÉVVÁLASZTÁS: ZSOLNAY-HÍD

A Névválasztás kézen fekvő, hiszen a „híd”

· a Zsolnay út gyalogos „nyomsáva”,

· a Zsolnay Negyedet kapcsolja a belvároshoz,

· jól megjelenítheti az EKF emblematikus nevét, a Zsolnay-t,

· a híd képzőművészeti alkotások elhelyezésének grandiózus színtere lehet, és így megjelenítheti a Zsolnay Kulturális Negyed beltartalmát, és akár produktumait is, 

· anyaga agyag, és részben színtelen mázas pirogránit, (lásd még később!).

A JOLLY-JOKER MEGOLDÁS

A környezet bizonytalan sorsú elemei, az ’ilyen is lehet, meg olyan is’ problémára találtunk tehát megoldást. A híd-fal-alakulattal együttesbe szervezett két épület, a járó szint, vele a bejárati szintek elemelése a környezettől megteremti azt a függetlenséget, amely e helyzet kezeléséhez nélkülözhetetlen.

Mindez nem jelenti azt, hogy a Penny-sor eltávolításának tervéről volna szabad lemondani. Ugyanakkor idejének, sikerének a tervezett épületek nincsenek kiszolgáltatva.

Annak sincs kiszolgáltatva a hangversenyterem, hogy a későbbiekben lesz-e vasút, vagy a 6-os út nyomvonala megváltozik-e. Az a sáv, amelyben a tömeg emblémaként megjelenik, minden tekintetben kezelt éppen ezen forma által. 

AZ ANYAGOK – AZ INNOVÁCIÓ, MINT EKF-CÉL

A felvázolt kontextusban kézenfekvő, hogy a Zsolnay gyár épületeinek alkalmazott anyagai megjelenjenek a két új épületben, illetve a Zsolnay-hídban. Az is kézenfekvő, hogy ez az anyaghasználat e hármas egységben legyen kezelve, azaz a két épület és a híd anyaghasználatának azonossága felerősíti az esélyét annak, hogy az új építések a környezet ma leírhatatlan rendszerét és minőségét átírják.

Ezért a választott anyag az égetett agyag. A flasztereken és a híd falaiban klinker tégla, míg a falfelületeken, az épület testeken színtelen mázas, világos hússzínű pirogránit. A pirogránit ma a köztudatban csak épületszobrászati, illetve díszítő eszközként, vagy jellemzően valamilyen színes mázas burkolatként él. Ugyanakkor éppen Pécsett áll a Gádoros Lajos által tervezett 400 ágyas klinika épülete, mely a színtelen pirogránit nagy felületű alkalmazására állít gyönyörű példát. Mindemellett a világban klinker lapokból és szelvényekből, fémvázra szerelt rendszerekkel burkolnak hatalmas házakat. E klinker rendszer egyébként már hazánkban is elérhető, és a szerelt kőburkolatnak hozzávetőleg a feléért, kétharmadáért. A Zsolnay gyár régóta adós már azzal, hogy a kortárs építészet számára a pirogránitot rendszerben alkalmazható burkolattá fejlessze. A tervezett anyag használat erre kínál EKF léptékű és szellemiségű innovációs célt.

A két anyag – a tégla és a pirogránit – megközelítőleg színben összehangolt együttese adja az épületek és a híd testét és felületeit.

A 3D EMBLÉMA ÉS A 2D EMBLÉMA

A két épület – bár itt most csak egyről van szó konkrétan – a jelrendszerek síkján is viszonyul egymáshoz. A hangversenyterem beltartalma alapján is kínálja a lehetőséget, hogy 3 dimenziós, formai EMBLÉMÁ-vá, IKON-ná váljon. Tervünkben e lehetőség érvényre juttatása is szerepet játszik abban, hogy a formaként megjelenő tömeg a Zsolnay út menti sávban kapott helyet. A könyvtár pozíciója, és funkciójának a szétterjedő jellege miatt úgy gondoljuk, hogy ez az épület akkor él helyesen lehetőségeivel, ha alapvetően síkbeli, TÉRFAL szerű ikonként viselkedik. Emiatt a híd déli oldalára teljes hosszában illesztve ábrázoltuk. Azért ábrázoltuk, mert a már leírt együttesben az épületekre szerepek hárulnak, és szerepeik között a legfontosabb, hogy az együttes erejét és karakterét alakítsák.

OPTIMUM ELV

A tervezés során két szempontrendszerre fektettünk különös hangsúlyt. Az egyik, hogy a terv minél komplexebb használat lehetőségeit villantsa fel, és ezzel segítse a végleges építészeti program megfogalmazását. A másik az optimumok keresésének elve. Ez több síkon zajlott, de hármat tartunk fontosnak itt megemlíteni:

· A hangversenyterem akusztikai kialakítása. 
E témáról az akusztikai műleírásban írtunk bővebben. Szeretnénk azonban hangsúlyozni itt is, hogy a terem alakja, a benne lévő karzatok méretei és elhelyezkedései nagyban befolyásolják azt az arányszámot, ami az akusztikailag jó, illetve hátrányos helyek arányát írja le. Tervünk e tekintetben egyértelmű állásfoglalás amellett, hogy egy ekkora beruházás, és a még kezelhető nagyságú férőhely szám esetén törekedni kell a hátrányos akusztikájú helyek drasztikus minimalizálására. Úgy gondoljuk, hogy a tervekben ez érvényre jut, és ki is olvasható.

· Az épület és a környezetének viszonyai. 
A ház nem csak a belső tereiben él, hanem a hídon való megközelítés, illetve a tereptől való elemelés révén egy folyamat elemeként is megélhető. Ezért nem csak belülről kínálkoznak a környezettel való kapcsolódások lehetőségei. A Mecsek jellemzően a hídon való séta élményéhez tartozik, valamint a házból való kilépés teatralitásához. Ugyanakkor látványként megélhető az előcsarnok teremhez vezető északi nyúlványából, vagy az irodák ablakaiból, loggiáiról is.
A Balokány viszont az előcsarnokkal egy teret képez, közöttük csak egy teljes felületű üvegfal feszül. Az üvegfal átjárható, a dohányzó teraszok, az étterem teraszai a Balokány felett, a fák közé nyúlnak, lebegnek be. 
A lényeg: az épület minden minőségi környezeti elemhez biztosít kapcsolatokat, de azok sajátszerűségének megfeleltetve.
Az épület szintbeni elhelyezése, az alapozási adottságok (talajvíz! – a teniszpályákon gyakran áll a víz) lehetővé teszik, hogy az épületen belül 156 parkolót helyezzünk el. A fennmaradó kb. 80 darab parkoló igény a telken kialakítható, de azt nem fedi le. Így a parkolók megfelelően alakított környezetben helyezhetők el a telken. A telek ilyen parkosított felülete a Balokánnyal egy egységet képezhet, és annak kiterjesztéseként használható.

· Belső funkció csoportosítások, illetve differenciált külső kapcsolatok.
Az épület egyik lényegi eleme, hogy a bejárati piazza szintje eggyel a színpad szintje felett van. Ezzel lehetővé válik, hogy a terem színpadi oldala felől lépjünk a házba, és a színpad szintjén nem csak a vendégművészek terei, de a konferenciák által használt másik egység, a szólampróbák termei is elhelyezhetők. Ily módon szinte minden helyiség egy szinten elrendezhető, amely megkívánja az intenzív belső kapcsolatokat. Ez a modell, és a bejárati szint előcsarnok kapcsolat lehetővé teszi, hogy a házon belül minden azonos használat csoportosítható legyen, illetve a különböző használatok elválaszthatók. Így pl. az információs zónáról mind a hangverseny funkció, mind a külön konferencia terem, de az étterem, vagy akár a kávázóként is működtethető büfé is leválasztható, vagy éppen onnan kizárólagosan megközelíthető.
Hasonló elveket követtünk az épület teher, illetve vendégművész forgalmának tervezése során is. A színpadi teherforgalmat bevezettük az épületbe, az a színpad szintjén tud rakodni, függőleges mozgás nem szükséges. Ugyanezen épületen belüli csatornában lehetőséget biztosítottunk a közvetítő kocsi csatlakozására, de akár a vendégművészeket szállító buszok beállására is. (Természetesen a vendégművészek a művészbejárót is használhatják.)
A garázsok elválasztottak, a közönség számára 123 parkolót, míg a dolgozók és vendégművészek számára 33 parkolót alakítottunk ki az épületen belül. A dolgozói parkolóból az irodaszárny portája felé a közvetlen bejutás biztosított. A közönség parkolóból a külső szintek érhetők el lépcsőn és liften.

SZERKESZTÉSI ELV

Az épület a fenti elvek szerint szerkesztődött, de olyan szisztémával, mely lehetővé teszi akár nagyobb, akár kisebb épület megépítését is ugyanebben a konfigurációban. A terem beágyazása jellemesen nem változik az alapterület 10-20%-os változtatása mellett. Maga az épület formai alakítása is változó traktusmélységeket feltételez, ami mindig lehetőséget biztosít a nagyobb és a kisebb terek azonos szinten való elhelyezésére.

ÉSZREVÉTELEK, AJÁNLÁSOK

A program jelenlegi megfogalmazása, és a környezeti adottságok számos kérdést vetnek fel, és hagynak nyitva. Mindezek fényében úgy gondoljuk, hogy célszerű volna néhány kérdésben a könyvtár épületével összehangoltan véglegesíteni a követelményeket. Ilyen például a két intézményben is tervezendő fonótéka, amely a zenekari állomány adottsága miatt lehetne csupán a hangversenyteremben. Éttermi és konyhai funkciók is duplikálódnak, amely szintén ebben a házban indokolt. Ugyanakkor a parkolók egyidejűsége is vizsgálható volna. Konferencia esetén ugyan nem, de hangverseny használat esetén a két épület használata időben némileg eltolódva igényli a parkoló kapacitást. Vizsgálható volna az épületfenntartás összevont kérdése is, vagy akár annak a lehetősége, hogy a PTE Művészeti Karának Zenei képzését ebbe az épületbe telepítsék, számításaink szerint kb. 1300 m2-nyi többlet alapterülettel. Ez azért volna felvethető, mert a képzőművészek Zsolnay Negyedbe telepítése tudomásunk szerint napirenden van, és így a közelség okán a kar képes volna működni. Továbbá a hangversenyterem rendelkezik azon terekkel, melyek jelentős részét az oktatás is használhatná, így a zenei tagozat építési költsége más helyszínhez képest csökkenthető volna.

3. AKUSZTIKAI MŰSZAKI LEÍRÁS

A pályázati terv – céljával és léptékével összhangban – az épületnek, ezen belül az akusztikai szempontból legigényesebb funkcióknak a telken való elhelyezésével, a hangversenyterem és a próbatermek fő méreteinek, arányainak meghatározásával, az előadók és a közönség számára szolgáló térrészek megfelelő elrendezésével érvényesítheti az akusztikai szempontokat. Az épületszerkezetek konkrét meghatározása, a külső zajok és rezgések, a belső áthallások, gépészeti zajok elleni védelem megoldása, a teremakusztikai sajátságoknak a terem alakját meghaladó, a belsőépítészeti kialakítás révén történő realizálása a későbbi tervezési fázisok feladata. E műszaki leírás (az építészeti tervezési folyamatban való részvételnek megfelelően) elsősorban a legnagyobb súlyú kérdéskört, a hangversenyterem kialakításának akusztikai vonat​ko​zásait hivatott tömören ismertetni, érintve természetesen az egyéb problémaköröket is.  

Az épület elhelyezése

Az épület jellemzően a teleknek a Zsolnay út mentén kialakult, de esetlegesen beépített zónában helyezkedik el, az Universitas út déli oldalára csak kis mértékben, déli szárnyával nyúlik át. Maga a hangversenyterem így a vasúttól viszonylag távoli részre kerül. E koncepciót főként a vasúti eredetű, a hangversenyteremben esetleg zajt okozó rezgések elleni védelem indokolja. A vasútvonal forgalma ugyan nem nagy, de a szerelvények elhaladása idején keletkező, a talajban tovaterjedő rezgések által a belső terekben keltett hangoknak nem az átlag-, hanem a csúcsértékeit kell a hangversenyterem tervezésében figyelembe venni és korlátozni.  

A vasúti rezgések keletkezésében igen nagy szerepe van a pálya (a sínek és az alépítmény) műszaki állapotának, terjedésükben a felszíni és a mélyebb talajrétegek mechanikai sajátságainak. Az általános ismeretek alapján a problémakör nem mérhető fel, a tervezési területet terhelő vasúti eredetű rezgésekről pedig konkrét ismereteink jelenleg nincsenek. Annak eldöntése, hogy a hangversenytermi rész szerkezeti dilatálása milyen mértékben szükséges, kell-e esetleg ezt a részt rugókra helyezni, csak a későbbi tervezési fázisokhoz kapcsolódó célzott, meglehetősen bonyolult rezgés-vizsgálatokkal lehetséges.  

A hangversenyteremnek a vasúttól lehetőség szerint távoli elhelyezése, e résznek az épület egészével való kapcsolata az esetleg szükséges rezgésszigetelés költségeinek minimalizálását célozza. A nagy forgalmú úthoz közelebbi fekvés sem a közúti rezgések, sem a zaj tekintetében nem jelent konstrukciós többlet-feladatokat. A közúti rezgések a vasútinál jóval kisebb tömegű járművek, rugalmas kerekek, jellemzően a hallás frekvencia-tartománya alatti spektrum miatt eleve kisebb problémát jelentenek, és az út megfelelő állapotának fenntartásával a keletkezés helyén jól korlátozhatók. A levegőben keltett hangok ellen pedig a méretek igényelte, (statikai okokból is)  nagy tömegű, kellő hanggátlású épületszerkezetekkel biztonsággal lehet védekezni.

Az épület pozícionálása abban az esetben is így tekinthető a legkedvezőbbnek, ha a későbbiekben a 6-os út átkerülne a vasút nyomvonalára, és a Zsolnay út csak a tömegközlekedésnek, és a gyalogos funkcióknak volna fenntartva.

A funkcionális elrendezés révén kialakuló, három oldalról zárt (Ny felé nyitott) udvar a kiegészítő funkciók (irodák, egyéb, kisebb védettséget igénylő helyiségek) számára viszonylag csendes homlokzatot biztosít. A három oldalról történő árnyékolás egyben módot ad arra is, hogy az érkező vendégek ne közvetlenül a zajos utcai részekről, hanem egy agóra-szerű, kellemes, intim térről lépjenek be a kultúra „szentélyének” szánt épületbe.  

A hangversenyterem és a próbatermek

A pályázati kiírásnak minden tekintetben megfelelő hangversenyterem alapvető geometriai kialakítása, fő (befoglaló) méretei és arányai jól igazodnak a megadott előadó- és nézőszámhoz, ill. az ebből eredő akusztikai követelményekhez. A koncepció jól hasznosítja az ilyen létesítmények tervezése és használata so​rán szerzett tapasztalatokat, az európai építészet letisztult hagyományait, és meg​tes​te​sí​ti az újabb teremakusztikai ismereteket is.  

A tervezés során komolyan elemeztük az úgynevezett shoe-box formájú, illetve a legyező, a szimmetrikus és aszimmetrikus elrendezésű termeket. A terv – miként a telepítésben – az akusztikai szempontok terén is az optimumok keresésére törekszik. A kiírásban meghatározott nézőszám által meghatározott léptékben a shoe-boksz és a legyező alakzatok részben ötvözhetők, a különböző akusztikai modellek előnyeinek egyesített kinyerésével. Az akusztikai és optikai optimalizálás eredményeként egy olyan terem hozható létre, mely kirívóan magas arányban tartalmaz akusztikailag magas minőségű helyeket, ugyanakkor a tér barátságos, befogadó, optikai szakaszolása lehetséges.

A belmagasság és a pódium nyílás-szé​lességnek aránya biztosítja a megfelelő energiájú korai oldalsó visszaverődések dominanciáját (a korszerű ismeretek szerint ezek léte az egyik, sőt, talán a legfontosabb teremakusztikai követelmény), a határoló felületek geometriája révén pedig azt is, hogy az előadók egymást jól hallják (ez pedig a jó előadás alapvető feltétele). A megfelelő belmagasság természetesen az orgona konstrukciós méreteihez is igazodik. A terem általános tágassága minden műfajban tiszta, áttekinthető hangzást tesz lehetővé.

A pódium (színpad) alapterülete, emelhető-süllyeszthető, további dobogókkal szükség szerint kiegészíthető részei mindenféle műfajhoz biztosítják az előadók számára az alkalmas helyet, a megfelelő elrendezést („ültetést”).  

A hallgatóság elhelyezése is jól követi a kiírást. A legértékesebb, földszinti terület kellő létszámú hallgatónak ad helyet. A megfelelő emelkedés és a legyező-szerű elrendezés – amely a páholyokra is „rávetül”, miközben megmarad a hagyományos megközelítési mód és a viszonylagos zártság – a teljes földszinti felületen jó látási és hallási feltételeket teremt. A karzati szint, azáltal hogy oldalt csak egy, vagy két széksornak, és hátul is csak négynek ad helyet, minden ülőhelyen ugyancsak kedvező viszonyokat teremt. Külön érdeme a hosszmetszeti kialakításnak, hogy az emeleti karzat szinte teljesen szabadon hagyja a földszintit a tér minden irányából érkező reflektált hangok számára, sőt, a ferde hátsó felület még hangvetőként is működik.  

Az álmennyezetként is funkcionáló felső hangvető-rendszer egyaránt szolgálja a zenészek és a közönség jó hangellátását. Szerepe a teherhordó szerkezetek által létrehozott, és az orgona méretéből is következő, az akusztikai optimumnál némileg nagyobb térfogat szűkítése is.  

A terv nem számol változtatható, esetleg az egyes műfajokhoz igazítható akusztikával. Az utóbbi időben – erősítve egy hazai nagyberuházással is – a változatható akusztikáról annak lehetőségeit és jelentőségét túlzó hiedelmek, nézetek terjedtek el, természetesen főként laikus körökben. Amint arra már a korai oldalsó visszaverődések fontossága kapcsán is utaltunk, a hangélmény meghatározó időszaka a közvetlen (a forrás és az észlelő között a legrövidebb úton terjedő) hangot követő mintegy egytized másodperc, a leg​fontosabbak az ez alatt beérkező visszaverődések. Ezeket a nyitható-csukható zengő​kam​rák nem képesek befolyásolni, csak az utózengési folyamat jóval későbbi részeit. El kell oszlatni azt az illúziót is, hogy egy ekkora terem a szóló- vagy néhány hangszerrel előadott művek számára (az utózengési idő csökkentésével) olyan intim hangzást teremthet, mint egy kifejezetten ilyen célra szolgáló kamaraterem. Az akusztikai intimitás a közeli határoló felületeken keletkező, több irányból érkező, a közvetlen hangot igen korán követő visszaverődéseknek köszönhető, ilyenek pedig nagy teremben nem hozhatók létre. Egy irányból (a mennyezeti hangvető leengedésével) lehetséges az első visszaverődések „siettetése”, de ettől intim hangzást nem várhatunk. A többféle műfaj számára kedvező körülményeket elsősorban a kellő energiájú korai reflexiókkal, az általánosan jó hallási feltételek bizto​sí​tásával, és ezek mellett az optimális utózengési idővel lehet megteremteni.  

A határoló felületek geometriájának finomítása, a reflexiós viselkedést meg​ha​tározó anyag​választás, konkrét konstrukció természetesen a későbbi tervezési fázisok feladata.  

A próbatermek alapterületi mérete a megadottat követi. A zenekari próbaterem talán nagynak tűnő magassága akusztikai szempontból előnyös. A hangversenyteremmel azonos akusztikai feltételek már csak az eltérő méretek folytán sem hozhatók létre, de a kellő belmagasság módot ad a legjobb közelítésre – természetesen a későbbiekben gondosan megtervezett belsőépítészeti elemekkel. A kisebb próbatermek relatíve nagy belmagassága ugyancsak a zenei alapfunkció számára alkalmas akusztikai viszonyokat hivatott megteremteni, és a konferencia-használat követelményeivel is jól összhangba hozható.   

Gépészeti rendszerek

A gépháznak a teljes épületen belüli elhelyezése mind a gépészeti zajok elleni védelem, mind a takarékos kialakítás szempontjából kedvező. A hangversenyterem teherhordó szerkezetei és az álmennyezetek, oldalsó hangvetők, egyéb burkolatok között keletkező terek a gépészeti rendszerek számára megfelelő elhelyezési lehetőséget adnak. A gépészet számára rendelkezésre álló tér biztonsággal lehetővé teszi a gépészeti zaj úgyszólván tetszés szerinti korlátozását is (e tekintetben sokszor a helyszűke miatt kényszerülünk kompromisszumra).  

Valamennyi, itt nem érintett akusztikai természetű kérdés a részletes tervezési fázisokban megoldható, a teljes épület és részeinek tömeg- és funkcionális elrendezése, a szerkezeti koncepció ehhez minden szükséges feltételt megteremt.  
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