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XIII. kerület, Váci út - Dunyov utca sarkán álló irodaház,
elvi építési engedélyezési tervéhez
Építész: Vincze László 
A helyszín, a teljes átépítését, átalakítását megélő Váci út egyik saroktelke. A meghatározó közlekedési főtengellyé vált főútvonal térfalai az alacsony, ipari jellegű csarnokok, külvárosi lakóházak világából több-kevesebb fiaskóval, ám rendíthetetlenül formálódik nagyvárosi léptéküvé.
Egymás után jelennek meg a középmagas-magas épület határán álló irodaházak. Ezek sorát gazdagítja ez az új sarokház is.

A telek
Az építési telek közvetlen és tágabb környezetében is elég vegyes a kép. Vélhetőleg a módszeres átépítés nyomán alakul ki majd a remélhetőleg egységes, új térfal, mely a Váci utat szegélyezi. Újra felmerül a fővárosi léptékű, de akár kerületi nagyságú makett kidolgozása. Egy ilyen mértékű fejlődés megkívánja a tágabb környezet együtt látását és ez igaz a most tárgyalt telekre is. 
Ha a meglévő épített környezetet nézem nincs mihez igazodni. Az utca szemközti telkén álló csarnok is már egy új építési szándék szerint kezdi élni XXI. századi életét. 
Egy nem ábrázolt jövőkép kell legyen az irányadó. De még az irányadással is gond lehet ott, ahol az új térfal mérete 12,5 és 25 méter között van meghatározva. Ez különösen akkor értelmezhetetlen felelős városépítészeti szemszögből, ha tudjuk azt, hogy egy ugrásra innen magasházas álmokat szövögetünk. Már nagyon szükség van arra a makettre. 
Egy 2004-ben elkészített városrendezési tanulmány keretes beépítést javasolt a tömbre egyértelmű térszín alatti és térszín feletti beépítéssel, egybefüggő tömbbelsői zöld területtel, és ebben a peremmenti térfalak is 21-25 méter között vannak meghatározva. Ez önmagában a tömbre nézve jó iránymutatásnak látszik.

A tervezett épület megfelel ennek a jövőképnek.

Az épület a földszinten, a város felé tett nemes gesztussal visszalép a telekhatártól, tágas előteret adva az épület főbejáratának, illetve a földszinten lévő különbejáratú funkcióknak. Az irodaház bejárata a Dunyov utcából, az „L” alakú beépítés hosszabb szárának súlypontjában van. Gépkocsikkal a Dunyov utcai szomszéd csatlakozásánál, a legjobb helyen lehet lehajtani a kétszintes mélygarázsba.
A terepszint alatti beépítés benyúlik az előirányzott bolygatatlan zöldterület jelentős részébe, ez már elvi szinten kell, hogy tisztázásra kerüljön, hiszen ez befolyásolja az alapterületi kialakítást. Az így elvesztett garázsfelület csak egy újabb szinttel pótolható, ez pedig módosíthatja a megtérülési számítást.
Funkcionális felépítés
A két pinceszint, a nagyobb belmagassággal bíró földszint és hat emeleti szint van feltűzve a tágas előterű központi közlekedő magra. Az egy lépcső, evvel a karszélességgel kevésnek tűnik, de a tűzrendészeti számítások majd igazolják építési engedély szintjen.

A pincei garázsszintek tisztán szerkesztettek, némi szűkösséggel. A zöldterületi mutató újraértelmezése vélhetőleg ennek a szintnek az átszerkesztését okozza majd.

A földszint, nagyobb belmagasságával, árkádos kialakításával, teljes homlokzati felületén közösségi tereket mutató arcával, a belső kertre kivezető előcsarnokával, nagyvonalú benyomást kelt.

Az általános szinteken már szinte zavarbaejtő, bérirodaházaktól teljesen szokatlan az előtér, recepció tér ilyen mértékű tágassága. A központi kiszolgáló magokra szervezett szintek egyébként működnek. A változatos raszterű pillérosztások itt-ott meglepetéseket okoznak az irodaterekben, ez a szerkesztés, újra megemlítve a szerkesztés alapját adó pincét, megéri az újragondolást a késöbbi tervfázisokban. Az egész épületre jellemző nagyvonalúság az irodaterek tagolásánál mintha hiányozna.
A legfelső szint kialakítása szép vonalvezetésű és nagyvonalú, a teljes felületű tetőterasszal már a Le Corbusier-i elveket idézi. Jó lenne, ha így valósulna meg.

Tömegformálás, anyaghasználat

A tömegformálás minden ízében egyedi karakterű, következetesen végigvitt és megint csak nagyvonalú.

Az egyszerű „L” formájú tömeg vertikális tagolása a földszint, az általános szintek, és a tetőszint osztásában jó arányú. A Váci úti legfelső szinti terasz a nagy tömeg lelépcsőző gesztusa a kisebb szomszéd felé, mely annak eltüntével igazodást igénylő adottsággá válik.
A nagy felületek osztásai a belső vasbeton keretekkel egyedi, támogatható ötlet. Az egységes üvegszövet, az előtte megjelenő szerkezeti rács a kónikus pillérekre állítva, a tetőfelépítmény lágy hullámzásával színvonalas összképet mutat, mely egyedi eleme lesz az új, Váci úti irodaházaknak. A tovább tervezésnél választ kell adni az árnyékolás problémájára, a belső keretek nagy, vízszintes felületeinek takarítására.
Összegezve a tervet jó alapokon nyugvó, egyedi, karakteres, színvonalas munkának tartom, a beépítési zöldterületi mutatók tisztázása elkerülhetetlen már ezen a szinten is.
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