Fészekrakók – ökoház Pilisszentlászlón

Ház fűtés nélkül 

Az aktív fűtési rendszer nélkül működő passzívház működésének alapelve az energiaveszteség csökkentésének maximalizálása az épület légzárásával, így olyan alacsony fűtési energiára van szüksége, amely a házba bejutó, illetve a házban keletkező passzív energiából – a napenergiából, a bentlakók, illetve a háztartási elektromos készülékek által leadott hulladékhőből – biztosítható. A pilisszentlászlói ökoház energiafalhasználása a német Passiv Hause Institut által előírt 15 kWh/m²/év értéket minimális mértékben haladja meg, energiafelhasználása – 18 kWh/m²/év. Így az ún. ultra-alacsony energiafelhasználású, vagy fogyasztása alapján ún. három literes ház (3 l fűtőolaj felhasználásával állítható elő a hőmennyiség) kategóriájába sorolható.  (A hagyományos technológiával épült házak átlagos energiaigénye ma kb. 180–250 kWh/m2/év.)
Légzárás és hőszigetelés

A mediterrán stílusú lakóház homlokzati falai a Baucell polisztirol-beton építőelemekből készültek, melyek külső hőszigetelése 30 cm vastag polisztirol, belső 5 cm, ezek között 15 cm vasalt beton van. Így az 50 cm vastag falazat hőátbocsátási tényezője 0,09 W/m2K. (Ma nálunk a követelményérték 0,45 W/m2K. Egy 25 cm vastag tömör téglafal hőátbocsátási tényezője általában 1,3–2 W/m2K.) Az épület légzárását ellenőrző BlowerDoor teszt szerint teljesen kész állapotban megfelelt a passzív háztól elvárt 60 %-os légcsereértéknek. (A hazai lakásállománynál ez az érték átlagosan úgy 300 % körül mozog, vagyis légtérfogata óránként 2-3 alkalommal cserélődik ki.) A padlástér hőszigetelésénél hővisszaverő fóliát és újrahasznosított papírból gyártott, gépi légnyomással, hézagmentesen bedolgozható, Thermoflocot használtak, amelynek hővezetése (λ): 0,04 W/mK.
Hővisszanyerő szellőztető 

A pilisszentlászlói házban a Helios lakásszellőztető gép működik, amely a kimenő beltéri levegőből visszanyert hőenergiát részben a levegő megfelelő temperálására, részben a meleg víz előállítására fordítja. A szellőztető berendezésekkel nem csak a megfelelő minőségű és hőmérsékletű levegő biztosítható, hanem a tetemes tömeget képviselő falak állandó hőmérséklete is.

A szellőztető rendszerhez a Rehau Awadukt levegő-talajhőcserélője kapcsolódik, ami a másfél méter mélyen elhelyezett csőrendszeren keresztül juttatja be a friss levegőt. Mivel ebben a mélységben a talaj hőmérséklete +10 ˚C, így télen a rendszer a levegő előmelegítésére, nyáron pedig hűtésére alkalmas. A csőrendszer antimikrobális, csíramentes belső bevonattal és pollenszűrővel is ellátott.  

Környezetkímélő vízgazdálkodás
Pilisszentlászló nem csatornázott, így kiépíthetővé vált a családi házakhoz ajánlott Epurbloc biológiai szennyvíztisztító, ami jóval takarékosabb és környezetkímélőbb, mint a központi csatornarendszer, s amit csak 2–3 évente kell szippantással karbantartani.

A két különálló szennyvízelvezető-hálózatból a mosdó, kád, zuhany szennyvize a biológiai szennyvíztisztító rendszeren (Pontos AquaCycle) keresztül visszajut a WC-öblítőkbe, valamint a nem ivóvíz csapokba, amelyek takarításra és viráglocsolásra tökéletesen alkalmasak. A rendszerhez csatlakoztatták a Grundfos szivattyús vízellátó berendezést is, ami az ún. szürkevízhálózatba juttatja a mechanikailag szűrt esővizet.  Ezzel a rendszerrel mintegy felére csökkent a család ivóvíz felhasználása.  
A fűtés nélkül működő ökoház építtetője Mihály György filmen örökítette meg az építkezést. A szórakoztató-ismeretterjesztő film ma aktuálisabb, mint az első képkockák rögzítésekor bárki gondolta volna. A klímaváltozás szaporodó jelei, az emelkedő energiaárak, a közeljövőben bevezetésre kerülő energiatanúsítvány hírei mind összecsengnek a film legfontosabb üzenetével: amikor házat, otthont építünk magunknak és családunknak érdemes és fontos a megszokottól eltérő utakat keresni. (A film májustól kapható a DVD-ét forgalmazó üzletekben.)
