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A tervezési helyszín Nógrád falu szélén vidéki környezetben helyezkedik el, mégis része a falunak. A terv helyi léptékű koncepciója, az ebben a szövetben elhelyezendő épületegyüttes és a falu kölcsönös együttműködését - együttélését tűzte ki célul. A falu jelenlegi beépítése nagyon heterogén, ennek ellenére a falukép egységes benyomást kelt. A falu nagyon rendezett, az itt élők láthatóan szeretik, bár a munkalehetőségek hiánya miatt a fiatalok körében nagy az elvándorlás. Sok ház vált a hétvégére idelátogató, pihenésre és kikapcsolódásra vágyó városi emberek célpontjává. 

A terv alapvetően két részre bontható.

Az első, a telepítés.

A tervezési koncepció kialakítása során a telek adottságainak kiemelésére helyeztük a hangsúlyt. A telek által nyújtott lehetőségeket kihasználva az épületegyüttes telepszerű, a telek kontúrjait követő rendszert alkot, teret engedve az épületek és a köztük kialakuló tér által formált környezetnek, melyben összefogott egységekben kerültek elhelyezésre a funkciók. Az épületek közötti területeken tematikus kertek kerültek elhelyezésre, melyek részben a helyi mezőgazdasági termékek bemutatására szolgálnak (pl: málnáskert), részben a kikapcsolódásnak és pihenésnek adnak rendezett keretet. 

A főbejárat közelében került elhelyezésre a fogadóépület, magában foglalva a recepciót, gondnoki lakást, és a szálloda egyéb kiszolgáló funkcióit. 

Lejjebb a panoráma felé nyitott teraszos étterem helyezkedik el, mely mind a bejárat, mind a szállodai szobák, mind pedig a konferenciaterem felől jól megközelíthető és használható. Az étterem alatt a konferenciaterem található a szükséges kiszolgáló helyiségekkel, vizuális kapcsolattal az étterem és a szálloda felé. 

A beépítés legalsó eleme a fürdő és pihenőház, melyet hangulatából és intimebb használati értékeiből adódóan a telek alsó részén,két egymás felé forduló tömb formájában helyeztünk el. A telek délnyugati, egyszersmind a környező hegyek és a nógrádi vár által nyújtott panorámát legteljesebb mértékben kiaknázó részén, két tömbben helyeztük el a szállodai szobákat és a hozzájuk szorosan kapcsolódó egyéb funkciókat.

A második, az ökologikus gondolkodás és az abban rejlő lehetőségek.

Számunkra fontosnak tűnik, hogy az épület ne egy zárt doboz legyen, teletűzdelve a ma környezetbarátnak mondott drága és nehezen kezelhető technikával, hanem egy olyan rendszer jöhessen létre, melyben az épület maga szerves részét képezi az energiatermelési folyamatnak, minél egyszerűbben és lehetőleg minél kevesebb gépesítéssel. Az általunk választott energiatermelési rendszer a napenergia hasznosítása volt. 

Az épületek karakterét jelentősen befolyásoló szempont volt, hogy a napnak, mint energiaforrásnak minden lehetőségét kiaknázzuk. Az épületek maguk szolgálnak napelemként. Az energia kinyerését és tárolását az épület szerkezeti kialakítása teszi lehetővé, kompozit falazat formájában. A fekete üveglapok által kinyert hőt egy monolit vasbeton szerkezet tárolja, illetve az ebben elhelyezett műanyag csőben keringetett víz gondoskodik a kinyert hőenergia továbbításáról. A túlzott hőterhelést csökkentendő, a tetőn elhelyezett üveglapok megnyitásával szabályozható az üveglapok és a vasbeton szerkezet közötti levegő mozgatása. A területen elhelyezésre került még egy előregyártott beton szennyvíztisztító berendezés mely gondoskodik a kommunális szennyvíz tisztításáról, mely tisztított vizet a továbbiakban fel lehet használni a különböző wc –k és piszoárok öblítésére.

