INTERAKTIV TÉRPLASZTIKÁK, JÁTÉKOK,

ÉLMÉNY- ÉS KALAND ELEMEK MŰSZAKI LEÍRÁSA

TAKTILIS JÁTSZÓFELÜLET

6 hónapos kortól 6 éves korig

A játszófelület 12m átmérőjű, lekerekített csillag alakú virág forma, amely színes, helyszínen önthető, ütéscsillapító burkolatból készül. Ezen az alapformán 5db 2m átmérőjű taktilis dombot helyezünk el, melyek anyaga szintén gumiőrlemény, recycling műanyag és „pillekő” (pet palack őrlemény adalékkal készült betonszerű anyag).

A taktilis dombok megmászhatóak, és a változatos formájú, anyagú és színű felületek különféle tapintó érzeteket, ingereket váltanak ki a kisgyermekekből.

Ezen az alapformán található egy kb. 4m átmérőjű domb is, melyen 4db hangyacsápos rugós hintát helyeztünk el az óvodás korosztály számára.

A hangyacsápok anyaga pillekő, vázszerkezete acélrugó, felülete újrahasznosított gumiborítást kap.

A játszóplasztikák köré bab alakú, lyuggatott felületű ülőfunkciókat terveztünk, szándékosan nem hagyományos padokat, hanem a játék formavilágához és hangulatához illeszkedő tárgyakat. Anyaguk festett pillekő, magasságuk maximum 50cm, hogy a szülők közvetlen fizikai kapcsolatot tudjanak tartani gyermekeikkel.

PACA AUTÓPÁLYA

3-tól 8 éves korig

A tervezett játszófelület egy 5m átmérőjű, színes gumiőrlemény burkolatból készült folt, amelybe betétként kanyargós autópályát alakítunk ki betonból – ahol a gyerekek kreatívan használható ’terepasztalt’ találnak a magukkal hozott játékaik (kisautók és egyéb járművek) számára.

A gumiőrlemény-alapban alkalmazott betonfelületen a játékok könnyen gördíthetők. A paca domború, kifröccsenő elemei alagútként és ülőfunkcióként is működnek.

A játékot a taktilis dombok közelébe, füves területre terveztük.

IVÓKUTAK

A területen két játékos formavilágú (medvetalp kaktuszra, vagy Micimackó-Malacka keverékére emlékeztető) ivókutat telepítünk. 

A játszó felületek környékén a parkrészben helyeznénk el az egyiket, a másikat pedig a Márvány nyugati oldala előtti középső térrészen. 

Az ivókutak anyaga krómacél, melyek felületén jól tükröződik a körülöttük lévő környezet, vizuálisan így szervesülve, de oldva a körülötte található architektúra keménységét. 

A gyerekeknek tervezett ivókút felülete lehet színes, mely jobban illik az élénk interaktív tárgyakhoz. Formailag azonos a ’köztéri’ változattal, viszont a színei miatt jobban harmonizál a gyermekek ízlésvilágával, ez hangsúlyosan megkülönbözteti a „felnőtteknek” tervezett ivókúttól. 

Az alapformából kiálló, változó magasságban elhelyezett kisebb nyúlványokból folyik ki a víz, ennek funkcionális oka, hogy a különböző korosztályok kényelmesen használják a kutat.

Az infra-vezérléssel működő kút megközelítésére kezdenek folyni az ivófejek. Ez a megoldás lehetőséget ad a kifolyók „rendszertelen” működésére (pl. épp melyik fejből jön a víz, vagy akár többől is egyszerre). A szenzorok beállítása változatos formációkra ad lehetőséget. Az ivókút ezáltal a hagyományostól eltérő és egyúttal tréfás interaktív tárggyá válik.

FLEXIBILIS BAKTER ÉS BESZÉLŐ CSŐ (kisvasúthoz)

2-től 99 éves korig

A kisvasút újonnan kijelölt helye elegendő térrészt biztosít a játék további bővítésére. A jelenlegi gumilap-aljzatot helyszínen felhordott színes ütésálló, gumiőrlemény burkolatra cserélnénk ki.

A kisvasúthoz terveztünk egy baktert szimbolizáló, flexibilis szerkezetű piktogram figurát, amely szabadon formálható. A plasztika anyaga acél, vázszerkezetébe gömbcsuklók vannak beépítve, ezek segítségével lehet különböző irányban alakítani, mozgatni a térben.

A kisvasútnál helyeztük el annak a „távbeszélő” csőnek az egyik végét, melynek másik vége a taktilis dombok környékénél bukkan ki a földből. A tárgy lényege, hogy a tölcsér alakú formába bele lehet szólni és az a tér távolabbi pontján található másik tölcsérben hallható.

A kettő, vagy több tölcsért a föld alatt elvezetett csőrendszerrel kötjük össze, ez az egyszerű technika lehetővé teszi, hogy bizonyos távolságon belül jól lehessen kommunikálni.

GUMIABRONCS GÖMBÖCÖK (kalandjáték)

3-tól 12 éves korig

Ennél a tárgynál az egyik alapszempont volt, hogy a recycling gondolathoz kötődve átalakítás nélküli, nyers állapotában használjuk fel a gumiabroncsot, funkciójában mégis átminősítve azt. A mindenki által általában negatívnak tartott, hulladék anyagból egy másfajta, esztétikus rendszert, konstrukciót hozunk létre.

Az interaktív térplasztika három különböző méretű gömbmetszetből áll. A legkisebb egy teljes gömb, mely részben a földbe van süllyesztve, ezáltal a többitől eltérő térélményt ad. 

A plasztika mászóka, kuckó és bunkerként használható. A bejáratokon keresztül ki be lehet bujkálni egyik tárgyból a másikba, mivel a három gömb átjárható és csatlakozik egymáshoz.

A legnagyobb gömbkupola belmagassága kb. 2,5-3m. A méretválasztás elsődleges szempontja – mivel a tárgy mászóka jellegű funkciót is ellát – az optimális biztonságot nyújtó magasság. A plasztikák környezetében a biztonsági előírásoknak (EU szabványnak) megfelelő vastagságú színes ütésálló burkolatot terveztünk.

A konstrukció vázát használt autófelnik felhasználásával tervezzük kialakítani. Ez erős kupolavázat biztosít a tárgynak, mely szükséges a mászóka biztonságos használatához (egyszerre sokan rámászhatnak). A felnis megoldás egyúttal megakadályozza az abroncsok elszennyeződését (víz megállna bennük stb). A gumikat pillekő vagy könnyű beton anyaggal kell feltölteni. 

A kupolarendszert színesre terveztük, a gumiabroncsokat különböző színű, kültéri használatra alkalmas festékekkel vonnánk be. Lehetséges megoldás csak a felnik színezése, ekkor az abroncsok az eredeti állapotukban maradnak.

GUMIÖSVÉNY

3-tól 70 éves korig

A gumigömböcökhöz egy szintén gumiabroncsok felhasználásával készült kacskaringós, mászó, sétáló ösvény csatlakozik.

A park létrehozása előtt már meglévő nyírfák környezetében készülő dombocskák kihangsúlyozására találtuk ki a terepszinttől elemelt ösvény-építményt. A szokatlan járófelület létrehozásával célunk a park újabb élmény és kaland elemmel való gazdagítása.

A földön elhelyezkedő útszakaszok betonágyba vannak süllyesztve, a felemelt, mozgó elemek pedig a (játszótereken is látható) függőhíd konstrukciójához hasonló.

MOBIL ÉPÍTŐKOCKA (logikai készségfejlesztő játék)

3-tól 99 éves korig.

Pauer Gyula sakkszobrával szemben egy készségfejlesztő játékot helyeztünk el. (Felmerült egy térsakk lehetősége is, de a helyszínen történő közvélemény kutatásunk során kiderült, hogy régen se volt népszerű a térsakk és valami mást szeretnének helyette az itt lakók.)

Ez esetben a hagyományos, mindenki által jól ismert építőkocka elemeiből indultunk ki, a léptéket megváltoztattuk és egy kültéri, síneken mozgatható mobil, logikai játékká alakítottuk át.

A játék első ránézésre egyszerűnek tűnhet, de az elemek széthúzása után az összerakásuk már jóval bonyolultabb, mert az elemek visszaillesztésének sorrendje határozza meg azt, hogy rekonstruálható-e az alapforma.

A játék anyaga színes pillekő, a színek a hagyományos építőkockáéval megegyezőek. Az alakzat elemei lineárisan mozgathatók, rendszere a sakkjáték mozgásával analóg. A felszínből kiemelkedő sínrendszerrel elkerülhető az elszennyeződés, eltömődés. 

Az egyes elemek mérete 50-100cm hosszú és 50-70cm magas. Az elemek aljába süllyesztett kerekek segítik az amúgy sem súlyos tárgyak könnyebb mozgatását.

LABIRINTUS 

2-től 99 éves korig

A VMK és az építőkocka-játék közti zöld felületre terveztük. 

A labirintus átmérője kb. 20m. A deformált ellipszis alakú, a hangyaboly járatainak mintájával analóg alapforma illeszkedik az általunk tervezett többi interaktív plasztika formavilágához. 

Az örökzöld nyírható növényfalnak magassága 70-80cm, ez a sövénymagasság még jól fenntartható. Fontos szempont az átláthatóság, hogy a szülők a labirintusban játszó gyermekeket figyelemmel tudják kísérni. További előnye az alacsony sövénynek, hogy távolabbról is átlátható, szép, organikus mintázatot ad. 

Javasolt cserjefajok: buxus, fagyal (esetleg a babérmeggy alacsony fajtája), ezek a növényfajták nagyon jól nyírhatók és alakíthatók egy alacsony labirintushoz. Egy falba 2-3 sorosan és sűrűn ültetve kb. 6-8 cserje jut méterenként.

GÖRDESZKAPÁLYA

14-től 35 éves korig

A pálya helyszíneként többféle szempontot figyelembe véve a VMK és a Plus áruház közti területet találtuk alkalmasnak.

A gördeszkapálya alakja felszínbe süllyesztett organikus formájú, 160-180 cm mély katlan, befoglaló mérete 18 x 10m, anyaga speciális öntött beton. 

A formaválasztást több szempont is alátámasztja: a süllyesztés miatt az íves falfelület felfelé veri vissza a hangokat, nem oldalirányban szórja szét a környezetében. A medenceforma alkalmas arra, hogy a pályán gördeszkázók a számukra kijelölt térrészben maradjanak, ezáltal különítsük el őket a tér többi használóitól. 

A járókelők szempontjából a pálya köré mindenképpen szükséges egy elválasztó védelmi zóna, ami megnehezíti a pálya elhagyását. Erre készül a gumiabroncsokból épített 1,2-1,5m széles védősáv. A gumiösvényhez hasonló technikával készül, az elemek betonágyba vannak süllyesztve, csupán az abroncsok teteje áll ki, ami speciális járó és védőfelületet képez. Az egyenetlen felületű biztonsági gumisáv megakadályozza a gördeszkásokat, görkorcsolyásokat a járókelők közé történő esetleges kisodródásban.

SZÓBUBORÉKOK 

2-től 99 éves korig

A szóbuborékok megnyilvánulási felületet biztosítanak a nyomhagyásra, önkifejezésre. A szóbuborék, mint képregény elem alkalmas a térhez köthető narrációk megjelenítésére. A felületét beborító textuális szövet így kiemelt mondanivalót kapna. Terveztünk szóbuborékot az idősebb korosztályoknak, tinédzsereken át akár felnőttek részére is, melyet a gördeszka-aréna közelében helyeznénk el. Anyaga pillekő, vagy recycling könnyűbeton. Mérete 220-250 x 300cm.

A gyermekek részére három különböző méretű szóbuborékot terveztünk, amit kényelmesen felérhetnek. Az egész kicsik számára 50-60cm-est, a nagyobbaknak 70-80cm-est, a legnagyobbat pedig 100-120cm-esre terveztük. Felületük kültéri táblafestékhez hasonló (sötétzöld, sötétkék, vagy mélybordó) festékkel van felületkezelve, amely könnyen tisztítható és alkalmas a táblakrétával történő rajzolásra, firkálásra is.

TÉRBÚTOROK

A 60-as évek jellegzetes padjait értelmetlen volna teljesen száműzni a környezetből. 

A műkő tartóelemeket megtartva újrahasznosítottuk, azonban átértelmezve, áttervezve azokat. A meglévő tartókra különféle keményfa ülőfelületeket terveztünk.

Számos padfajtát hoztunk így létre, ügyelve a különböző generációk igényeire, a társas együttlét különböző változataira, a pihenés, kikapcsolódás elősegítésére. A padok egy része egymáshoz illeszthető modulokból áll, így különféle formai és méretvariációk hozhatók létre. A forma és a funkció nyitott marad, a használat széles variációs lehetőségét nyújtja, ezzel is alkalmazkodva az adott térrész funkciójához.

Padtípusok

1. két irányba néző pad

2. elfordított támlájú pad

3. hullámpad

4. íves, hajlított ülőfelületű pad

5. fát körülölelő pad

6. hajlított támlájú pad

7. közösségi pad

ANYAGOK ISMERTETÉSE

PILLEKŐ

A DNS csoport által kifejlesztett anyag. Egészségre nem ártalmas, környezetbarát termék. Alapanyaga petpalack és ásványi kőzet. A formák magszerkezete petpalacból készíthető el, melyre kéregszerűen felhordható az ásványi anyag és petpalack őrleményből készült massza. Kreatívan, szabadon formázható, alakítható, hulladékmentesen alkalmazható és egyben környezetkímélő termék. Anyagában is és a felületén is festhető, színezhető. Fagyálló UV álló, kültéri használatra alkalmas.

ÜTÉSCSILLAPÍTÓ BURKOLAT

Jellemzői: nagyfokú rugalmasság, csúszásmentesség, erőelnyelő képesség, víz áteresztés (eső után gyorsan felszárad), időjárás állóság, karbantartás-mentesség, könnyű javíthatóság, helyszínen önthető, fagyálló, ütésálló. 

A burkolat vastagsága szinte tetszőleges lehet, a szükséges "esési magasság" - védelmi szint - eléréséhez pontosan beállítható. Anyagösszetételét tekintve alapvetően két fő rétegből áll: egy alsó, szükség szerinti vastagságú, abroncsgumi-őrlet és színtelen poliuretán keverékéből helyszínen készített nagy rugalmasságú bázisrétegből és egy igény szerint kiválasztott színes, kopásálló, hézagmentes felső rétegből. A burkolat igény szerint szabadon megtervezett, többszínű, gazdag szín- és anyagválasztékú, igen dekoratív felülettel is készíthető.

INTERNETES LINKEK

www.pilleko.hu, 

www.dns-group.hu/pille.htm
www.globalsport.hu/burkolatok_Jatszoteri_burkolatok.htm
www.granuflex.hu
www.echosport.hu
www.playtop.com
www.jatszoter.lap.hu
Orosz Klára, Palatinus Dóra, Horváth Csaba, Makra Zoltán

