Opponensi vélemény

Gerzsenyi-Sárközy Mariann diplomamunkájához

„Nógrádi Vár Rehabilitációja”

Egy vár-hegy, vár, falu, táj. Alvó szépség, gyönyörű adottság. Fel kellene ébreszteni mély álmából a helyet.

A várhegy ismét jelképe és motorja lehetne a nógrádiságnak. Egy identitását kereső  táj és község meghatározó elemévé válhatna.

Mariann diplomamunkája erre tesz kísérletet. 

-Nem kis feladat egy egész hegyet vállalni-

Stratégiai kérdés eldönteni mettől meddig tart a munka, mekkora az a rész, amivel foglalkozni kell és egyáltalán lehetséges egy diplomaterv keretében.

Két utat látok járhatónak:

-Egy mindent magába sűrítő, tűhegyes pontossággal reflektáló tett, ami aztán mindenre kihat.

Vagy

-Érzékeny kutató-letapogató, körültekintő vizsgálódás, ami a terület adott pontjait külön-külön próbálja adekvát módon kezelni.

Mariann, tervében ez utóbbi utat választotta.

A szándék egyértelmű:

A mai község szerves részévé tenni a történelmi, táji, helyi adottságot.

Az odalátogatók számára egy hely, ahol történik valami. Egy viszonyítási pont a börzsöny kapujában.

Meg lehet érkezni, meg lehet inni egy igazi nógrádi málnaszörpöt, el lehet tisztességesen menni wc-re, egyszerűen, ahol jó lenni.

Az ott élők számára egy találkozási hely, egyfajta központ, alkalom az együttlétre és az ünnepekre.

Mariann terve a várat pókhálószerűen fonja be. Ötvözve egy tájépítész-kertész, építész erényeit.

Finoman letapogatva az adottságokat, gondosan megmunkálja, és helyzetbe hozza azokat.

Természetes viselkedési mód, gondoskodás jellemző a folyamatra.

Egyértelműen találja meg helyét a védett várárokban a kiállító-vásártér. „Eszköztelen” megoldásával a -talált hely- élményét kelti.

A vár fennsíkján, a réten a már kitaposott utak, teresedések föld-kavics megerősítése finom és szép gondolat.

A kávézó-pihenőnek nevezett, de ennél sokkal több mindent jelentő helyen, dobozban, házban…, kinek hogy tetszik, van a kulcs. Ez a mű hivatott mai arcot adni a helynek, nem ellenpontozva az ikonná vált csonkatornyot.

Börzsönyből érkezve ez a sziluett, ami fogad. A tájképben egy színes pont, egy örökké virágzó fa.

A pókhálószerű szerkesztettség, erre a műre is jellemző. Az alkotó kitapogatja azokat a meglévő pontokat, falakat, amelyek természetszerűleg képesek fogadni. Ezek közé, fölé feszül a ház.

Az ideiglenesség itt szándék. Ha az idő, a kor nem igazolja, szét lehet szerelni, el lehet vinni. Bizonytalan kor-szándékolt ideiglenesség.(provizoritás)

A mű erejét, maisága, tudatos viselkedése, bátorsága és borotvaéles szerkesztettsége adja. Üveg, fém, műanyag. Nem felszíni hasonulás. Egy mélyebben kitapintható erővonalra épül a terv és a ház.

Ez talán az érzékenység az időre, a helyre és az életre.

Az épület kicsi, de mindenre kiterjedő figyelme, tervezettsége, helyzete naggyá teszi. A  novi-grad bútorkollekció olyan, ebben az iskolában ritkán érzékelhető regisztereket szólaltat meg, amely az épület egészével képes együttdolgozni.

Az építész nem csak épít. Erénye, ha kell bont is.

 Az északi bástya fölé emelt kicsinyes torony-sisak lebontása, már önmagában is emeli a helyet. Itt azonban, a bontáson túllépve, újra a várkert szerves részévé alakul a fal.

Kritika:

A wc-k központi, bejárattal szembeni helyzetét zavarónak érzem, holott értem ezen a helyen különleges fontosságát. (közel-távol egy szál se)

Számos előnye ellenére, a jól bevált zöldtetőt, itt inkább a földön alkalmaznám. Lesúlyozza a könnyűszerkezetet. Az ideiglenesség ellen dolgozik. A vállalt különállóság itt talán félreértett hasonulásba csúszik. Az épület immanens ereje ezen a ponton mesterkéltté válik.

Rajz:

A tervre jellemző könnyedséget és természetességet, a szerző habitusát a számítógépes rajzok nagy erőfeszítések árán igyekeznek érzékeltetni, de a gép, gépi volta miatt erre a feladatra nem mindig alkalmas. A makett az, ami magában sűríti azt a lelkiállapotot, ami a terv elkészítésére jellemző. 

Számok:

Beépített százalék: 0. 61%

Gyönyörű szám! Segítség a minőség-mennyiség örök kérdésének megválaszolásához. 

A bevezetőben ismertetett, vállalt utat szépen végigjárta. Megtalálva azt a kényes határt, amin túl már a minden apróságra kiterjedő túltervezettség uralkodik.

P.S.

Az opponensi szerep objektív nézőpontjából ki kell egy percre lépnem. Mariannal először az elsőéves Építészet Alapjai c. tárgy keretében találkoztam. Másodszorra most. Nagyon jó, mondhatni felemelő érzés, látni, hogy egy ember honnan hová jut és merre tart. Bizton mondhatom a fejlődés nagy, az irány jó! Ennek tudatában, a tisztelt bíráló bizottság kitüntetett figyelmébe ajánlom a tervet.

Nagy György

építész

