Összefoglaló az Európai Építészetpolitikai Fórum (EFAP) 2008. október 9-11 között, Bordeaux-ban rendezett konferenciájáról

A francia elnökség idején, ez év októberében szervezett soros konferencia témája  a ljubljanai szálat követve – továbbra is a fenntarthatóság volt. Ez a konferencia a régóta hangoztatott elv komplex alkalmazását mutatta be sok példán keresztül.

A klímaváltozás egyértelmű jelei és az utóbbi hetekben bekövetkezett pénzpiaci válság jól mutatja, hogy a szabad piac nem szabályoz jól, nem képes tartós és megnyugtató választ adni a társadalmi kérdésekre, nem teszi lehetővé azt, hogy az emberek nagyobb része boldogan, elégedetten éljen. Ideje másképpen gondolkozni – paradigmaváltásra van szükség. A másképpen gondolkodást továbbra is a fenntartható fejlődés négy dimenziója  a társadalmi, a kulturális, a környezeti és a gazdasági  határozza meg egyre mélyülő tartalommal.

Mit tehetünk a városok szétterülése ellen? Jogszabályokkal a kérdés nem megoldható. Vonzóvá kell tenni a meglévő városrészeket. Ehhez a közterületeket meg kell újítani. A zöldfelületeket összefüggő városi zöldfelületi rendszerré kell alakítani, amelyben a közparkok sokféle funkcióval gazdagodnak, felmerült a mezőgazdasági termelés lehetősége is a közparkok egy részében (környezeti – gazdasági  minőségi dimenzió: vonzó, jó minőségű, olcsó város).

Fontos a tömegközlekedés kiépítése és vonzóvá tétele. A villamosvonalakat ki kell vinni a lakótelepekre, mert elsőrendű kérdés az, hogy a belváros vagy az alközpont mindenki számára elérhető legyen (társadalmi dimenzió: egyenlő hozzáférés), ez növeli többek között a munkavállalás lehetőségét, csökkenti a szegregációt.

A jól szervezett tömegközlekedés és a városokat körülvevő körgyűrű kialakítása lehetővé teszi a városközpont és az azt körülvevő egyre nagyobb terület forgalmi átalakítását oly módon, hogy a „szelíd” közlekedés számára területet lehet nyerni: bicikliutakat és kényelmes gyalogutakat lehet kialakítani (társadalmi, környezeti dimenzió). Ez nagyban hozzájárul az élhető város kialakulásához, ahol a lassúbb és csekély mértékű gépjárműforgalom miatt csökken a zaj- és légszennyezés, a forgalom okozta stressz.

Bordeaux esetében a folyópart felszabadítása a korábbi kikötői funkciók alól csodálatos városi „sétatér” kialakítását tette lehetővé a Garonne partján: a part menti széles sávban gyalogos sétány, kerékpárút, izgalmas vízfelület, gördeszka pálya, parkosított felületek, a régi raktárépületekben kialakított éttermek és üzletek, színház és kiállítóterem vonzza a városlakókat, és a városlakók használják ezeket az újonnan kialakított közterületeket.

Tudomásul kell vennünk, hogy Európában az épületállomány legalább 90 %-a már létezik, csak a maradék, alig 10 %-ot kell megépíteni, tehát különösen nagy figyelmet kell fordítani a meglévő épületekre. Ezek jó minőségű felújítása, szükség esetén újfajta hasznosítása, energiatakarékossá tétele fontos feladat, ugyanis a meglévő épület bontása hulladékot, szemetet termel, az új épület építése pedig nyersanyag és energiaigényes, tehát potenciálisan környezetszennyező (gazdasági, környezeti dimenzió – e lépés megtétele igényel különösen jelentős szemléletváltást!). A meglévő épületek egy része az építészeti örökség része, ezek méltó megőrzése, hasznosítása a kortárs építészet hozzájárulásával, a mai igényeknek megfelelően, fontos építészeti feladat (kultúra – társadalom – gazdaság – környezet).

A városok szétterülése ellen jól átgondolt lakásépítéssel is lehet küzdeni: a kompakt város sűrűbben beépített, mint a szétterülő város. A korábbinál magasabb beépítés, tehát az 1-2 szint helyett a 4-8 szint (de nem a toronyház!) építése elősegíti a kompakt város kialakítását, de ehhez egy sor más tényezőt is figyelembe kell venni. Az ökológiai lábnyom olyan alapvető emberi területigény, amellyel számolni kell: intenzívebb beépítés csak úgy hozható létre  a lakótelepekkel együtt járó, területpazarló és igénytelen városkörnyéki kiskertek és víkendház-telepek kialakulása nélkül , hogy a zárt, intim lakótér (magánterület) és a kellő méretű közterület között átmeneti tereket alakítunk ki. Ezek a félig nyitott, félig zárt terek lehetőséget adnak a családi élet számára rendelkezésre álló zárt téren kívüli területhasználatra, a lakóközösség tagjaival valamelyest megosztott együttlétre. Ilyen tér a lakáshoz tartozó terasz, erkély, a lakás előtti kis kert, a tágas lépcsőház, a közös rendezvényterem, a házak által körülvett belső kert (társadalmi, környezeti dimenzió). Ezek a terek nemcsak a jó közérzet, a valahová tartozás igényét elégítik ki. A gondosan tervezett, félig vagy egészen fedett, félig zárt terek fontos szerepet játszanak az energiahatékony épületkialakításban, abban, hogy gépi szelőztetés nélkül hozzunk létre kellemes hőérzetet biztosító tereket (környezeti, gazdasági dimenzió). Az átmeneti terek a lehetőségek széles skáláját nyújtják az érdekes tömegformálás, a kertépítészet számára is (építészeti kultúra).

A lakásépítés területén fontos a fenntarthatóság társadalmi szempontja: nem szabad tovább növelni a szegregációt, a gettósodást. Ennek érdekében minden lakóterületi egységben törekedni kell, sőt elő kell írni a sokszínű lakosság beköltözésének lehetőségét. Ezt Franciaországban törvény szabályozza: minden településen megadott arányban kell kialakítani szociális bérlakást, piaci áron kiadható bérlakást és saját tulajdonba kerülő lakást. Ezt a szociálisan érzékeny önkormányzatok minden nagyobb településszerkezeti egységre vagy tömbre előírják. A három lakástípus természetesen eltérő kialakítású, minőségű. A majdani bérbeadó természetesen mindkét bérlakás-típus kiadása esetén hozzájut a megtérülést biztosító lakbérhez, ugyanis a szociális bérlakás tulajdonosát az állam lakbér-kiegészítéssel támogatja.

Összefoglalásképpen mottó a paradigmaváltáshoz: egyre fontosabb tényező az 1 m2-re jutó gondolatmennyiség (idézet dr. Fejérdy Tamás előadásából, amely a MÉSZ szervezésében a V4-ek 2008. októberi építészetpolitikai konferenciáján hangzott el).

A konferencia ideje alatt „COLLECTIF” címmel az újfajta lakásépítési irányzatokat bemutató kiállítást láthattunk, amely fekete-fehér fotókon és vetítve többlakásos lakóépületeket mutatott be Európa szinte minden országából.

A konferencia kiáltvány elfogadásával zárult:

(lásd alább)

Krakler Judit
vezető-főtanácsos
NFGM Építésügyi és Építészeti Főosztály
az EFAP AISBL vezetőségének tagja
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KIÁLTVÁNY A VÁROSÉRT
(MANIFESTE POUR LES VILLES  MANIFESTO FOR CITIES)
BORDEAUX 2008.

„Az építészet nem mentheti meg a világot, de jó példát mutathat.”

(Alvar Aalto)

Az európai város par excellence társadalmi, gazdasági, kulturális és politikai találkozóhely. Olyan értékeket hordoz, amelyeken minden európai ország és polgáraik többsége osztozik. Az európai város az európai identitás és kultúra szimbóluma és egyben termőtalaja.

Az európai városban e találkozások gazdagságának és tartósságának nélkülözhetetlen feltétele a társadalmi sokszínűség, ezért városainknak minden lakosa számára jövedelméhez, életmódjához és szükségleteihez igazodó, megfelelő, jó minőségű lakást kell nyújtania.

Az európai város lakói büszkesége, ha ez nem lenne így, akkor azzá kell válnia. A polgárok legyenek fő szereplői és egyben haszonélvezői ennek, így növelhetik a városok versenyképességüket és fenntarthatóságukat, ugyanakkor megmaradnak kulturális gazdagságunk lényeges elemének.

Ma veszélyben forog ez az örökséget és gazdagságot létrehozni képes közös történelem, és a mi feladatunk lehetővé tenni, hogy folytatódjon. A világot megrengető gazdasági válság hatással van és lesz az építéssel összefüggő politikára. Ez mindenképpen újabb bizonyítéka annak, hogy a piac nem lehet az épített környezet fejlesztésének egyedüli szabályozója.

Európának szüksége van az építészetre és az építészetpolitikákra ahhoz, hogy megőrizhesse a ma és a holnap városának gazdagságát és életminőségét.

Kihívások

Európában a városi élet fejlődik, de erőteljes nyomásnak van kitéve.

· Az éghajlatváltozás kevésbé kellemessé teszi az életkörülményeket, és ez a jelenség a városokban erősebb.

· Számos európai várost fenyeget a tengerszint emelkedése vagy az árvízveszély, illetve épp ellenkezőleg, a szárazság és a vízhiány.

· A szennyezés és a környezeti károk állandó veszélyt jelentenek a városi életkörülményekre.

· A városi népességszám növekszik, de városaink „felhígulnak”, amikor szétterjednek.

· A városokba irányuló vándorlás erősíti a kultúrát, a kereskedelmet, javítja a találkozások, a kapcsolatok minőségét, ugyanakkor komoly társadalmi feszültségeket kelt.

· A városi infrastruktúra elöregedett, nem mindig felel meg az elvárásoknak sem a közlekedés sem a szolgáltatások terén.

Javaslatok

Az építészet a városi feszültségek közvetítője. Építsük újjá a várost, amely összebékít és nem megoszt, mégpedig úgy, hogy a mai kor és a jövő generációk törekvéseinek is tartósan megfeleljen: szolidáris, innovatív és szép várost.

Szolidárisabb város

(a cikkíró és egyben fordító megjegyzése – szolidaritás: egyetemes felelősség, érdekközösség, összetartozás, az összetartozás érzése, közösségi kapcsolat) 

A túlzott motorizáció, a megnövekedett gépkocsiforgalom és az időrabló utazás csökkentése érdekében bátorítani kell a kényelmes, kiegyensúlyozott élethez, a jóléthez szükséges összes funkciót integráló városrészek kialakítását: a holnap európai városának mindenki számára elérhetőnek kell lennie, és gyalogos léptékkel mérve kell biztosítania a lakó- és munkahelyet, a szórakozást és a közintézményeket – mintha visszatérnénk a poliszhoz, emberibb léptékben.

A munkahelyet, a kereskedelmi és szolgáltató létesítményeket valamint a lakóhelyet megfelelő tömegközlekedési hálózattal, a központot és az agglomerációjához tartozó településeket pedig az elérhetőséget kielégítően biztosító közlekedési hálózattal kell összekötni.

E célok elérésének megkerülhetetlen feltétele a megfelelő telekgazdálkodás.

A környezetet és a jövő generációkat jobban tisztelő város

A városok túlzott szétterülésének elkerülése és a természeti erőforrások megőrzése érdekében részesítsük előnyben az olyan kompakt településszerkezetet, amely a kereskedelmet, szolgáltatást, munkahelyet és lakóhelyet együtt kezelendő egységnek tekinti.

Óvjuk az urbanizált területek között elhelyezkedő természeti területeket. Óvjuk és fejlesszük a közterületek valamint a köz- és magánterületek közötti átmeneti területek minőségét.

Bátorítsuk az olyan lakóformák kialakítását, amelyek összhangban vannak a fenntartható fejlődéssel, és lehetővé teszik a polgárok új életforma, életmód iránti törekvései kielégítését.

Fejlesszük a városi környezetet rövid életciklusú anyagok, víz és energia valamint élelmiszertermelés előnyben részesítésével.

Támogassuk az innovációt az anyaghasználat, az energiagazdálkodás és az építészeti tervezés területén, részesítsük előnyben a kreativitást.

Részesítsük előnyben a Lipcsei Charta szellemében a közösségi kapcsolatok megőrzését, a meglévő épületek felújítását és a már kialakult városrészek rehabilitációját a módszeres pusztítással szemben.

Szebb és élhetőbb város

Az építészeknek és partnereiknek a merészséget és a mindennapi élet művészetét ötvöző építészetet, városrendezést és várostervezést kell magasabb rangra emelniük.

Építészek, építészetért felelős közigazgatási szervek, építészettel foglalkozó szakemberek és laikusok az európai képviselők és felelősök rendelkezésére bocsátják gondolataikat, tudásukat és lelkesedésüket, és arra szólítanak, hogy az építészeti kultúra és az építészeti minőség szempontjai erőteljesebben, élőbben jelenjenek meg az európai térségek rendezéséről és a városok felzárkózásáról folyó vitában.
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Forrás (angol és francia eredeti letölthető): "http://www.efap-fepa.eu/wiki/index.php?title=Manifeste_du_FEPA"



