ALGYŐ NAGYKÖZSÉG 16 TANTERMES ÁLTALÁNOS ISKOLA

A tervezett általános iskola – a telek körvonalát követve -  L alakban helyezkedik el a megadott építési vonalon belül. Főbejárata, a Faluháza-Borbála fürdő között kialakított zöld tengelyre merőlegesen, a 90 m-es előkert felől nyílik, könnyen megközelíthetően minden irányból.  
Az előkertben elhelyezett burkolt területen nemcsak az iskolai rendezvényeket lehet kényelmesen lebonyolítani, hanem egyéb városi rendezvényeknek is helyet tud biztosítani. A burkolt rész körüli területet parkos iskolaudvarok szegélyezik, ökoiskolához híven választékos növényzettel. Rendezvények alkalmával pódiumként használható a főhomlokzat előtti burkolt terület, ami mind tájolásban, mind technikai felszerelhetőségben kedvező adottságokkal bír. 
Az épület első traktusában a közösségi funkciókat is ellátó területek – tornaterem, aula, ruhatár, büfé – kaptak helyet, míg a tantermeket, szaktermeket hátrébb helyeztük el.  Az aulába érkezőt az ökoiskola szellemében kialakított hangulatos herbárium látványa fogadja, ami mellett elhaladva léphetünk az iskola zárt területére. Az összeforgatott tantermek „kis házai” a Tiszavirág utca felőli oldalon kaptak helyet, egyrészt a kedvező ÉK, DK-i tájolás miatt, másrészt, mert így tagolt tömegükkel az utca túloldalán található épületekkel azonos léptékű térfalat tudnak alkotni. 
A földszinti tantermekhez korcsoportos teraszok kapcsolódnak, amit szabadban tartott foglalkozásokhoz, napközis szünetekhez vagy eső után a szünet eltöltésére használhatnak. 

A közlekedők tervezése során fő szempont volt az átláthatóság, de fontosnak tartottuk a tanulók korához illő páros és csoportos beszélgetéseknek teret adó térbővületek kialakítását. A mélyebb traktusú szaktantermek másodlagos bevilágítását a közlekedő-zsibongóval határos fal 2,10 m magasság feletti üvegezésével biztosítják. A tantermek ajtaja melletti üvegezett sávon keresztül a terembe belépés előtt be lehet tekinteni.

A főbejárati homlokzat meghatározó anyaga törtfehér színű fagyálló mészkő burkolat, mely a tornateremtől az aula felé fokozatosan táguló hézagokkal enged egyre több fényt a belső térbe. Az áttört fal mögött visszahúzva jelenik meg az aula üvegfala, a köztük lévő üvegezett lefedésnek köszönhetően egy világos, ám mégis fedett bejárati előtér alakult ki. A hangsúlyos tantermi épülettömegekre változatos, különféle színű téglaburkolatot terveztünk, mely a fehér homlokzatokon is megjelenik foltszerűen.
A tornaterem 30x90 cm keresztmetszetű, 5,00 m-es tengelytávolsággal elhelyezett vasbeton pillérei 30,00 m-es fesztávolságú rétegelt ragasztott főtartókat támasztanak alá. A főtartók keresztmetszete 20/150 cm.  A 12/20 cm keresztmetszetű szelemenek háromtámaszú kialakításban kerülnek a főtartókra. A kétszintes területeken a földszinten és az emeleteken teherhordó falas függőleges tartószerkezet készül 30 cm vastag Porotherm téglából. A vízszintes tartószerkezetek 25 cm vastag monolit vasbeton síklemez födémek, jellemzően 6,00 ill. 6,60 m-es fesztávolsággal. A külső falak általános helyen 8 cm vastagságú hőszigeteléssel, törtfehér hőszigetelő homlokzati vakolattal készülnek.  A határoló szerkezet a tantermek esetében – ahol a tanulók napjuk nagy részét töltik – a hőtechnikailag legkedvezőbb kialakítással készül: hőszigetelt falazóblokk átszellőztetett légréssel és téglaburkolattal. A külső nyílászárókat és a bejárati portálokat fémszerkezettel és hőszigetelő üvegezéssel, a belső ajtókat pedig fából, acél tokszerkezettel terveztük. A tantermek, szaktermek, oktatói helyiségek az épület hőháztartásának gazdaságos szabályozhatósága miatt falazatba rejtett tokrendszerű lamellás árnyékolóval védettek. A tornaterem üvegfelületei árnyékoló szitázással készülnek. 

A tantermekben, szaktantermekben, tanári helyiségekben és a könyvtárban - környezetbarát - linóleum burkolat, a zsibongóban és a vizes helyiségekben kerámia lapburkolat készül.
Az ökoiskola tanulói a zsibongóból megközelíthető belső herbáriumban és a külső gyakorlókertben ismerhetik meg szervezett keretek között a különféle növényfajtákat és a növénytermesztés technikáját.
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