2.
ÉPÍTÉSZETI MŰLEÍRÁS
2.1.
ÉPÍTÉSZETI KONCEPCIÓ

Nagyon jó felvetésnek tartjuk, hogy a kialakítandó régészeti park és múzeum együttese egy olyan területen lett kijelölve, mely terület kézzelfogható közelségben mutatja meg - nem elszakítottan, valahol a belvárosban -  a történeti korok előtti időkből származó leleteket. Ráadásul izgalmas bizonytalansággal lépdelhetünk az akció területen, csak sejtve, hogy mit is rejthetnek még a földtani rétegek.

Olyan szempontból is szerencsés a helyszín városban kijelölt helye, hogy a méltatlanul elhanyagolttá vált, váló szimbólummá lett kilátói környezet újra magára találjon, magával húzva a szintén érthetetlen módon érdektelenné vált, amortizálódott kisavasi pincesort, a pazar élményt nyújtó belvárosból felvezető sétautat.

A természeti környezetet uralja a Hofer féle kilátótorony, komoly méretű territóriumot kijelölve maga körül, a vertikális jelnek, a tetemes horizontális vetülete a tervezési területet is magában foglalja. A toronnyal rivalizálni nem lehet. Nem is kell!

Koncepciónk alapvetése, hogy a területen több ilyen léptékű beavatkozás ne történjen. Az épületben elhelyezni kívánt funkció komoly kubatúrával bíró épületet feltételez, így tervünk arra tesz kísérletet, hogy hogyan is lehet a területhez illő, alkalmazkodó léptéket megjeleníteni. Kihasználva terepadottságokat az épület behatol a föld mélye felé, de mivel fényre, levegőre van szüksége, ezért monolitikus tömbbökként bújik újra a felszínre. Így egy lazább szerkesztésű, pavilonos elrendezésű épületet tudtunk elhelyezni, új léptéket adva ez által a területnek és a környezetében tervezett későbbi beruházásoknak. 

Az épület erősen geometrikus formáját a területen fellelhető illetve tervezett közlekedési erővonalak hasogatták tömbökké, ízesítették a természeti környezetbe. A felszabdalt tömegek fontos üzenete, hogy nem akar akadályt állítani az erre tévedő látogatók, városlakók elé. A tömbök között terület szabadon átjárható, körbe öleli a természet, több alternatív sétaút is gazdagítja a környéket.

Az Erzsébet tér felől hegyoldalra felkapaszkodó sétaút, a buszvégállomás felől lekanyarodó út és a Perczel Mór utca által kijelölt metszéspont a terület origója. Innen indul a régészeti "tanösvény" és a bejárati épületrész, a fogadó pavilon is erre a pontra lett pozícionálva. Egy olyan teret szeretnénk kialakítani, mely egyszerre kiinduló és végállomása is lehet egy városnézésnek, ugyanakkor a városlakóknak egy remek találkozási pont és kirándulóhely. Tudatosítani kell a helyiekkel, hogy gyönyörű az a hely, ahol mindennapjaikat megélik és felbecsülhetetlen értékek veszik őket körül. Ezeknek a történeti gyökereknek az ismerete, európai módon történő prezentációja, tudatosítása a létező "borsodi" identitást egy kicsit leporolná. Az urbánus táj fogalmát itt egy magasabb minőségben kell meghatározni, bízva annak kisugárzásában. 

2.2.
FUNKCIONÁLIS ISMERTETÉS

2.2.1. Interaktív múzeum, közönségterek

A földből kibujó négy tömb közül a kilátóhoz legközebb eső a bejárati tömb. Ezen a tömbbön keresztül juthatunk a múzeum terébe, tereibe. Több funkcionális egységet magába sűrítve várja az ide látogatókat. A két irányból is feltárható enteriőrben helyet kap a bejárati előtér, jegypénztár, turista információ és a galériázott kávézó és könyvesbolt. 

A kiállító tér felé haladva már a kőzet rétegek között járunk. Az előtérből feltárható az előadóterem. 

A kiállítótér egy összefüggő alapterületű, tört keresztmetszettel rendelkező, nagy belmagasságú enteriőr. Egy nyújtott, az  önmagába visszaforduló rámparendszer a közlekedő rendszer alapeleme. A rámpa szélessége (2,4 m) úgy lett meghatározva, hogy egyben kiállítótérként is funkcionál. A hosszan futó rámpák kompozíciója segíti a bemutatást, a több tízezer évet átölelő kiállítási anyagot könnyen elhelyezi az időben és egy igényes installációval a térben is, továbbá vertikális rálátást nyújt.

A tér nagy megnyitású primér bevilágító felületei mind északi tájolásúak. A földből kibukó tömböket kettévágó belső sétaút felől egy-egy betekintő ablakot adtunk, hogy a környéken bóklászó emberek benézve a kiállítótérbe kedvet kapjanak a tárlat megtekintéséhez.

A múzeumi előtérből egy rámpa vezet fel egy üvegfallal leválasztott foglalkoztató, szekcióterembe, ahol ideiglenes kiállítások is megjeleníthetők. Ebben a térbe nem csak a fény hatol be, hanem a táji környezet is közelbe kerül, pompás kilátást biztosítva a régészeti park irányába.

2.2.2. Kutató centrum - irodaépület

A telek legmagasabb pontján elhelyezett tömbben kapott helyet a jellemzően irodai funkcióval bíró kutatócentrum. A földből kibújó emeleti részeket az irodák foglalják el, lentebb a raktárak öltözők és gépészeti terek helyezkednek el. 

Ennek a tömbnek külön bejárata van, a nagy bejárati megnyitás alkalmas arra,hogy a nagyméretű személy-teherliften keresztül komolyabb méretű tárgyak a raktárba lejussanak. Az irodai tömb és a bejárati tömb között természetesen átjáró összeköttetést is biztosítottunk.

A nyugati kiállító tömb és az irodai tömb között a talajba beékelődve helyezkedik el a konferenciaterem, külön stúdióval és bútorraktárral, továbbá a könyvtár. A könyvtár olvasó terme a kiállítótérbe benyúlóan az itt kutatóknak kellemes térélményt nyújt.

2.2.3. Akadálymentesség

A teljes épület a rámparendszer és a liftek segítségével akadálymentesen használható. Mind az irodai mind a bejárati épületrészben mozgássérült illemhelyek is kialakításra kerültek.

2.3. 
ANYAGHASZNÁLAT

Az épület tömbszerűségét, monolitikus hangsúlyát az anyaghasználattal is segítjük oly módon, hogy az épület homlokzati anyaga egy rétegesen öntött, földpát színekkel színezett kéregbeton. Ez a kéregbeton az épület tetejére is felkúszik, mivel jelen szituációban - gondoljunk a kilátóra - kiemelten fontos az épület ötödik homlokzati nézete. A nyílások a tömböket csontvázszerűen hasítják fel, a bejárati megnyitások a barlang bejáratokat értelmezik újra.

A belső terekben kizárólag a természetes (fa, kő, beton) anyaghasználat a megengedhető.

2.4. 
KÖRNYEZETALAKÍTÁS - GÉPJÁRMŰFORGALOM

Mint az a helyszínrajzról leolvasható a telek keleti és nyugati végében helyeztünk el mintegy 30 db parkolót. A telken belül minnél kevesebb burkolt felülettel ellátott utat tervezünk. A bejárati tömb felső (kávéházi) bejáratánál induló átszelő sétány a természetet veszi irányba a régészeti ösvény felé terel. A telek teljes területén fákkal, szabadon burjánzó angol típusú ligetes kerttel szándékozzuk a legteljesebb természeti integrációt megvalósítani.

2.5.
TEMATIKUS ÚT, "IN SITU" TERÜLET, ÉPÍTMÉNY

A bejárati tömb keleti feltárásától indítjuk az úgynevezett tematikus sétányt a régészeti akció az "in situ" terület irányába. A tematikus út egy koreografált, burkolt felülettel ellátott sétány, amire a felfűzött események, installációk minden generációnak tartalmas szórakozást nyújthat. 

Azt tervezzük, hogy a tematikus sétány kötött vonalvezetése mellett számos meglévő és a használat során kialakuló "életút" ösvény szelje át hajszáleres hálózatként a területet. Ez a feltárása a helyszínnek egy sokkal szabadabb birtokbavételt jelenthet, remek kirándulóhelyet lehet kialakítani pihenőpadokkal és vízvételi helyekkel.

Az "in situ" terület bemutatásához tervezett épületünk szintén a pavilon jelleget hordozza magán egy kissé lazább átjárhatóbb módon. A szerkezet kétirányban görbült felületű, egyrétegű térrács, melynek anyaga vörösfenyő és a szerkezetre részben rásimuló UV álló plexiborítás. A lefedésen átfúj a szél, viszont véd az eső és a napsugárzás ellen. Ez a későbbiekben prototípussá is válhat. Ebből a szerkezetből lehetne építeni - kisebb méretben - növényzettel befuttatott árnyékoló szerkezetet akár a játszótér, vagy az akcióterületek felé.

PAGE  
2

