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Dr. Nagy Tibor közel 30 éve dolgozik a pályán, s nem csak kiváló statikusként alkot és tervez átlagon felülit, hanem új utakat keres minden területen. Pályáját mezőgazdasági és ipari épületek tervezésével kezdte, majd igényességét és alaposságát hamarosan műszaki fejlesztések és tervezési segédletek kidolgozásában kamatoztatta. Később, mint fejlesztő, elsők között vett részt tervező, ill. építőipari szoftverek megalkotásában, majd statikus rendszerfejlesztőként dolgozott és irányított, s Dániában és Svájcban szerzett külföldi tapasztalataival jelentősen hozzájárult a hazai számítógéppel segített tervezés fejlődéséhez.
Kutatási munkáiban az épületek tartószerkezeteinek élettartama és szerkezeti biztonsága foglalkoztatta, előbb vasbetonépítési szakmérnök, majd egyetemi doktor lett, s 1995-ben megszerezte a Ph.D fokozatot is. Számos magyar és angol nyelven írott cikk, tervezési segédlet és oktatási anyag fémjelzi publikációi sorát. Óraadó oktatóként a BME építőmérnöki karán, majd a debreceni főiskolán foglalkozott az utánpótlás nevelésével.
Tervezői tevékenysége széles skálán mozog az ipari és sportépületektől a templomépítésen át a lakó- és kommunális épületekig. Munkái során nagy figyelmet fordít a mérnök esztétikai kérdésekre, melyet a nagyvonalúság mellett a szerkezeti részletek kidolgozásában s funkcionális szakmai célszerűség mellett a harmóniára, szépségre való törekvés is jellemez.

Személyisége alkalmassá teszi arra, hogy igazi csapatemberként dolgozzon, értse építész kollégái szándékait, akik számára mindenkori élményt jelentett a vele való együttdolgozás.

A Csonka Pál érdeméremre e tulajdonságaiért és kiváló mérnöki munkájáért ajánlotta a Kuratórium.
