A KVI-től a közeljövőben a MÁG-hoz kerülő épületek

A KÖH és a KVI közötti együttműködési megállapodás keretében megegyezés született a Műemlékek Állami Gondnoksága (MÁG) számára a szakminiszter által már 2004-ben, illetve 2005-ben kikért ingatlanok ütemezett átadás-átvételére is.

I. csomag

A MÁG vagyonkezelési szerződésébe 2005. júniusában kerültek, birtokbaadásra a megállapodás szerint 2006. augusztus 31-ig kerül sor:

Budapest

Budapest, III. ker., Zichy-kastély

Békés megye

Szabadkígyós, Wenckheim-kastély

Fejér megye

Csákvár, Esterházy-kastély

Győr-Moson-Sopron megye

Zsira, Rimanóczy-Pejacsevich-kastély

Pest megye

Aszód, Podmaniczky-Széchenyi kastély (az állami tulajdonú „Zöld-kastély”)

Pilis, Beleznay-Nyáry-kastély

Ráckeve, Savoyai-kastély

Tolna megye

Ozora, Ozorai Pipó vára

Veszprém megye

Dabronc-Ötvöspuszta, Szegedy kastély és kúria

Doba, Erdődy-kastély

II. csomag

Az NKÖM minisztere által 2005. februárban aláírt kikérő szerint ezév következő negyedévében kerülnek a MÁG vagyonkezelési szerződésébe, majd ezt követően ütemezett természetbeni átadásra

Budapest:

Budapest, II. ker., Gül baba türbéje  

Baranya megye:

Pécs, Idrisz Baba türbéje 

Pécs, Jakováli Hasszán dzsámija 
Heves megye:

Sirok, Vár
Komárom-Esztergom megye:

Dömös,  prépostsági romok  

Vértesszentkereszt,  apátság romjai  

Pest megye:

Abony, Vigyázó-kúria  

Érd, Minaret 

Zsámbék, templomrom  
Somogy megye:

Somogyvár, bencés apátság romjai 

Veszprém megye:

Alsódörgicse, templomrom  

Felsődörgicse, templomrom 

Kisdörgicse, templomrom 

Veszprém, Gyulafirátót, premontrei templom- és kolostorrom 

1. csomag

1) ASZÓD, PODMANICZKY-KASTÉLY 

Jelenleg üres.
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Az 1721-re elkészült kastélyt a „magyarul szép tehetséggel verselő” Podmaniczky János építtette. A földesúr lakhelyének bővítése 1767 és 1772 között zajlott, amikor Jung József az apjuk szellemi örökségét továbbvivő, később báróságra emelt Podmaniczky testvérek, Sándor és ifjabb János részére lakosztályul egy-egy, emeletes oldalszárnyat épített. A két szárnyat manzárdtetős, pavilonszerű szakasz zárja le. A bal oldali Sándor-szárny szegmentíves ablakai barokkrokokó jelleget mutatnak, míg a János-szárny egyenes vonalú, síkban tartott részletformái későbarokk, klasszicizáló szellemiségről tanúskodnak. Ma csak a Sándor-szárny dísztermében látható festménydísz. A kereszténységnek a pogányság feletti győzelmét ábrázoló barokk szellemiségű mennyezetképét és az oldalfalak copf jellegű, klasszicizáló dísztését, a fülkékben, talapzaton álló szobrokat utánzó freskókat az egyik festett váza alatt lévő szignatúra és évszám alapján az Egerben letelepedett bécsi mester, Kracker János Lukács és veje, Zach János készítette 1776-ban. A Sándorszárnyhoz a 18. század végén, a 19. század elején újabb, építészetileg önálló kastélyépületet csatoltak. Ez a hagyomány szerint úgy keletkezett, hogy midőn egyszer a két Podmaniczky testvér összeveszett, az egyik, hogy fivérét bosszantsa, közvetlenül a régi mellett, de külön bejárattal építtette fel maga kastélyát. Alaprajzi sajátosságai, helyiségbeosztása, amelyben a geográfiai adottságok és az építtetők elvárásai kaptak építészeti formát, egyedi megjelenést kölcsönöz a kastélyegyüttesnek. Az igényes kialakítás legnagyszerűbb összetevője az egyik díszterem kifestése, amely az oldalfalak ábrázolását tekintve a klasszicista festészet egyik legkorábbi hazai emléke.

2) DABRONC, ÖTVÖSPUSZTA, SZEGEDY-KASTÉLY

Jelenleg üres.
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A kúriát, amely a hagyomány szerint Szegedi Rózának, Kisfaludy Sándor múzsájának és feleségének a szülőháza, Szegedi Ferenc építtette, akinek az 1748-ban emelt barokk templom létrejötte is köszönhető. Az 1764-es birtokosztály során Szegedy Mihálynak jutott kúria a 18. század végén már L alaprajzú, hétszobás, boltozott tornácú épület volt, rövidebb szárnya alatt 300 akós, dongaboltozatos pincével, a hosszabbik szárnyban szabadkéményes konyhával. A jó arányú, visszafogott díszítésű épület szobáinak boltozatát dekoratív, húzott keretdíszekkel gazdagították. Az 1764-es birtokosztály során Mihály testvére, Ignác az országút másik oldalán fekvő „curialis fundus”-t kapta. Ezen épült fel a ma U alaprajzú kastély, melynek udvari homlokzatai előtt boltozott, ma elfalazott árkádú tornác fut. Helyiségei nagyobb részt boltozottak, a boltozatok némelyikén húzott keretdísz látható. Az ajtók eredeti tokborítása is több helyen megmaradt. Az 1798-ból fennmaradt leltár alapján rekonstruálható az épület berendezése. Az együtteshez tartozó magtár még nem áll műemléki védelem alatt. Az együttes a 18-19. századi nemesi birtokközpont értékes épületállományt (kastélyt, kúriát, templomot, cselédházakat, gazdasági épületeket) összefogó példája, amely egyúttal sajátosan tanúskodik az e századokat jellemző életmódról és épített környezetről. 

3) RÁCKEVE, SAVOYAI-KASTÉLY

Jelenleg: 
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Miután Savoyai Jenő, a török alóli felszabadító háború egyik kimagasló egyénisége, zentai győzelme után egy évvel, 1698-ban megvásárolta a Csepel szigeti uradalmat, és a központként kijelölt Ráckevén kastélyépítésbe fogott. Tervezőnek hadmérnökét, az osztrák barokk kiemelkedő mesterét, Johann Lucas von Hildebrandtot választotta, akinek ez az első ismert, hiteles műve. A tervek 1701-ben és 1702 elején készültek. A munkálatok a Pesten megtelepedett salzburgi mester, Mayerhoffer András irányításával folytak. Hildebrandt készítette a kert terveit is. Az U alakú, udvarával a Duna felé forduló földszintes épület a díszes, úgynevezett mulatókastélyok típusába tartozik, amelynek legsikerültebb példáját, a bécsi Belvederét szintén Hildebrandt tervezte. Itáliai formáival, nyílt, védelmi létesítmények nélküli elrendezésével, török sátort utánzó tetőzetével újdonságnak, gyökeresen újnak számított a 18. század elején, Magyarországon. A hatásosan megformált, többszörösen megtört homlokzata itáliai minták alapján készült, hullámzását a párkányzat felett elhelyezett, mitologikus alakokkal díszített kőkorlát felerősítette. Az épület centrumát a kocsialáhajtó mögött elhelyezett nyolcszögű díszterem alkotja. A díszterem mellvéd fölé magasodó szakaszát dekoratív, borromineszk lantablakok törik át. Az épület helyreállítása során a helyiségeket egykor díszítő, Santino Bussi által készített stukkókat rekonstruálták. A ráckevei kastély épületállományunk összképét a reprezentáció nálunk szokatlan vonásaival gazdagítja. Az egyedi tömegformálás mellett a 18. századon belüli korai létrejötte, építtetőjének, valamint az európai hírű tervezőjének személyisége teszi különlegessé. Követők nélküli a magyarországi kastélyállomány körében. 

4) SZABADKÍGYÓS, WENCKHEIM-KASTÉLY

Jelenleg megyei szakközépiskola.
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A kastély Wenckheim Frigyes, a grófi kar legmagasabb jövedelmű tagja emeltette Ybl Miklós tevei szerint 1875-79-ben, neoreneszánsz stílusban. A közel másfélmillió forintos költséggel épült kastély arculatát az igényesség, a részletgazdagság határozza meg. Az elnyújtott alaprajzú, egyemeletes épülettömeget mozgalmas vonalú rizalitok, kör és lépcsőfeljárós, sokszög alaprajzú, kilátóként is használt torony, erkélyes portikusz, kupolás kápolna, kocsifelhajtóként használt árkádos összekötő szárny gazdagítja. Előcsarnoka galériás, bábos korlátú mellvéddel. A kazettás mennyezetű könyvtárszoba falait oszlopos könyvszekrények borítják, a kandalló feletti, nyitott timpanonos felépítményben az építtető gróf festett portréja kapott helyet. Kápolnája felülvilágítós kupolájú, gazdag stukkódíszítéssel, reneszánsz stílusú márványoltárral. A kastélyhoz 44 holdas, védett park tartozik. A szabadkígyósi kastély a Mátyás király uralkodása alatti fénykornak, a nemzeti nagyság időszakának a stílusában épült kastélyok legnagyobb szabású emléke. Külső és belső kialakításának rendkívüli igényessége miatt legjelentősebb kastélyaink sorába tartozik.

A jelenlegi használó, a Mezőgazdasági és Élelmiszeripari Szakképző Intézet jól karbantartja az épületegyüttest, annak állapota megfelelő, sürgős beavatkozást nem igényel. 
5) CSÁKVÁR, ESZTERHÁZY-KASTÉLY

Jelenleg megyei kórház.
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A korábbi kastély helyén álló, Fellner Jakab által tervezett épületet, amely a kerti homlokzaton lévő felirat szerint 1781-re készült el, Eszterházy János építtette. Az emeletes főszárnyból és két földszintes szárnyból állónak tervezett kastély építése közben tervváltozás történt, ugyanis a színházkedvelő gróf a főszárny megépítése után a mellékszárnyak befejezése helyett 1794-ben egy színházat építtetett. Így jobb szárnyát csak 1798-ban húzták fel. A kastélyt ezt követően a 19. század első évtizedében építették át. Terveit a családi kapcsolatoknak köszönhetően Le Febre d'Archambault belga hadmérnök készítette. Az 1804-6 között zajló munkálatok során elkészült a bal szárnyhoz csatlakozó pavilon és az udvari homlokzat portikusza, majd 1808/9-ben a nagy istálló. Az 1816 és 1823 közötti átépítés tervei Charles Moreautól származnak. Ennek eredményeként jött létre a nagyvonalú elrendezés és vált hangsúlyossá a franciás jelleg. Az U alaprajzú épület díszudvarát északról és délről földszintes oldalszárnyak fogják közre. A főépülethez két oldalról kápolna - melynek bizonyos részletei a Moreau által átépített kismartoni kastélyon is feltűnnek - és színház csatlakozik. Kertjének építése 1779-ben kezdődött, Isidore Canevale tervei szerint. A jelenleg 80,6 hektáros angolpark területén a Szentháromság-emlék, a gömb-napóra, a műbarlang, a vadászkápolna és a „svejcerej” ma is megvan. Gótikus csarnokát a vértesszentkereszti apátságból származó építészeti faragványok felhasználásával építették. A napoleoni háborúk után gazdaságilag megerősödő főúri réteg tipikus kastélya. Tartózkodó nagyvonalúságán áttűnő barokk örökséggel és a franciás jelleggel különleges színfoltja klasszicista kastélyépítészetünknek. A díszítés visszafogott használata és a zárt, súlyos tömeg a kápolnaszárnyat a nálunk alig képviselt francia forradalmi építészet felfogásával rokonítja.

6) ZSIRA, RIMANÓCZY-PEJACSEVICH-KASTÉLY
Jelenleg fővárosi önkormányzati szociális otthon.
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Az 1738 és 1743 között befejezett kastélyt Rimanóczy Antal építtette, tervezője Lucas von Hildebrandt vagy Johann Fischer von Erlach, esetleg munkatársuk volt. Az 1739-es évszámmal jelzett kerti homlokzat kiemelt motívuma a tetősík fölé magasodó, manzárdtetővel lezárt, kétemeletes középrész, melyet törtvonalú oromzat, a kapu felett pedig angyalos vázákkal díszített erkély gazdagít. A tagolt tetőzeten hangsúlyos elemként érvényesülnek a széles kémények. A belső terek is rendkívül gazdag kialakításúak. Háromkarú kőmellvédes főlépcsője mozgalmas vonalú. Stukkódíszes mennyezete talán az összes helyiség között a leggazdagabb. A díszterem Apollónt és kíséretét ábrázoló freskóját a szignó alapján talán Johann Basilius Grundemann, a Fertődön is dolgozó mester festette 1743-ban. A kastélyhoz, amely 1771 után a Draskovich, a Jankovich család, majd 1800-ban gróf Pejacsevich János birtokába került, ötholdas park és üvegház is tartozott. 1800 körül a díszteremben lévő, az egykori építtető udvarhűségét hangsúlyozó képeket átfestették. 1923-25 között Möller István építészmérnökkel korszerűsíttették, komfortosabbá tették. A kastély hat hektáros, 1923 körül átrendezett angolparkja védett. Megjelenése a külföldi hatásra utaló, bontott tömegalakítást eredményező, két, zömök, bástyaszerű szárnynak köszönhetően különlegességnek számít, amit sajátosan színez a díszítmények gazdag, de nem túlzsúfolt együttese. Térszervezése a reprezentatív barokk kastélyok iskolapéldája. Belső kiképzése részben megmaradt.

7) PILIS, BELEZNAY-NYÁRY-KASTÉLY

Jelenleg fővárosi önkormányzati nevelőotthon és általános iskola.
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A kastélyt a Rákóczi Ferenc mellett harcoló, majd Bécshez pártoló gróf Beleznay János építtette. A sógora, Grassalkovich Antal segítségével meggazdagodó Beleznay 1710-ben adott utasítást egy olasz építőmesternek, hogy felépítse kastélyát Pilis község északi végén. Kialakításában a várkastélyok tömegalakítása a franciás nyári lakok formavilágával, a korai alaprajzi forma a Mária Teréziakori részletképzéssel párosul. A négyszögletes, kéttraktusos főépületben voltak a lakó- és vendégszobák, illetve a reprezentációs helyiségek. A főépület és a személyzeti lakásokat, kiszolgáló egységeket, valamint istállókat befogadó földszintes, tornácos oldalszárnyak közé egy-egy, hagymasisakos torony ékelődik. A belső legszebb része a máig meglévő barokk lépcsőház a szögletes alakú, bábos ballusztráddal. Az egyik toronyszobában és a lépcsőházban díszítőfestést tártak fel. Miután az épületet báró Nyáry Albert megvette a Beleznay családtól, az udvari homlokzat két-két oszlopos portikuszának oromzatába Nyáry-címer került. A pilisi kastély tömeg- és alaprajzi elrendezését tekintve egyedülálló a magyar kastélyállomány körében. Épülettömegét tekintve a megelőző századok örökségének hordozója. Ennek jegyében épültek tornyai is, megelőlegezve 18. század első felének divatját, a tornyokkal hangsúlyozott épülettömeg iránti vonzódást, ami a birtokát vissza- vagy megszerző nemesség ősi jogának, jogfolytonosságának hirdetésében gyökerezett. A Beleznayak kastélya a 18. Század végén, a 19. század elején a nemzeti kultúra otthonává vált. Itt írta vendégként az 1790-es évek elején Kármán József a „Fanny hagyományai” című művét, az első magyar lélektani regényt, Beleznay Zsuzsánna pedig színdarabokat fordított az ébredező magyar színjátszás igényeinek kielégítésére.

8) DOBA, ERDŐDY-KASTÉLY

Jelenleg megyei szanatórium és egészségügyi raktár.
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A nyaralókastélynak szánt épületet Erdődy Károly gróf emeltette a 19. század elején. Tervezője Charles Moreau, a neves francia építész volt, a munkálatokat pedig Anreith János György, a szombathelyi székesegyház építésvezetője és Woyta Donát irányította. A szükséges anyagokat, mint a lakatosmunkákat, parkettát, ajtókat külföldről, a szakembereket pedig Morvaországból, Horvátországból, Itáliából és Bécsből hozatták, ha a Vas és Veszprém megyében fekvő birtokokon nem találtak megfelelőket. 1824-ben például olasz mozaikkészítő és márványozó mesterek dolgoztak az épületen. Alaprajza, homlokzati rendszere a klasszicizmus szellemének megfelelően letisztult, világos képet mutat. A főhomlokzati portikusz alól nyílik az előcsarnok, a bécsi Engl által tervezett emeleti lépcsővel. Az ehhez kapcsolódó folyosóról nyílnak a szobák. Az épület déli és északi végét egy-egy, a homlokzatokon építészeti tömegként megjelenő csarnok zárja. A déliben, amely télikertnek, növényháznak épült, az e korból ismert legnagyobb méretű mozaikpadló maradt fenn: az évszámos családi címer alapján 1839-ben készült. A parkot is Moreau tervezte. Az angolkert elemeiről maga a táj gondoskodott. A tervezőnek csak a vizeket kellett az erdők és a legelők közé „rendezni”. A Somló és a vár nagyszerű látványt nyújt a terasz erkélyéről. A 260 holdas park negyedrésze vadaskert volt. A parkban gyerekeknek játszóházat rendeztek be, a szomorúfűz alá két római szarkofágot állítottak. A táji környezet messzemenő figyelembevételével telepített nyaralókastély letisztult formavilága, ünnepélyes megjelenése miatt méltó reprezentánsa a magyarországi klasszicista kastélyépítészetnek. Rendkívül nagyvonalú földszinti térrendszerét ugyan erősen átépítették, de rekonstrukciója lehetséges. 
9) OZORA, OZORAI PIPO VÁRKASTÉLYA
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Jelenleg megyei múzeum és üres.
Az ozorai várat nehéz valamely általános kategóriába besorolni. Tulajdonképpen nem a tipikus középkori váraink közé tartozó. A vár a XV. Század első negyedében épület, 1426-ban már bizonyosan készen állt. A négyszög alaprajzú főépület (40 x 40 méter alapterülettel) már némileg kora reneszánsz jellegű, amelynek árkádos udvara és részletei még gótikusak. A funkcióhoz igazodó nyílásrendszer kifejezetten középkori, mert nem törekszik a máshol látható, egységesített reneszánsz homlokzatra. A kívülről zárt tömegű főépületet négyszögben körbefutó külső várfal övezi, amelynek négy sarkát kerek tornyok erősítették.

Jelentős  külső és belső átalakulást jelentett az Esterházyak kora barokk főúri kastélyának megvalósítása, amelynek során az épületre egységes nyeregtető került, elrendezését pedig a szokásos cour d’honneur-ös kastélyformára változtatták. Az árkádos középkori udvarban fa függőfolyosót építettek, belül több helyiségben fiókos dongaboltozatot készítettek, a nyílásokba barokk ajtók kerültek. 

Gyökeres változtatást eredményezett az 1800-as évek elején történt újabb átépítés, amikor az U alakú kastély magtárrá alakították, és sajnos egykori értékeiből sokat elvesztett. 

Mindezzel együttesen az ozorai várkastély hazánk egyik legépebben fennmaradt és kiemelkedően különleges vára.

10) BUDAPEST, III. KER., ZICHY-KASTÉLY
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A kastélyt Zichy Miklós építtette 1745 után. Terveit a Budán sokat foglalkoztatott mainzi származású Jäger János Henrik készítette, a Zichyeknél udvarmesteri állást is betöltő Bebó Károly, a neves szobrász közreműködésével. Mivel azonban Jäger kőfaragó mester létére vállalt építkezést, a budai és a pesti kőműves céh 1747-ben feljelentette a budai városi tanácsnál. A környezetétől szinte erődfalakkal elkülönülő, elnyújtott, téglány alaprajzú kastélyépület egyemeletes, oldal- és timpanonos középrésszel, 13 tengelyes keleti homlokzatával a Duna felé néz. Mindkét hosszanti homlokzatát erkély díszíti. Az épület középpontja az emeleti díszterem volt, ahova dél felől vezetett fel a kocsiáthajtóból nyíló, díszesen faragott mellvédű lépcső. Északi végében kapott helyet a két szintet átfogó házikápolna. A helyiségeket stukkóval díszítették. 1766-ban a kamara visszaváltotta a birtokot, s a kastélyt a 18. század végén újabb épületekkel bővítette. A terven és egy 1774-es felvételi rajzon a kastély mellett dekoratív franciakert látható. A kastélyt körbevevő barokk melléképületek egy részét a HÉV építése miatt elbontották. Az Óbuda egykori fejlődésében fontos szerepet játszó uradalom, illetve kastély az egyetlen, amely Budapest belterületén fekszik. Az együttes csaknem teljes épületállománya megmaradt. Egyedi vonás a főváros építészeti arculatában. Kulturális közcélú hasznosítása országos jelentőségű múzeumként vagy annak filiáléjaként, kulturális intézményként javasolt. Meglévő múzeumai továbbra is fenntartandók. Ingyenes használatai és bérleményei kiváltása után további múzeumi bővítésre, illetve kulturális rendezvényi tereknek rendkívül alkalmas kiváló városi elhelyezkedésére is tekintettel. 
