Zsolnay Kulturális Negyed

A holland szakértői csoport megjegyzései és ajánlásai

A következő gondolatok és ajánlások egy nagyon jó hangulatú és lelkes tanácskozás eredményei, amelyre 2006. november 2-án és 3-án került sor „A kulturális negyed, mint városfejlesztési startégia” címmel. A holland szakértői csoportra mély benyomást tett az előadók felkészültsége és a pécsi érdeklődők aktív részvétele. A meglepően nagyszámú résztvevő, szakember, állami tisztviselő és polgár jelenléte révén a szimpózium nyílt vitafórummá vált arról, hogy mi is a jelentősége a Zsolnaynak mint kulturális negyednek. Az, hogy ennyien részt vettek a tanácskozás mindkét napján, jól mutatja, milyen sokak számára fontos Pécs jövője. A holland szakértői csoport meg van győződve arról, hogy a Zsolnay fejlesztési projekt mint kulturális tér szimbolikus jelentőséggel bír Pécs egészének jövője szempontjából. Ajánlásainkban azokra a javaslatokra is támaszkodtunk, amelyeket a szimpózium résztvevői fogalmaztak meg – legalábbis azokra, amelyekkel egyetértettünk. Köszönettel tartozunk Gonda alpolgármester úrnak azért, hogy érdeklődést mutatott a tanácskozáson folyó vita iránt. Örömmel nyújtjuk át következtetéseinket neki, továbbá a polgármester úrnak és mindenki másnak, aki a Zsolnay-projektben érdekelt.

Általános megjegyzések

Úgy véljük, hogy a tanácskozás nagymértékben hozzájárult a Zsolnay-gyár átalakításával kapcsolatos elképzelések és távlati perspektívák kialakításához. A vízió világosan összefoglalható a mottóban: Zsolnay, a Kreatív Negyed. Összességében tehát optimisták vagyunk. Egyedülálló lehetőség, új távlat nyílt meg Pécs számára, a szimpózium ugyanakkor figyelmeztető jel is volt. A program rövid távon, 2010-ig fejlesztésre szorul, és fenntarthatóságát meg kell teremteni a 2010-es évet követő időszakra is. Ahogyan a tanácskozás megfogalmazta: „van élet 2010 után is." A perspektíva fontosságát komolyan kell venni a 2010-es programra történő felkészülés során. Amennyiben ez nem történik meg, az átalakítások a fesztivál végeztével zsákutcába jutnak.

A Pécs2010-programra vonatkozó javaslatokat, az európai finanszírozás szabályait és a nemzeti örökségre vonatkozó törvényeket adott feltételeknek tekintjük a Zsolnay-gyár kulturális negyeddé történő átalakítása szempontjából. A Zsolnay-gyár átalakítása több, mint egy projekt: Pécs jövőbeni identitásának keresését jelenti. Az identitás keresése a civil társadalommal, az intézményekkel, az egyetemmel, a város fiataljaival és vállalkozóival, valamint a gyár szomszédságában élő pécsi polgárokkal való párbeszéd formájában kell, hogy megvalósuljon. Javasoljuk, hogy a civil társadalmat mielőbb kérjék fel arra, hogy kapcsolódjon be ebbe a kutatási folyamatba, és saját szempontjainak megfogalmazásával járuljon hozzá a program sikeres megvalósításához.  

Utolsó megjegyzésünk egy olyan kérdésre vonatkozik, amely komolyan aggasztja a szakértői csoportot. Pécsnek kevés ideje maradt 2010-ig, és úgy véljük, a meglévő működési és stratégiai feltételek nem lesznek elégségesek a Pécs 2010 által kitűzött célok eléréséhez. A projekt szervezése folyamatos figyelmet igényel. A holnap már ma elkezdődik. Még mindig nem késő biztosítani a lehető legteljesebb politikai és vezetői támogatást. A szervezési feltételekre vonatkozó ajánlásainkban részletesen foglalkozunk ezzel a kérdéssel.

Az ajánlások egy római kori település erősségein alapulnak

A szakértői csoport ajánlásait hagyományos módon csoportosítottuk, mely csoportosítás megfeleltethető egy római kori település jellemzőinek. A rómaiak különbséget tesznek a Civitas, vagyis a civil társadalom, és az Urbs, azaz a város mint kövek és utcák között. Van azután két másik római minősítés is, amely a városi szerveződésre vonatkozik: az egyik a külső erőforrásokat elérő városi hálózatok minőségét, a másik pedig a belső városi szerveződést foglalja magában. 

Elsőként a civil társadalom részvételével, és Pécs jövőbeni identitásával kapcsolatosan fogalmazunk meg néhány észrevételt. Másodszor, javaslatokat teszünk a terület ellátására és az épületállomány javítására vonatkozóan. A Zsolnay-gyár több, mint nemzeti örökség: inspirálóan hathat a jövőbeni program számára. 

Harmadszor, sokat tanulhatunk a rómaiaknak a várost a külső erőforrásokkal összekötő hálózatairól – például a vízellátást biztosító vízvezetékről. A 19. században az ilyen erőforrások közé tartozott a gázvilágítás, mint pl. a Westergasfabriek esetében, a későbbiekben pedig a tömegközlekedés, a villamos energia, stb. Akkoriban a városi és a világot behálózó információs és kulturális hálózatok jelentették a város jólétét biztosító legfőbb erőforrásokat. 

A város negyedik római kori erőssége „a problémák megoldásának képessége." Ma ezt szervezési kompetenciának nevezzük, amely azt a képességet jelenti, hogy a város képes mozgósítani minden, a probléma megoldásához szükséges társadalmi szférát, vagyis az állami vezetést, a pénztőkét, a részvényeseket, az egyéni kezdeményezéseket, vállalkozókat, a régió képviselőit, és képes elérni, hogy ezek a szereplők hatékonyan együttműködjenek. 

Első észrevétel: ahogyan Pécs ma él, és ahogyan holnap élni fog 

Zsolnay, a Kreatív Negyed. A program lelkét Pécs jövőbeni identitásának keresése képezi. Milyen irányban fog fejlődni a város az elkövetkező évtizedekben? A város olyan adottságokkal bír, melyek nagy jelentőséggel bírnak a jövő gazdasági és kulturális élete szempontjából. Ilyen az egyetem 25.000 diákjával, az egyetem művészeti kara, a Zsolnay-gyár technológiai és innovációs hagyománya, a 19. és a 20..századból származó vállalkozói szellem, amelyet érdemes fenntartani és továbbfejleszteni az elkövetkező évtizedekben is.

A fentiek nem pusztán marketingeszközök, hanem olyan értékek, melyeket a szociális intézmények és az emberek képviselnek. Az identitás-keresésnek és a Zsolnay-gyár átalakítási programjának ezen társadalmi értékek képviselőivel együtt kell megvalósulniuk. A Kretaív Negyed nem pusztán nemzeti örökségről szól, hanem elsősorban kapcsolatok és lényegi elemek tényleges, napi megteremtéséről.

Álszerénység lenne erőtlen, csekély jelentőségű terveket szőni olyan távlatok fényében, mint amit a Zsolnay területe kínál. A vízió a következő mottóban foglalható össze: 

„Zsolnay, a Kreatív Negyed."


1. A Zsolnay-projektnek társadalmi vitára van szüksége, amelynek során vállalkozók, kreatív potenciálok, üzletemberek és projektfejlesztési szakemberek vesznek részt, hogy megvitassák Pécs céljait. Találjuk meg a módját annak, hogy a Zsolnay-projekttel kapcsolatban magasabb szinten gondolkodhassunk a minőségről. Hirdessünk meg országos versenypályázatot a Zsolnay-programról. 

A szimpózium három különböző perspektívát mutatott fel a Zsolnay-program számára:

· civil találkozóhelyet a kreatív ipar, az egyetemi oktatók, a vállalkozók, a külföldiek, a helyi művészek, a technológiai és innovációs szakemberek, illetve a kulturális avantgárd képviselői számára

· elkülönült területet, amelyre a magas színvonal jellemző, lakások kialakításának lehetőségével a magas jövedelműek számára, a magas kultúrára összpontosító múzeumokkal és különféle szolgáltatásokkal

· egy többé-kevésbé zárt idegenforgalmi látványosságot, például élményparkot, amely ipari örökségi környezetben innovatív technológiára épül

E három perspektíva egymással nem kompatibilis. Mindegyik perspektíva sajátos modellt igényel a forgalom, a finanszírozás és a tulajdonosi szerkezet kialakításának és kezelésének szempontjából.

2. A három perspektíva közül mindenképp választanunk kell. Mivel a város új, kreatív lendületet kíván teremteni, mi az első lehetőséget javasoljuk: ez az opció nyitott, interaktív és mindig ösztönző tud lenni. Egyetlen megkötés van csupán: a látogatók és a nemzeti örökség védelmét biztosítani kell. 

A tanácskozás helyes célt fogalmazott meg, amikor javasolta, hogy a helyieket be kell vonni az Kreatív Negyed tervezésébe. Összefoglalásképpen:

· A Negyed tervezésével kapcsolatos műhely szervezése diákok számára 

· Helyi, „2010-Vitaklub” szervezése, a viták élő közvetítése a helyi televízióban

· A pécsi vállalkozói réteg tájékoztatása

· Hunter Douglas művészeti és formatervezési kiállítása

· Adjunk teret az alulról jövő kezdeményezéseknek

· Mobilizálható tudósok programja

· Kérjünk fel szakiskolákat a Kreatív Negyedbe tervezett szálloda működtetésére 

· Mérjük fel a terület szomszédságban élők szolgáltatás-igényeit 

3. Ahhoz, hogy inspiráló helyet hozzunk létre, inspiráló folyamatokra van szükség: semmi szégyelnivaló nincs abban, ha jól érezzük magunkat, és ha élvezetet találunk az új elképzelések megszületésében.

4. Hozzunk létre egy állandó programcsoportot, amely a kiválasztott programok (szellemi) tulajdonosaiból áll (pl. Nagy Márta, az egyetemi résszel kapcsolatos ötletgazda), olyan személyekből, akik új programokkal tudnak előállni, olyan befolyásos emberekből, akik új programokat tudnak megvalósítani, olyan szakértőkből, akik jártasak a kulturális programtervezés és a várostervezés területén.

A programcsoport továbbfejleszti (és javítja) a kiválasztott műveletet, megvizsgálja a különböző lehetséges funkciók összhangját, kialakítja a támogatások különböző szintjeit a projekten belül, és biztosítja azt, hogy a projekt folyamatosan napirenden maradjon (a nyilvánosság szférájában, a médiában és a politikai körökben).

Második észrevétel: Urbs, azaz a város hardverje 

A tanácskozás megvitatta, hogy milyen módon tudna kitörni elszigeteltségéből a Zsolnay Negyed a belváros viszonylatában. A gyár fekvése példaszerű a 19. századi régi ipari területek tekintetében. A terület, mely pontosan a régi város határa mentén fekszik, olyan jellegzetes tereket kínál, amelyeket a kreatív ipari ágazatok és kulturális újítók keresnek. A Zsolnay Negyed minőségében egyedülálló, nem pedig fekvésében. A helyszínnek egyetlen hátránya van: nem kapcsolódik szervesen a városi szövethez.

5. Három javaslat arra, hogy miként lehetne javítani a Zsolnay Negyednek a várossal való kapcsolatán:

-
annak a kelet-nyugati tengelynek a fejlesztése, amely a Zsolnayt összekapcsolja a belvárossal

-
annak a lehetőségnek az újragondolása, hogy új egyetemi terület jöjjön létre a régi városközpont és a kelet-nyugati tengely csomópontján

-
a Zsolnay Negyed összekapcsolása Pécs keleti városrészével, illetve megnyitása minden városlakó számára

A hardver egy másik aspektusa a régi épületek új funkcióval való felruházására vonatkozik. A régi épületek innovatívak voltak a maguk korában. A fenntarthatóság érdekében és azért, hogy a jövőben is hasznosíthatóak legyenek, ezen épületeknek funkcionálisnak kell lenniük. A 19. és 20. századi vállalkozók technológiai újító szelleme sokkal fontosabb, mint a feltételezett „eredeti állapot" visszaállítása, akármi legyen is az.

6. A régi épületek a fejlesztés révén válnak fenntarthatóvá. Fontoljuk meg újra a következő lehetőségeket:

-
hagyjuk, hogy az épületek szerkezete új programokat inspiráljon

-
ne tüntessünk el épületeket csak azért, mert nem szerepelnek az örökségi listán, és már nem funkcionálisak – hacsak nincs valami jó tervünk mindezzel

-
ugyanakkor ennek a fordítottja is igaz: a régi épületek megőrzése a jövőbeni újrahasznosítás érdekében sokkal fontosabb, mint a helyreállítás, még akkor is, ha ez ellentétbe kerül a nemzeti örökségre vonatkozó törvényekkel

Ne feledkezzünk meg a kerámiáról. Ez a Zsolnay Negyed kulturális gyökere. A kerámiákat ne degradáljuk puszta muzeális darabokká.

Jó példákat ismerünk arra, hogy a kerámiaipar miként tud fennmaradni termékeinek újradefiniálása révén (Royal Tighelaar Makkum-ban, Hollandia).  

7. Nemzetközi Kerámia Formatervezési Versenypályázat meghirdetését javasoljuk 2009-re. A benyújtott pályázatokat 2010-ben ki lehetne állítani a Zsolnay-gyárban, és a győztes megkaphatná a Zsolnay-díjat.

Harmadik észrevétel: erőforrások, hálózatok és helyek

A cél a városi élet megszervezése egy sokkal magasabb szinten. A szimpózium során sok felszólaló kiemelte, hogy a városoknak alkalmazkodniuk kell az új körülményekhez: nagyobb nyitottság, nemzetközi verseny, globális információs és kulturális hálózatok, továbbá szubkultúrák szükségesek, amelyek gyorsan terjednek az egész világon. Egy kulturális negyed olyan hely, amely a helyi kulturális szinthez és a globális cserefogalom szintjéhez egyaránt kapcsolódik. 

Az időszaki kulturális és élményprogramok a Westergasfabriek-et kulturálisan aktív területté változtatták, még mielőtt megnyitotta volna kapuit az átalakítás után. A Van Nelle esetében a magas színvonalú kreatív iparágak koncentrációja a magas színvonalú formatervezési és interaktív megoldásokkal együtt egyedülálló módon tudta áthidalni a szakadékot az ipari örökség és az információs korszak között.

Kreatív környezetek
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INTROVERTÁLT

Javasoljuk egy „műhely" környezet létrehozását (kísérleti, nyitott és interaktív), egy nemzetközi kikötőhelyet a kultúra, a tudomány és a kikapcsolódás számára, amely nyitott mindenki számára, ugyanakkor inspirálja Pécs lakosait, és ösztönzi őket arra, hogy új nézőpontokból tekintsenek a körülöttük lévő világra. Ezt a funkciót/identitást egy olyan program hozhatja létre, amely a 2010-ig hátralévő időt arra használja, hogy kapcsolatok hálózatát építse ki a Zsolnay Negyed és a világ különböző kulturális terei és egyetemei között.

8. Ne várjunk 2010-ig a kulturális hálózatok kialakításával. A következő nyárra javasoljuk egy nemzetközi versenypályázat meghirdetését a Zsolnay-projekt keretében, építészet és várostervezés témakörben diákok és kutatók számára. Mutassuk be az eredményeket egy expo keretében, és vitassuk meg azok következményeit. 

9. Alkalmazzuk a legmagasabb technikai színvonalat az információs szupersztrádához való kapcsolódásban: wifi, üvegszál, minden, amire csak szükség lehet. Legyünk éppen annyira újítók, mint Zsolnay volt a maga idejében. A fenntarthatósághoz vezető legjobb út a folyamatosan változó új technológiák alkalmazása.

10. Hagyjuk, hogy a fiatalok ötleteikkel hozzájáruljanak a program alakításához. Javasoljuk egy fiatalokból, diákokból és kezdő szakemberekből álló munkacsoport felállítását, akik olyan programot dolgoznak ki, amely fontos jövőjük szempontjából, és értelmet ad mindennapi életüknek.

Negyedik észrevétel: a problémák megoldása

Már a rómaiak használták az „orgware"-t, vagyis azon képességet, mely lehetővé teszi azt, hogy véghezvigyük a dolgokat. A szimpózium mély elkötelezettségről és optimista szellemről tett tanúbizonyságot. Az alapvető feladat az, hogy a program a lehető legnagyobb támogatást élvezze, és hogy higgyünk benne. Minden egyes probléma lehetőség arra, hogy bizonyítsuk elkötelezettségünket az új iránt, de minden szakértelmünkre szükségünk lesz ahhoz, hogy innovatív megoldásokat találjunk.

Ne kérjünk fel minden potenciális felhasználót a Zsolnay-programhoz való csatlakozásra. Bátortalanítsuk el őket azzal, hogy megmondjuk nekik az igazat: „ha a Zsolnayban akarsz letelepedni, magadnak kell megoldanod a problémáidat."

A projektnek a következőkre van szüksége

· egy őrültre, aki igazán beleszeret a Zsolnayba, és soha nem adja fel

· több politikai támogatásra ahhoz, hogy az útközben felmerülő akadályokat és veszélyeket el tudjuk hárítani. A politikai kockázatok csökkentése érdekében javasoljuk, hogy kérjék fel az ellenzéket a programhoz való csatlakozásra és annak támogatására

· a kockázati magántőke anyagi támogatására, amely készen áll az új minőségek létrehozására

· Pécs nemzetközi támogatására, például az egyetem és a vállalkozói réteg részéről, illetve külső támogatásra

· a kulcsfontosságú partnerek egyesítése egy vállalkozói koalícióban

11. Hozzunk létre egy think-tanket a város vezető polgáraiból, leleményes vállalkozóiból, hazai szakértőkből és a kulturális avantgárd képviselőiből, akik segítik a városvezetést azon stratégiai döntések meghozatalában, amely előmozdítják a Zsolnay-gyár kulturális negyeddé történő átalakítását. Vegyük rá a think-tanket, hogy szervezzen nyilvános vitát a városban.  

Keressük meg a lehető legokosabb és legkreatívabb embereket Pécsről, a régióból (Baranya), az országból és külföldről is; a kreatív ágazatokból, a társadalomtudományok területéről, az ipari (kereskedelmi) szektorból, a politikai szférából, a fiatalok kultúrájának közegéből (ez körülbelül 7-9 tagot jelent).

Az EU finanszírozás és a Kulturális Főváros-program előírásai lehetővé teszik a mielőbbi kezdést, ennek kikényszerítése viszont nagy kockázattal és magas költségekkel járhat. Önálló lendülettel a fejlődés felgyorsítható és kiegyensúlyozható. Önálló lendületet szabadíthatunk fel azzal, hogy kreatív vállalkozókat kérünk fel a programban való részvételre és a program megvalósítására a következő három évben. Erősítsük meg a város szervezési képességeit a kreatív vállalkozók hozzáadott értékeivel. Nekik megvannak a saját hálózataik és erőforrásaik (tudás, technika, tőke).

1. ábra


Második ábra

Az első modell azt mutatja, hogy a 2010-et megelőző fejlesztéseket sokkal nagyobb befektetések követik majd a jövőben annak érdekében, hogy a Zsolnay Negyedet továbbra is gazdaságosan lehessen használni. A megtérülés sohasem biztos. A második modell az önálló és a kereskedelmi fejlődés kölcsönös növekedését mutatja. A második modellben a hozadék sokkal nagyobb lesz, lévén, hogy a beruházások mértéke szerényebb, és a felhasználók saját kockázatukra dolgoznak. Idővel az ingatlanárak növekedni fognak, ahogyan a bérleti díjak és a költségek is. Mindaddig, amíg ez a „gentrifikációs folyamat" valós gazdasági fejlődés eredménye, és hozzáadott értéket termel, nincs semmi probléma: a bérek és jövedelmek arányosan fognak növekedni.

12. Az átalakítás és fejlesztés fenntarthatóságát gazdasági ösztönzők biztosíthatják. A felhasználók fizessék vissza a befektetéseket. A magától értetődőnek tekintett pénzek (állami támogatás, EU-s támogatás vagy segélyek) lusta menedzsereket vonzanak. Dinamikus bérlőket válasszunk, akik keresnek, és ki tudják fizetni a számláikat.

A tanácskozás összefoglalása címszavakban

nyílt és biztonságos

a részvétel mielőbbi elkezdése

diák-műhelymunka és –kiállítás szervezése

think-tank létrehozása

versenypályázat Magyarországon a programmal kapcsolatoson

expo és fesztivál 

élvezzük a programban való részvételt és ne feledkezzünk meg a humorról sem

sürgős: a vezetés megszervezése

hardver: az épületek inspirálják a programot

vízió: „Zsolnay, a Kreatív Negyed 

részvétel: az egyetem PPP-ben? Cselekedjünk!

mobilizálható tudósok programja

gyermekbarát/formatervezés/képzési szálloda

lakhely zenészek számára

„A holnap már ma elkezdődik”

„Van élet 2010 után is”

Helyi, „2010-Vitaklub” megszervezése

fiatalokból álló munkacsoport az ífjúsági programokra

a pécsi vállalkozói társadalom tájékoztatása

adjunk teret az alulról jövő kezdeményezéseknek

 Hunter Douglas művészeti és formatervezési kiállítása

a civil társadalom kitörhet az elszigeteltségből

egyesítsük a kormánypártokat és az ellenzéket Pécs érdekében

mennyire rugalmas a tényleges terv?

 Nemzetközi Kerámia Formatervezési Versenypályázat: Zsolnay-díj 

Ha követik ezen ajánlásokat, biztosíthatjuk, hogy Pécs 

ugyanolyan sikeres lesz, mint MOMA
 

