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Sajtóközlemény

Közölhető: 2005. december 14.
Karácsonyi ajándék a fővárosiaknak
Különleges járdavilágítás és a közbiztonság erôsítése

 a Futureal Csoporttól

A Budapest Dísz- és Közvilágítás Kft. (BDK) Budapest Főváros Önkormányzata támogatásával korszerűsíti az Üllői út úttest világítását, melynek keretében új esztétikus világítótesteket helyeznek ki a Nagyvárad tér és a Kálvin tér közötti szakaszon. E közművilágítás megújításhoz kapcsolódva a Corvin Sétány fejlesztője, a Futureal Csoport egyedi járdavilágítást tervezett és finanszírozott az Üllői út Kisfaludy utca és Szigony utcai szakászán, a Corvin Sétány szomszédságában. 
"A világítás nemcsak  funkció, hanem dísz és látványosság is, alkalmas egy-egy városrész  megkülönböztetésére, kiemelésére. Célunk az egyedi megjelenéssel az volt, hogy legyen színesebb,  vidámabb fővárosunk, térjünk el a  megszokott szürke szín használatától és igazodjunk a Corvin Sétány arculatához.” – mondta Szentmiklósi Attila, a Futureal arculati igazgatója, a járdavilágítás kialakításában résztvevő designer.

A Corvin Sétány arculatában megjelenő virág motívumok színei találhatók meg a lámpatest hármas színeiben és lamellás szerkezetében is. A lámpatestek tagoltan színesek: az odalkarok, és az oszlop az aljzattól a járdavilágítás szintjéig narancssárga, a járdavilágítás szintjétől az úttest világítófejig pedig óceánkék színűek. A lámpatestek különlegessége, hogy belső szerkezetükben speciális plexi-osztó lamellákkal élfényeket hoztak létre, valamint a kék, narancs és piros színű búrafelsők pillérenként 1 állással elfordulnak. 

A járdavilágítás kialakításában a Futureal Csoport együttműködött a BDK Kft-vel és a világítási rendszer gyártójával és kivitelezőjével, a Hofeka Kft-vel.

A Corvin Sétány fejlesztője, a Futureal Zrt. – kapcsolódva a Józsefváros Közbiztonságáért Kht. fejlesztési programjához - a már működő térfigyelő-rendszert 3 kamerával bővítette, finanszírozva mind a kamerák működéséhez szükséges software-t, mind az installálást. Egy kamerát a Vajdahunyad utcában, kettőt a Nagytemplom utcában építettek ki, valamint a rendőrségen működő térfigyelő központ fejlesztéséhez is hozzájárultak - összesen közel 10 millió forint értékben.
A Futureal Csoportról

A Futureal Csoporthoz tartozó cégek ingatlanfejlesztéssel, ingatlanhasznosítással, befektetési alapkezeléssel, valamint kockázati tőkebefektetéssel  foglalkoznak. 

A Futureal Befektetési Alapkezelő Rt. bocsátotta ki Magyarország első,  a Budapesti Értéktőzsdére is bevezetett zártvégű ingatlanbefektetési alapját, a Futureal 1. Ingatlanbefektetési Alapot. A Futureal Csoport a Corvin Sétány projekt fejlesztőjeként 3 funkcionális övezet létrehozását valósítja meg:

· Lakóövezet fejlesztése

· Iroda, hotel és kiskereskedelmi negyed fejlesztése

· Corvin Tudásközpont (Intézményi és K&F övezet) fejlesztése

További információk:






Szabó Andrea 







Tel: 06 20 931 2609 






www.corvinsetany.hu






sajtóinformáció: www.corvinsetany.hu/Hírek, események/Sajtószoba


Bejelentkezéshez:

E-mail cím: sajto@sajto.hu 

Jelszo: cspress
Információk a Futureal Csoportról:

www. futureal.hu
