	ÉPÍTÉSZETI MŰLEÍRÁS

a Bp., VIII. kerület, Szentkirályi utca 36. számú ingatlan beépítését tisztázó

elvi építési engedélyezési tervéhez

A szóban forgó telek jelenleg be van építve, de az itt álló épületek már laktalanok, bontásukra az engedélyt megkérték.


A beépítés módja az övezetben zártsorú, zártudvaros. Az általunk újonnan tervezett épület is ezt a beépítést követi. A telek Szentkirályi utcai oldala 15,25 m széles, a hátsó végénél szélessége 14,75 m,  mélysége 46,00 m. A szomszédos épületek közül az északi, a Szentkirályi utca 34. szám alatti szinte végig tűzfallal csatlakozik, csak a telek hátsó végénél van egy 5,26 m hosszú szakasza ennek az épületnek, ahol légudvar szerűen visszalép a telekhatártól kb. 2,00 m-t, e részen ablakok nyílnak a beépítésre szánt telkünk irányába. A Szentkirályi utca 38. számú, déli telekszomszéd tűzfalakkal, illetve telkünk irányába néző, mindkét méretében 6,00 m-nél nagyobb udvarral csatlakozik. További oldalsó szomszéd a Mikszáth tér 3. számú telek hátuljára épített ház, mely tűzfalával teljes mértékben kitölti a maradék oldalhatárt. Telkünk hátsó részét a Krúdy utca 2. számú telkén álló épület tűzfala határolja. A Szentkirályi utcát leszámítva tehát telkünket minden oldalról, illetve hátulról is tűzfalak határolják, két udvart leszámítva. Ezek figyelembe vételével terveztük az új beépítést.


Az új épület zártsorú beépítési móddal épülne, egy oldalszárnnyal, melyet a telek északi oldalára helyeznénk, az itteni tűzfalhoz csatlakozva. Az utcai épületszárny mélysége illeszkedik a csatlakozó 38./a számú épület mélységéhez. Az oldalszárny olyan vastag, hogy 8,00 m-es oldalsó távolságot tartunk a déli telekhatár felé. Mélységében oldalszárnyunk elnyúlik a hátsó telekhatárig (tűzfalig) – de úgy, hogy az északi szomszéd légudvara előtt épületünk üres vázzá válik, ezáltal benapozást biztosítunk az itteni lakásoknak. 

           A telken irodaházat kívánunk építeni, pincéjében és földszintjén teremgarázzsal, a földszinti utcafronton egy kis üzlettel (JÓKVSZ 57. § (3)c),l), (4)b)). 


Tervezett épületünk tehát alápincézett, földszint+7 emeletes, lapostetős kialakítású irodaház. A pinceszintet és a földszintet 100%-ban beépítjük (JÓKVSZ 58.§(19)b)), a felmenő szintek beépítése alatta marad az előírt 75%-nak (JÓKVSZ 7. táblázat). 

(19)      Az épületek földszinti beépítési mértéke KSZT alapján – kizárólag teremgarázs, vagy intézményi funkció létesítése esetén,    -             elérheti a 100%-ot:

d) zártudvaros épület átépítése, bővítése, vagy 

e) új zártudvaros épület létesítése 

esetén. 

A felső szintek beépítési mértéke – a már meglévő épületek utólagos udvarlefedése esetének kivételével – nem haladhatja meg a 7. számú táblázatban meghatározott értéket. 

A földszint a)-b) pont szerinti 100%-os beépítése, vagy közhasználat céljára átadott terület esetén a VK-VIII-1 övezet területén a szintterületi mutató elérheti a BVKSZ-ben meghatározott 5,5-ös értéket.

Az így kialakuló udvari szint zárófödémének - az üvegtetővel kialakított udvarlefedés kivételével -, az 50%-át tetőkertként kell kialakítani legalább 0,5 m-es talajvastagság biztosításával

.Építménymagasságunk az övezetre előírt maximális 23,00 m-t nem lépi túl. Az utcai párkánymagasság kialakításánál a JÓKVSZ 43.§(2) pontja volt számunkra irányadó, e szerint a magasabbik, 34. számú épület 18,22 m magas párkányához igazodtunk. A Szentkirályi utca ezen szakaszára meghatározott 16,00 m-es párkánymagasságot 2,00 m-el meghaladó, 18,00 m-es párkánymagasságot kívánunk építeni. 

(2)    
Amennyiben a meglévő szomszédos épület(ek) párkánymagassága a 2. sz. mellékletben rögzített értéknél: 

a) kisebb, akkor az új épület párkánymagassága a 2. számú mellékletben meghatározott lehet, ha


	b) nagyobb, akkor az új épület párkánymagassága a 2. számú melléklet szerinti értéket max. 3 méterrel haladhatja meg, de nem lehet nagyobb, mint a magasabbik szomszédos épület párkánymagassága, az övezetben meghatározott legnagyobb építménymagasság egyidejű betartása mellett.   

A VI. emeleten, a 18,00 m magas párkányunk fölött átlag 2,20m-t visszalép épületünk utcai homlokzata. A VII. emeletet pedig az alatta levőhöz képest is visszaléptettük az utca felőli oldalon, mint ahogyan a 38/a. számú, alacsonyabb gerincmagasságú épület irányában is. Ezáltal harmonikusabb illeszkedés érhető el városképi értelemben. Lapostetőnk magassága nem haladja meg 1,00 m-nél jobban a szomszédos 34. számú épület csatlakozó tűzfalának, gerincének magasságát(JÓKVSZ 9. §(4)).

(4) Lapostetők alkalmazása magastetős környezetben csak visszahúzott legfelső szint és tetőterasz létesítése esetén lehetséges, a szomszédos párkány és gerincmagasságtól ez esetben a visszahúzott legfelső szint magassága legfeljebb ± 1,0 m-rel térhet el.

A szintterületi mutató számításánál a pincei és a földszinti parkoló területét nem vettük figyelembe a BVKSZ 3. § (2)c) szerint.

          Az épület horizontális homlokzati struktúrát kapna, az irodáknak megfelelő, vízszintes szalagablak sorokkal. Az utcai oldal falfelületei kőburkolatúak, finom kiállású kis párkányok ritmizálják a homlokzatot, az ablakok közti tömör mezők fémburkolatúak. A kőburkolatok mattcsiszolt, vagy fűrészelt felületű világos mészkő anyagúak lennének, a földszinten rusztikusabb megmunkálással és anti-grafiti bevonattal. Az udvari homlokzatok egyszerű funkcionális kialakításúak, vízszintes szalagablakokkal, vakolt homlokzattal. A nyílászárók mindenhol fémszerkezetűek.  


Az épületet teljes egészében alápincézzük, ugyanis a szomszédos épületek és a jelenlegi, telken található épület is rendelkezik pincével. A telek földszintjét teljes mértékben beépítjük. E fölött a felmenő szintek a telken 54,54 % beépítést eredményeznek.


Az épület földszintjének utcai frontját a gyalogos-, illetve gépkocsi bejárat, továbbá egy üzlet foglalja el. A telek hátsó részének földszintjén alakítottuk ki a gépkocsi parkolók egyik felét, a pinceszinten pedig a másik felét. A parkolószintek között a gépkocsik a telek végében elhelyezett íves rámpán közlekednek.  A földszint feletti födémnek az emeleten be nem épített részén zöldtetőt létesítünk, 50 cm-es termőföld takarással.  


A felmenő szinteken irodákat létesítünk, a hozzájuk tartozó kiszolgáló helyiségekkel. Az irodák kedvező tájolásúak, északra nyíló helyiséget nem tartalmaznak, a kellő benapozottság ezáltal biztosítható. 

Bp., 2006.12.03.
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