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„Hol van hát lakásod? Hol van lakása a tündérnek, a lepkének?

Hol van lakása az embernek?

Bárhol lehet lakása, mégsem találja otthonát.

Merre menjek hát ezután?”

(Szemző Tibor: Az élet vendége, című filmből 10. jelenet, Hol van hát lakásod? 2006)
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„Mv: November 17-e van, ami a szolidaritás napja. A szolidaritás napja nem más, mint intézményesített figyelemfelkeltés kevéssé szerencsés embertársainkra, a hajléktalanokra, így mondjuk. Segítsen, aki tud és segítsen úgy, ahogyan ő tud. A telefonvonalban Székely György építész, aki a szakmáján keresztül óhajt segíteni. Jó napot kívánok, üdvözlöm.

SzGy: Igen, jó napot kívánok Székely György építész vagyok.

Mv: Az egy nagyon figyelemre méltó dolog, legalábbis az én számomra, hogy ön a doktori munkáját a szegényekkel, vagyis a hajléktalanokkal szeretné összekapcsolni. Nevezetesen olyan utcai bútorokat tervezni, készíteni, amelyek elérhetik azt a szintet, hogy ön akár doktorátust is szerez, ezáltal.

SzGy: Az Iparművészeti Egyetem építőművészet tanszékén vagyok most első éves doktorandusz hallgató és a hajléktalan témát választottam. Úgy gondolom, hogy szomorú látvány, hogy a hajléktalanok az utcán élnek és laknak. Nyílván sokan vannak, akik együtt éreznek velük, de segíteni nem tudnak, mert esetleg szegények. Én, mint építész próbálok meg ezen segíteni.

Mv: Hogy fog ennek neki Székely úr, hogyan néznek ki ezek az elképzelések?

SzGy: Úgy gondolom, hogy a témának az építészeti kérdései, nyitottak és tisztázatlanok. Ha azt tekintjük, hogy mi a cél, akkor úgy gondolom, hogy mindenki számára elfogadható az, hogy a hajléktalanság felszámolása a cél és ebbe beletartozik nyílván a lakáshoz való juttatás és ez, már viszont építészeti kérdés is, mert feltehetjük a kérdést, hogy mi az a szükséglet, mi az a komfort, mi az a költségkeret, ami ezt meg tudja esetleg valósítani. Milyen komfortfokozatúak a lakások illetve lakhelyek, itt gondolok elsősorban a szociális bérlakásra vagy esetleg más mobil otthonokra, esetleg konténerlakások elhelyezésére, elsősorban Budapest városszövetébe való elhelyezésére.

Mv: Kérem szépen ezekre a kérdésekre Székely György építésznek mi a válasza? 

SzGy: Én most még, első éves hallgató vagyok, tehát pontosan az a feladatom az első félévben, első évben, hogy egy kutatói munkát, egy adatgyűjtést végezzek, ami az első év végére, első félév végére, egy kiértékeléssel párosuljon és ezért nagyon sok szervezettel, próbálom felvenni a kapcsolatot, hogy segítsenek, mert úgy gondolom, hogy ezt nem csak nekem kell megoldanom.

Mv: Ez kétségtelen tény, de az ön elképzeléseiben, milyen konkrét tervek vannak, amelyek már motoszkálnak és esetleg valamiféle konkrétummá, válhatnak vagy testet öltöttek?

SzGy: Én elsősorban a szociális bérlakást tekintem egy jó példának itt a Corvin-szigony projekt keretében a 8. kerületben, de nyilván ez nem oldhatja meg Budapest hajléktalanságát, mert kb. 8-10ezer főről tudok és erre szerintem egy jó példa lehetne ezek a mobil alacsony költségből létrehozott konténer vagy nevezzük más mobil otthonnak.

Mv: Hogy néz ez ki? Tessék szíves lenni egy bővített mondatban, leírni nekünk.

SzGy: Ezek a konténerek illetve mobil otthonok egy minimális költséggel épüljön, pontosan azért, hogy minél több hajléktalan számára elérhetővé váljon. Minimális kis fürdővel, kis főzőhelyiséggel és egy szoba, ami háló és nappali is egyben. Ez egy olyan lehetőség nekik, egy esély, ami alapján vissza tud integrálódni a társadalomba, nyilván aki szeretne.

Mv: György, mi az a sátras pad?

SzGy: A sátras pad a padkarfára egy pozitív válasz, mert észrevehetjük, hogy Budapest belvárosából illetve egy-két külső kerületből önkormányzati rendeletekkel kiszorítják a hajléktalanokat az aluljárókból, illetve ezekre az utcapadokra padkarfát helyeznek el, megosztva ezzel, így a hajléktalanok nem tudnak ráfeküdni…

Mv: Csak ülni lehet rajta, nem lehet lefeküdni, a sátras pad az, micsoda?

SzGy: A sátras pad egy ülőpad, nappali használatra egy ülőpad, aminek két oldalán ülünk. Háttámla választja el és ezt estére, éjszakára le lehet hajtani és egy a padból jövő sátorszerű ponyvával magára, tudja húzni.

Mv: Ez egy elképzelés vagy ez valahol már megtekinthető?

SzGy: Ma este a Szolidaritás éjszakáján megtekinthető, ki lesz állítva, számos más példával, ez egy reakció a részemről.

Mv: Világos, világos, tehát nem tetszik azt képzelni, hogy ezt rendszeresítik, ez inkább szimbolikusan old meg valamit, nem?

SzGy: Igen szimbolikusan, de ugyanakkor meg számos külföldi példa található erre például Sean Godsell nevű ausztrál építész tervezett egy padot Melbourne-ben, ami egy kétrészes pad, ülőfelületén, nappal ülőfelületként szolgál, de ezt fel lehet hajtani, ki lehet támasztani éjszakára, és be lehet alá feküdni, ami úgyszintén véd az esőtől.

Mv: Köszönöm szépen sok sikert kívánunk, Székely György építészt hallották.

SzGy: Köszönöm szépen én is a lehetőséget.”
Bevezetőnek szántam ezt a beszélgetést, több okból is:

Első és legfontosabb az volt számomra, hogy a doktori témám valós hétköznapi probléma legyen, amelynek megoldásán dolgozhatom a doktori iskola keretében.

Másodsorban ez a beszélgetés közel két hónapja hangzott el és most visszaolvasva megint egy kicsit másképp gondolkodom, mint két hónapja vagy akár félévkezdés előtt. 

Beszámoló

2006.10.24. Kürt utca 4. Menhely Alapítvány Módszertani Központ, találkozás Gurály Zoltán szociológussal 

„Senki sem nevezné hajléktalannak azokat a fiatalokat, akik egy hátizsákkal indulnak el világot látni, alkalmi szállásokon, pályaudvarokon éjszakáznak, utcai zenéléssel, kéregetéssel szereznek pénzt maguknak. De hosszú az út, a fáradtság nem tűnik el nyomtalanul, ha az éhezés és fázás már nyomokat hagy az arcvonásokon, akkor egy idő után csavargónak, vagy tán hajléktalannak fogjuk nevezni azt a bohém utazót, akit korábban még irigyeltünk kalandvágya és bátorsága miatt.”

(Breitner Péter-Gurály Zoltán-Győri Péter: Kérdések és válaszok a hajléktalanságról)

Kit nevezünk hajléktalannak? 

Sokszor a hajléktalanok sem tudják megmondani, mi volt az a pont az életükben, amikor hajléktalanná váltak. Hajléktalannak, tekintjük-e akinek lakásában nincs gáz, víz villany, csatorna. Mikor mondjuk egy „helyre”, hogy tartós emberi tartózkodásra alkalmatlan. Nehéz megválaszolni, de nincsen élesen elválasztó határvonal. 

Sokan vannak, akik barátoknál, rokonoknál laknak időszaki jelleggel. Őket is hajléktalannak tekinthetjük, de ők még a szerencsésebbek közé tartoznak. Vannak, akik albérleteznek, és pengeélen mozog a sorsuk.

A jogszabály a lakcím hiányával magyarázza a hajléktalanságot.

„Hajléktalan a bejelentett lakóhellyel nem rendelkező személy, kivéve azt, akinek bejelentett lakóhelye a hajléktalan szállás.”

1993. évi III. törvény 4.§2. bek.

„Hajléktalan az, aki éjszakáit közterületen vagy nem lakás céljára szolgáló helyiségben tölti.”

1993. évi III. törvény 4.§3. bek.
Az emberek a közvélemény kutatások szerint a városi hajléktalanságot az otthontalansággal jellemzik. Megkülönböztetünk:

- „fedél nélkülieket” kik közterületen töltik éjszakáikat, 

-„effektív hajléktalanokat”, akik dolgoznak és minden nap meg kell küzdeniük azért, hogy valahol befogadják őket, pl. hajléktalan szálló, menhely stb.

-„lakástalanok” akik, nem lakásjellegű intézményben élnek, pl. börtön, bentlakásos intézmények stb.

-„otthontalanok” az előző három kategóriát is egybe véve illetve azok, akik olyan lakásban élnek, amely

alkalmatlan az otthonná való berendezkedésre,

Családi okokat nézve is nagyon összetett, nagyon sokszínű, nagyon személyes a hajléktalanná válás folyamata. Nem mondhatjuk ki egyértelműen, hogy a hajléktalan tehet arról csak és kizárólag, hogy az utcára került. Mondhatnánk, hogy az ember felelős a sorsáért, azonban a hiba és a felelősség egészen más jelent. Nem ugyanonnan jövünk, mindenkinek más és más életsorsa volt és van. Lehet, hogy van, akinek elég egyszer hibáznia és van, aki egész életén át, hibázhat.

Azonban a társadalom úgy tekint rájuk, hogy az ő hibájukból kerültek az utcára. Miért nem dolgoznak, miért isznak, miért hanyagolják el magukat, teszik fel a kérdéseket nekik szögezve nap, mint nap.

„Csodálkozol a kokainistán

 S nem érted?

 Gondolkozzál az okain is tán

 S megérted!”

(Kosztolányi Dezső: Comprendre c’est tou pardonner, Megérteni maga a megbocsátás)
Régen is voltak hajléktalanok, a szocializmusban csak akkor „közveszélyes munkakerülőknek” hívták őket és rendőri felügyelet alatt álltak. 

Az iparosodás, a városiasodás következtében megnőttek a munkahelyek száma, melyet gyakran a lakáspiac nem tudott követni. A panellakás telepítés is egyfajta szükséglakás telepnek tekinthető. Emellett kialakultak az albérletek, munkásszállók, tömegszállók, ágybérletek és a menhelyek.

Magyarországon ma könnyű hajléktalanná válni. A rendszerváltás utáni „vadkapitalizmus” eljövetele, a bizonytalanság, a munkanélküliség, a társadalmi hozzáállás, a szociális támogatások csökkentése mind-mind forrásai lehetnek a hajléktalanná válásnak. Ma az állam nem sokat tesz azért, hogy megakadályozza az emberek lecsúszását.

Magyarországon ma a hajléktalanság problémájának kezelése a szociális ellátással ki is merül.

Ahhoz, hogy tudjunk rajtuk segíteni, látnunk kell, meg kell értenünk, hogy hogyan és miből élnek, mivel töltik ki napjaikat, milyen veszélyek fenyegetik őket, az állam hogyan és mennyire próbál meg rajtuk segíteni, mi a gondjuk, bánatuk, kérésük, mi a céljuk, ha van még egyáltalán, mert az önfeladás, a beletörődés idővel sajnos megfigyelhető.

„BZ. 45 éves férfi napirendje:

07:00: Ébresztő

08:00: El kell hagyni a menhely területét

08:00-08:40: Gyalog, és villamoson bliccelve, irány a Menhely alapítvány Nappali Melegedője

08:40-09:20: Sorban állás fürdéshez

09:20-09:40: Fürdés a melegedőben

09:40-11:30: Sorban állás az ügyfélszolgálati irodához

11:30-11:40: Megkapja az iratai elkészítéséhez szükséges papírokat és információkat

11:40-12:20: Eljutás az Okmányirodába

12:20-13:00: Sorban állás személyi igazolványra várva

13:00-16:00: Üvegek, s egyebek gyűjtögetése, ücsörgés parkokban, evés-ivás

16:00-17:20: Sorban állás a menedékhely előtt

17:20-18:00: Lepakolás, ágy elfoglalása, berendezkedés aznap éjszakára

18:00-21:00: Beszélgetés, olvasgatás lefekvésig”

(Breitner Péter-Gurály Zoltán-Győri Péter: Kérdések és válaszok a hajléktalanságról)

A tény az, hogy a hajléktalanoknak az egész napját kitölti az életben maradást szolgáló tevékenységek tömege. Nem beszélhetünk arról, hogy lusták lennének. Az önfenntartás, az élelemhez, a biztonsághoz való jutásért minden egyes percben meg kell küzdeniük, állandó munkatevékenységet folytatnak. 

Az életben maradást a munkakapcsolatokon keresztül vizsgálhatjuk:

- munkapárosok, egymást védve, dolgoznak, állandó jövedelemmel rendelkeznek, szállón laknak, illetve olyan párosok, akik gyűjtögetésből az utcán élnek

- „galeriszerű” csoportosulások, akik nagyobb védelmet élveznek a külvilággal szemben, illetve fiatalokból összeverődött csoportok, akik nem ritkán illegális tevékenységet folytatnak

- magányosok, akik a hajléktalanok legnagyobb részét adják, a munkajövedelemmel rendelkezőtől a kukázóig bezárólag

- elkülönülő csoportot jelentenek azok, akik szolgaként, csicskásként „rabszolgaként” dolgoznak a munkaerőpiacon, sok közöttük az alkoholista

- az utolsó csoport, akik állandó bejelentett munkával rendelkeznek, szállókon laknak, nekik van a legkisebb esélyük a hajléktalanságból való kikerülésből, mert nincs a külvilággal kapcsolatuk, illetve van már mit veszíteniük

Az utcai élet nehézkes és veszélyes. Hidegben, télen a kihűlés veszélye nagy. Életveszélyben van az, akinek a testhőmérséklete 32°C alá süllyed. Nagy melegben nyáron egy kis sérülés is bőrbetegséggé válhat. Egyes emberekből a hajléktalanok látványa agresszivitást vált ki, ezért gyakoriak a hajléktalanokat ért bántalmazások. Gyakoriak a betegségek, a nem megfelelő táplálkozás illetve vitaminhiányok miatt. Veszély lehet továbbá az ingerszegény környezet, az információ hiánya, az állandósuló negatív élmények, a stressz helyzetek, a kialvatlanság, az alkohol és a drog is, ami jelentheti ezeknek az élményeknek a következményét is.

Az állam egyik fő feladata a szociális támogatási rendszer kiépítése.

Állami, önkormányzati támogatás tekintetében az úgynevezett központi normatíva jár, a nappali melegedők minden szállásnyújtó férőhelye után. Nem állami, hanem alapítvány, egyesület, karitatív szervezet, civil szervezet is nyújthat segítséget a hajléktalanoknak. 

A szociális lakáspolitika elemei is állami döntéseket kívánnak, meg pl. lakásépítési adókedvezmény, fiatal házasok lakáshoz juttatás, lakbértámogatás, lakásrezsi támogatás, bérleti viszonyszabályozás.

Az állam sokszor nem a megelőzésre fordítja a hangsúlyt, hanem a „tűzoltással” a hajléktalanok szociális ellátásával foglalkozik.

Ha egy gazdaság versenyképessége csökken, munkahelyek szűnnek meg, általános drágulás figyelhető meg, nincs kiépítve a szociális támogató rendszer, akkor családok kerülhetnek olyan helyzetbe, amiből nem tudnak önerőjükből, kilábalni és utcára kerülnek.

A lakáskérdés sem oldhatja meg tömeges mértékben a hajléktalanság problémáját, de fontos szerepet játszik abban, hogy aki akar, az kaphasson még egy esélyt, illetve ha van lakása, akkor már jobban tud munkahelyet keresni, tud pihenni, aludni, tisztálkodni. Újra hasznos embernek érezheti magát a társadalomban.

Tarnabod községben, 2004-ben a szociális tárca húsz családi házat vásárolt a budapesti hajléktalanoknak és hajléktalan programot dolgoztak ki a számukra, mely az első évben közmunkát biztosít a számukra, majd munkahelyet teremt nekik. Itt elsősorban hátrányos, önhibájukon kívül utcára került nagycsaládosok kitelepítése történt meg. Ez is egy példa lehet a hajléktalanság felszámolására a szociális bérlakás programon kívül, de fontos hogy keresni kell a másfajta építészeti megoldásokat is, amelyek a lakhatáson kívül más eszközök segítségével könnyítik meg a hajléktalanok így is keserves életét. 
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2006.10.24. Kürt utca 4. Menhely Alapítvány Módszertani Központ

2006.11.17. A Szolidaritás éjszakája – Az Utca Embere

„Ma Magyarországon nagyon sokan szenvednek azért, mert nincs megfelelő otthonuk: azok az embertársaink, akiknek bár van saját lakása, de az túlzsúfoltsága, hiányos felszereltsége vagy rossz fizikai állapota miatt alkalmatlan arra, hogy valóban otthon érezzék magukat benne. Azok, akiket díjhátralékuk miatt kilakoltatás fenyeget. Azok, akik rövidtávú és bizonytalan albérletben vagy ágybérletben laknak. Azok, akik nappal még nem lehetnek biztosak abban, hogy az éjszaka lesz-e hol aludniuk – legyen az hajléktalanszálló, vagy lakás, amelybe szívességből befogadják. És végül ők, a fedél nélküliek, akik éjszakáikat is az utcán, aluljáróban vagy egy lépcsőházban töltik – a leginkább rászorultak, akiket a döntéshozók tehetetlenségén és a társadalom hallgatásán túl, gyakran erőszakos cselekmények és kirekesztő intézkedések is sújtanak.

Mi azért vagyunk ma itt – és barátaink azért demonstrálnak a napokban, Debrecenben, Szegeden, Nyíregyházán, Tatabányán és Pécsett - hogy együttérzésünket fejezzük ki velük.

Az, hogy ilyen sok ember alapvető emberi jogai sérülnek azáltal, hogy nincsen valódi, biztos otthonuk sem nem természetes, sem nem törvényszerű vagy elkerülhetetlen. Politikai akarattal, megfelelő társadalompolitikai intézkedésekkel mindez megváltoztatható.

Köztársaságunkban azonban a lakásszegénységgel, hajléktalansággal kapcsolatos állami intézkedések és a megvalósításukra szánt költségvetési összegek sosem voltak, és ma sem arányosak a probléma nagyságával. 

A jelenlegi helyzetért – tehát azért, hogy ma Magyarországon ilyen sokan szenvednek, mert nincs megfelelő otthonuk - a rendszerváltás utáni összes kormányt felelősség terheli.


Demonstrálunk tehát azért, hogy a kormány:
- rendelje el a rászoruló emberek méltányos elhelyezés nélküli kilakoltatásának tilalmát,
- hozzon létre kiterjedt állami bérlakás-hálózatot azok számára, akik a piacon önerőből nem képesek biztos otthonhoz jutni,
- a szükséglet szerint fejlessze - számban és minőségben – a családok átmeneti otthonait 
- lakáspolitikája kialakításában a leghátrányosabb helyzetben lévők szükségleteit tartsa szem előtt, a szakmai szervezeteket bevonva, készítsen átfogó, konkrét célokat tartalmazó hosszú távú programot a hajléktalanság csökkentése érdekében, valamint
- késedelem nélkül és maradéktalanul hajtsa végre a Gyermekszegénység Elleni Nemzeti Programot és annak lakáskörülményekkel kapcsolatos részét!

Mindemellett tiltakozunk Szeged, Kaposvár és Budapest XIII. kerület Önkormányzatának kirekesztő, a koldulást tiltó helyi rendelete és minden egyéb olyan intézkedés ellen, amelynek célja nem a hajléktalanság és a szegénység csökkentése, hanem azok elrejtése!

Felhívjuk továbbá az Országgyűlést, hogy a Magyar Köztársaság által az Alkotmányban, az ENSZ Gazdasági, Szociális és Kulturális Jogok Nemzetközi Egyezségokmányában és az Európai Szociális 

Kartában elismert szociális jogok érvényesülése érdekében:
- foglalja törvénybe a lakhatáshoz való jogot, és
- alkosson további jogszabályokat a lakhatáshoz való jog lehető legteljesebb érvényesülése érdekében!”
(2006.11.17. Nyilatkozat - A Szolidaritás éjszakája – Az utca embere)
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2006.11.17. A Szolidaritás éjszakája
„Virrasztás a hajléktalanokért 

Demonstrációt és virrasztást tartottak mára virradóra a hajléktalan emberekért a budapesti Nyugati téri aluljáróban, és több vidéki nagyvárosban.
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A Szolidaritás Éjszakájának célja, hogy észrevegyék azokat, akiknek nincs hova haza menniük. A demonstrálók tiltakoznak a rászorultak kilakoltatása ellen és követelik a lakhatáshoz való jog elismerését. A Nyugati aluljáróban ételosztást és kiállítást szerveztek civil szervezetek, köztük a Csillagszálló, a Menhely Alapítvány, a Fedél nélkül újság, a Kortárs Segítő Műhely Alapítvány valamint a Szociális Szolgáltató, Képző és Foglalkoztató Kht.”
(Hírt TV)
Az Utca Embere egy olyan önkéntesekből álló egyesület, akik részvételi lehetőséget teremtenek mindazok számára, akik a hajléktalanság leküzdésében szerepet szeretnének vállalni. 

Közösség, amely autonóm módon alulról szerveződik, szerepet vállal a lakhatással összefüggő jogok védelméért és nyomást gyakorol a hajléktalanság felszámolása érdekében.

Alapértékei közé tartoznak a szolidaritás, az erőszakmentesség, a megkülönböztetés-mentesség, a humanizmus.

„Az egyesület fő tevékenységi körei:

- képzési és oktatási programok szervezése hajléktalanok számára


- szociális segítségnyújtás szervezése


- utcai demonstrációk szervezése


- kulturális események szervezése


- közösségfejlesztő programok szervezése


- folyóirat, időszaki kiadványok kiadása


- emberi jogok védelme”

(Az Utca Embere Egyesület, Alapszabályából, 2006)

„A Magyar Köztársaság állampolgárainak joguk van a szociális biztonsághoz.”

(A Magyar Köztársaság Alkotmánya, 70/E. § (1))

„A Magyar Köztársaságban minden embernek veleszületett joga van az élethez és az

 emberi méltósághoz.”

(A Magyar Köztársaság Alkotmánya, 54/E. § (1))

„A Magyar Köztársaság a rászorulókról kiterjedt szociális intézkedésekkel gondoskodik.”

(A Magyar Köztársaság Alkotmánya, 17. §)

Beszélgetés Udvarhelyi Éva Tessza antropológussal, Az Utca Embere egyik aktivistájával:

A rendszerváltás során a gazdasági és politikai helyzet megváltozott, melynek következtében a társadalmi folyamatok is erősebben jelentkeztek a fővárosban. Egyik jele ennek, hogy a különböző társadalmi csoportok térben elkülönülnek egymástól. Az elmúlt évtizedben felerősödött a szuburbanizáció, a gazdagabbak, tehetősebbek, értelmiségiek egy része kiköltözött a kertvárosias környezetbe, illetve Budapest agglomerációiba. Ezzel azt a folyamatot elindítva, hogy a szegényebbek, alacsonyabb jövedelműek, itt maradtak koncentráltan a belső kerületekben, néhol a gettósodás jeleit tapasztalva.

A mai város-rehabilitációs tervek, illetve rendezési tervek pontosan ezt a folyamatot hivatottak visszafordítani. Egyik ilyen példa erre a VIII. kerületi Corvin-szigony projekt, ahol a régi, rossz állapotú, alacsonyabb komfortfokozatú bérházak lebontásával, egy új építésű, nívósabb, a gazdagabbak, magasabban kvalifikáltabb réteg számára megfizethető városrészt, városnegyedet alakítanak ki. A „visszavándorlók” magasabb igényeikkel, nagyobb anyagi lehetőségeikkel a város felújításához is hozzájárulnak. Azonban igényeket is támasztanak, melyekbe gyakran a hajléktalanok látványa nem tartozik bele. Erre egyik példa a belső kerületekből kiszorítani a hajléktalanokat a pad padkarfával való megosztásával. 

(Itt kell megjegyeznem, hogy a Studio Metropolitana Urbanisztikai Kutató Központ Kht. készített egy tanulmányt „Hajléktalanok Budapesten” címmel, melyben többek között a padkarfa helyesléséről is készült közvélemény-kutatás. A budapestiek több mint harmada vélekedett csak úgy, hogy helyes volt a padkarfák felszerelése. A helyeslők között érdekes módon a 18-29 éves korosztály volt a többség, majdnem minden második válaszadó.)

Ma a hajléktalanok eltávolítása a cél Budapest belső kerületeiből, közterületeiről az alábbi eszközökkel:


- városi formatervezés


például hajléktalan ellenes köztéri padok tervezése, hullámos pad


- város-fenntartás

közterület-fenntartók eltávolítják a hajléktalanok holmiait a közterületekről, mert az elhagyott holmi szemétnek minősül


- jogalkotás


tilos koldulni, a turizmus szempontjából már tolerálhatatlan 


- rendészet


aluljáró-megújítási program rendészeti eszközökkel


- üzleti eszközök


közterületek, aluljárók, üzletekkel való beépítése, pedig a közterület mindenkié


- szociális munka

Ezek a városi intézkedések a hajléktalanokkal szemben, egyrészt nem szüntetik meg a hajléktalanságot, másrészt nem távolítják el őket teljesen a városi közterekből, legfeljebb egy másik helyen fognak feltűnni tömegesen. Azzal magyarázzák a nem kívánatosságát a hajléktalan embereknek, ami miatt ott vannak, otthontalanságukkal, tulajdonból fakadó hiányukkal és azzal, hogy eltüntetjük őket szemünk elől azzal, nem számoljuk fel a hajléktalanságot, legfeljebb csak nem fogunk tudni a létezésükről és talán ez lenne a legnagyobb probléma, mert amit nem látunk szembetűnően problémás dolgoknak, azokról azt gondoljuk, hogy nem is az.
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2006.11.17. A Szolidaritás éjszakája

2006.12.19. Máltai Szeretetszolgálat, Mozgó Orvosi Rendelő,

találkozás Petróczy Gáborral

A Máltai Szeretetszolgálat Mozgó Orvosi Rendelőjének célja az utcán élő hajléktalanok felkeresése, kötözése, gyógyszerellátása, súlyosabb esetben kórházba való beszállítása. A Mozgó Orvosi Rendelő kizárólag Budán egy darab mentőautóval dolgozik, minden délután 6 órától este kb. 10 óráig. A pesti oldalon ezt a feladatot a Menhely Alapítvány látja el. A hét fel van osztva helyszínekre, a hajléktalanok mindig tudják, mikor hol merre vannak. Krízis autóként is üzemel a Mor, ami annyit jelent, hogy telefonhívásra kimennek a helyszínre, és ha a helyzet megkívánja beviszik a kórházba a hajléktalant, ahol gyakran nem szívesen fogadják őket.

Egy délután-este a Mozgó Orvosi Rendelővel:

17:45 – Mozgó Orvosi Rendelő székhelye I. kerület Batthyány téri szeretetházban,        bejárat a Bem rakpart felől. Gábor éppen a mentőautót tisztítja, fertőtleníti belülről, illetve felszereli, kipótolja a hiányos gyógyszerellátmányt.

18:00 – Megérkezik a gépkocsivezető, aki kívülről is lemossa az autót. Mint megtudtam ezt a műveletet nem minden nap hajtják végre. Majd megérkezik az orvos is, és lassan indulhatunk, de előtte kapok egy kabátot (piros, Máltai Szeretetszolgálat emblémával), ezáltal a hajléktalanok teljes mértékben elfogadnak, tudják, hogy én is segítek, ha tudok, kérdezhetnek, beszélgethetünk, mert tudják, hogy bízhatnak a Máltaiakban.

18:15 – Indulás. Gáborral hátul ülünk, beszélgetünk, elől a gépkocsivezető, mellette az orvos. Első állomás az Orfi előtti Germanus Gyula park.

18:20 -  Érkezés. Már várnak minket kb. 30-40 hajléktalan. Nagyon sok köztük a fiatal 20-as, 30-as éveiben lévők.


Megkezdődik a sorban állás. 

Először a gyógyszereket, adják oda aszerint, hogy ki mit kér, illetve ki mit szed az orvos utasítása szerint. 

(Egy naplót kell vezetni, ami egyrészt a gyógyszerek elszámoltatására való, másrészt statisztikai jelleggel is bír, mert a hajléktalan neve és születési éve is szerepel benne és betegsége, betegségei is kikövetkeztethetők a gyógyszerekből, amit szed. Gábor egyeseket, nevén szólít, tudja a születési dátumaikat, elbeszélget velük, ismeri életsorsukat, történeteiket, szinte már-már baráti viszonyok is kialakulnak.)

Megfigyelhető sok esetben, hogy a hajléktalan kéri a szokásos gyógyszereit (fejfájásra, vérnyomásra stb.) és még kap hozzá C-vitamint, multivitamint, pezsgőtablettát, mert mondják, ez jár neki.

Lassan végeznek a gyógyszerek kiosztásával, amikor megérkezik a Máltai Szeretetszolgálat ételt és italt osztó mikrobusza. Ez jelen esetben forró teát és szendvicset (zsemlét felvágottal) jelent.

A gyógyszerkiosztás után jöhet a kötözés. Ezek kisebb horzsolások, duzzanatok, amik fertőtlenítés után különböző kenőcsök kezelésével gyógyíthatóak. Jellemzőek még a kutyák által okozott harapások is. Egy asszonyt támogatnak a mentőautóhoz, nem nagyon tud menni. Kéri, hogy csak az orvos láthassa a lábát, ami nagyon csúnya, de az utolsó találkozás óta sokat javult. 

Közben az Árpád fejedelem útján nagy csattanás, két autó karambolozott. A hajléktalanok nagy üdvrivalgásban törnek ki, majd megbeszéljük, hogy mi is történt. Láthatóan örülnek, hogy milyen őrültek a budapestiek.

Lassan indulunk, miután végeztünk, mert még sok helyszín van.

19:15 – Érkezés a Móricz Zsigmond körtérre. Néhány hajléktalan van, viszont ők régi ismerősök. Egyiknek ma van a születésnapja, kap is ajándékot, egy csomag szaloncukrot. Ők is kapnak gyógyszert, egyiküknek a lábát kell fertőtleníteni, kezelni, kötözni. Ők régi „motorosok” nem kell őket félteni, mondják. Most is megy az egyikük vidékre dolgozni, fát vágni. Gábor kérdezi, tán nem illegális tevékenység. Nincs válasz, de mindenki tudja, ha az is lenne, akkor is menni fog. Neki nincs nagy igénye, kemény, „edzett” ember, de azért megkérdezzük tőle, mi lenne az álma, s gyorsan rávágja húszmillió forint, amiből lakást tudna venni.

19:45 – Fehérvári út, posta mellett a járdán él és lakik egy hajléktalan, kinek szépen meg van ágyazva, mellette eladó portékái egy volt ágyra kitéve, rendezetten, eligazítva, csoportosítva (ruhák, rongyok, újságok, egy játékautó távirányítója, hamutál, karácsonyfadíszek, egyebek). Nagyon megörül nekünk, ajándékot kapunk (újságok), amit természetesen kötelező elfogadnunk, kéri, készítsek fotókat, ahogy él, jól érezzük magunkat. Következő úti célunk a déli pályaudvar.

20:15 – Érkezés. Körülbelül 10-15-en várnak minket. A szokásos gyógyszerellátás, kötözés. Egyikük a lábán sérült és a kötözés során kap új tiszta zoknikat is. Gábor észreveszi, hogy egyik hajléktalanon félcipő, papucs van és a többiek is kérdezik, hogy esetleg valami takaró, valami kabát van-e. Telefon, Gábor hívja a központi Máltaiakat és kér tőlük bakancsot a megadott méretben, takarót, s megígéri, hogy utánunk nemsokára fog jönni egy mikrobusz és hozza a kért dolgokat.

20:50 – Érkezés a mai utolsó állomáshoz a Mechwart ligetbe, ahol egy fiatal hajléktalanokból álló csoport tölti a mindennapjait a padok és asztalok között, két kisebb kutyával védve talán magukat. Kapnak gyógyszereket és a kötözés az idegen kutya általi harapásokkal ki is merül. Talán ez volt a legszomorúbb, legmeghatóbb élményem, mivel korombeliekről vagy kicsivel fiatalabbakról beszélhetünk, mint amilyen én vagyok és láttam rajtuk azt a mérhetetlen nagy fáradtságot, kilátástalanságot, szomorúságot, amit igazán szavakkal nem is tudok leírni. Láttam, éreztem, hogy isznak alkoholt, s talán drogoznak is, de talán én is innék, én is drogoznék, ha az ő helyükben lennék. Még túlságosan fiatalok, talán előttük még az élet és ezt ők is tudják. Kerülték a szemkontaktust velem, talán nem is a bizalmatlanság miatt, talán szégyellték magukat, talán irigyeltek, hogy nekem biztos van hol aludnom. Nem tudom a választ, de számomra megrázó élmény volt.

21:20 – Érkezés vissza a „bázisra”.

Egy átlagos nap volt semmilyen kirívó esettel nem találkoztunk, pedig útközben mesélt szomorú, tragikus eseményekről is, de ezeket most nem írom le. Talán egy kicsit hamarabb is végeztünk, de a tapasztalatok alapján este tíz óra után már nem érdemes kint lenni, mert a hajléktalanok nagy része már, megpróbál pihenni, aludni és nem illik őket, ilyenkor zavarni.

Megköszöntem Petróczy Gábornak, hogy betekinthettem egy munkanapjába. Az ő hozzáállását, az ő szavaival jellemezném, ami így szól: 

„Ha nem lennének hajléktalanok, nem lenne munkám, munkahelyem.”

Elindultam hát hazafelé, tudván, hogy ma is ágyban párnák közt alszom, de ott motoszkált, hogy sokan nem, pedig ők is emberek.
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2006.12.19. Hajléktalan fiatalok a II. kerületi Mechwart ligetben

Összefoglalás

A dolgozatom tárgyalási részében az elmúlt három hónap főbb eseményeit írtam le:

-beszélgetés a Menhely Alapítvány egyik szociológusával Gurály Zoltánnal,

-részvétel a szolidaritás éjszakájának demonstrációján, találkozás Az Utca Emberével

-az utcai hajléktalanság „megismerése” Petróczy Gábor (Máltai Szeretetszolgálat (Mor)) segítségével

Számomra ez az „ismertetés” a hajléktalanságról a személyes élményeken túl, megpróbál tárgyilagos bepillantást nyújtani a hajléktalanokról alkotott társadalmi véleményeken keresztül, az aktivisták demonstrációján át, a talán legnehezebb sorsú utcai hajléktalanok helyzetének bemutatásával.

Célja a dolgozatomnak, a hajléktalanság megismerésén túl az olvasó „megérintése”, elgondolkodtatása a témával kapcsolatosan. 

Nemcsak gondolom, hanem hiszem, hogy nekünk is meg kell változnunk ahhoz, hogy a hajléktalanságról alkotott véleményünk megváltozzon, hiszen ha hajléktalanokról beszélünk, akkor emberekről beszélünk, akiknek nevük is van. Egyiküket talán Miklósnak hívják és van két gyermeke, és mellesleg dolgozik, hogy egyszer majd visszavehesse magához a gyermekeit az intézetből.

A társadalom is nagymértékben tehet arról, hogy az emberek az utcára kerülhetnek, az utcán maradhatnak, az utcán élhetnek. Közös elhatározás szükséges ahhoz, hogy jelentős változást érjünk el, félretéve az előítéleteket, mert természetesen mindenkinek vannak jó és rossz tapasztalatai is a hajléktalanokkal, a hajléktalansággal kapcsolatosan.
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Ó, bárcsak mindig álmodhatnék, lakhatnék országodban!

(Szemző Tibor: Az élet vendége, című filmből 11. jelenet, Ki látja önmagát? 2006)
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Ha majd földi tested végképp leveted, ez a táj otthonod lehet. Addig nálam csak

vendég lehetsz, míg álomba merülten tested odalent felejted. Ugye érted?

(Szemző Tibor: Az élet vendége, című filmből 11. jelenet, Ki látja önmagát? 2006)
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