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GYŐR-DUNAKAPUTÉR – DUNAKORZÓ ÖTLETPÁLYÁZAT

MŰSZAKI LEÍRÁS

Az ÖTLETPÁLYÁZAT javaslatai a kompromisszumok nélküli végcélt fogalmazzák meg. Hogy  a hozzá vezető utat milyen és mekkora pénzeszközökkel, hány lépésben, mennyi idő alatt (és esetleg milyen kompromisszumokkal) lehet megtenni, az hosszabb, sokszereplős vizsgálat tárgya.
HELYZETELEMZÉS

A  DUNAKAPU TÉR nem tudatos várostervezés eredményeként létrejött tér, hanem bontások során véletlenszerűen keletkezett térség.

Hosszanti irányban cca felét a mintegy 16 m széles (két épített fal között földdel feltöltött védmű) várfal, másik felét az ehhez tapadó házak és azok pincéi- katakombái foglalták el.

Mikor a várfal elbontásra került a terület üresen maradt.

Azon a helyen ahol a híd átszeli a Dunát volt egy kapu a várfalban, melyet egyébként nem Duna kapunak, hanem vízi kapunak hívtak.

A helyszín városszerkezeti értelemben az a pont ahol a történeti Belváros találkozik a Dunával és ahol a Belváros Révfalu városrésszel híddal össze van kötve.

Ez az összekötés évtizedekig nem volt nagyon fontos. Révfalu árvízzel fenyegetettsége, mély fekvése okán sokáig nem volt felkapott, nem is fejlődött (az 54-es árvíz imagoját tovább rontotta). Nem győri ember számára különben nehezen érthető, hogy a háború előtti jómódú  villanegyed Nádorvárosban van – a vizek városában a vizektől legelzártabb területen.

Révfalu szerepét döntően az változtatta meg, hogy oda telepítették (az első tervezett helyszín, a püspökerdő helyett) a főiskolát, ma már egyetemet.

Lakóterületként is lassan változni kezdett értéke; először a Damjanich  utca vált felkapottá, majd az egész városrész.

Ettől kezdve valóban fontossá vált, hogy a Duna által elválasztott két városrész össze legyen kötve.

A DUNAKAPU TÉR IDEGENFORGALMI, STRATÉGIAI szempontból nagyon jelentős helyszín. Minden város számára nagyon fontos, hogy a városba érkezők hol kezdenek gyalogosan ismerkedni a településsel.

Amennyire előnytelen a város számára ha az ide látogatók a Szent István út felől jellegtelen, nem túl értékes házakkal szegélyezett utcákon át jutnak csak el a város szép részeire, annyira előnyös ha az érkezési pont a Dunakapu tér és innen kis közökön átszivárogva vagy a Káptalan dombra felmászva kezdik megismerni a barokk Győrt.

A TÉR PROBLÉMÁJA, előnytelen tulajdonága, hogy

-
igazán csak két térfallal rendelkezik (a Káptalan domb felőli zárása is bizonytalan

· hogy hosszú formája 1:3 aránya nem túl szerencsés

· ráadásul elnyújtottsága nem abban az irányban teszi dinamikussá amerre elindulni érdemes,

· a térfal egy része cca 60 cm gödörben, „angolaknában” van (amikor a hídfő az árvízvédelmi szint fölé került, a tér síkját is megemelték),

· a viszonylag nagy járműforgalom a Dunától elvágja vagyis a tér nem igazán tud kapcsolatot tartani a folyóval.

A HÍD PROBLÉMÁJA, hogy elválaszt

A Rábát átszelő Kettős híd összeköt, a Dunát átszelő Kossuth híd elválaszt. Pedig az előbbi csaknem kétszer olyan hosszú.

Az ok, hogy

· a Kossuth híd „púpos”, olyan mértékig, hogy szemmagasság felettire   

     emelkedik.

-
a Kossuth híd pálya feletti tartószerkezete még azt is lehetetlenné   

     teszi, hogy az egyik járdáról a másik járdára közlekedőket látni lehessen.

JAVASLATAINK
1.
A FORGALOM MEGVÁLTOZTATÁSA

Már ma sem érdemes Révfalu irányába a többi városrészből a Kossuth hidat választani az Újkapu úton végigaraszolva; Nádorvárosból pedig az új aluljárón keresztül kifejezetten egyértelmű, hogy a Széchenyi hidat kell választani.

Csúcsforgalomban a visszafelé Révfaluból érkező forgalomnál is megfigyelhető, hogy a Teleki L. út dugóját elkerülendő mindenki tovább hajt a Móricz Zsigmond rakparton, vagy valamelyik azzal párhuzamos kis utcában és nagyjából ott köt ki, mintha eleve a Széchenyi hidat választotta volna.

2. Javasoljuk tehát, hogy a híd csak a Révfaluból érkezően egyirányú legyen főleg az itt kialakítandó parkolók elérhetősége okán.
3. A VÁROSRÉSZEK ÖSSZEKÖTÉSE

· Kossuth hidat a Vásárhelyi Pál híd helyére kell áthelyezni

· A Vásárhelyi Pál hidat a kettévágott Püspökerdő újra egyesítésére érdemes hasznosítani

· Készüljön egy olyan új híd, mely áll egy csak célforgalmat és tömegközlekedést szolgáló sávból és egy oldalon a két városrészt összekötő részben fedett széles promenádból, mely a prágai Vencel hídhoz hasonló szerepet tölthet be, és mely a majd tízezer városban tanuló diákot a Belvárosba hozza, melyet a folyó közepén kialakított terasz tesz még aktraktívabbá, melyet utcazenészek , árusok tölthetnek meg élettel. A  vizek városa vegye birtokba a vizet.

Itt jegyezzük meg, hogy megfontolandó a strand félsziget mintegy 50 m-el történő meghosszabbítása; a strand és a híd közötti mintegy 100 m-es fennmaradó távolság pontonhíddal történő összekötése, a strandterület annak zárva tartási idejében  megnyitása a város számára.

4. A TÉR ÉS KORZÓ FUNKCIÓI

A./ PARKOLÁS három helyen:

- a Dunakapu tér alatt egy szinten           190 db gépkocsi

- a Daunakorzó alatt két szintben            440 db gépkocsi

- a parton lent az autók a látványt nem zavarják és sétálásra inkább a szebben kialakítható, parkosítható, szebb látvánnyal rendelkező felső sávot érdemes használni,  290 db gépkocsi

Összesen maximálisan elhelyezhető 920 db gépkocsi (ha a Dunakorzó alatt is csak egy szint készül 700 db gépkocsi)
B./  KULTURÁLIS ÉS GASZTRONOMIAI célokat szolgáló létesítmények.

Győr városa sikertelenül pályázott Európa Kulturális Fővárosa címre.

A sikertelenség nem meglepő. A városnak három olyan tényezője van, melyre kulturálisan büszke lehet.

a./
Győri balett. Léte annak a véletlennek köszönhető, hogy az új színház színházi célokra jelentősen túlméretezett színpaddal  épült, viszont Markó Iván számára ideális terepnek tűnt egy balett társulat számára. A Győri balett egy-egy új produkciója két előadásra tudja megtölteni a színházat……..

b./
Modern képzőművészeti gyűjtemények. Létük annak a véletlennek köszönhető, hogy Győr rendszerváltás utáni első polgármestere Kolozsvári Ernő nem mellékesen  ismert műgyűjtő volt…..

c./
Médiawave. Léte egy megszállott ember, Hartyándi Jenő 15 éve tartó jelentős ellenszélben folyó küzdelmének köszönhető. Mára létrejött egy Európa szerte (sőt azon kívül is) ismert és elismert fesztivál, mely folyamatosan azzal küzd, hogy a város kiutálja őt az épphogy bejáratott helyszínekről.

Ha tehát a város valóban szeretne adni valamit az ország, netán Európa kultúrájához,  akkor ezért tenni is kell.

Létre kell hozni egy olyan épületegyüttest és egy olyan teret, mely egyrészt központja a Médiawavenek, ahol a rendezvények nagy része lebonyolítható, és  egész évben is hasznosítható más rendezvények (Győr Nyár stb.)számára.

Létre kell hozni olyan épületeket, melyek alkalmasak időszakos képzőművészeti és építészeti kiállítások megtartására, irodalmi estek, könyvnapok megrendezésére, zenés rendezvények megtartására.

Adni kell egy  méltó épületet adni a győri Bábszínháznak, mely sikeresen működik (érdemes összevetni éves szinten a Bábszínházat és a Nemzeti színházat látogatók számát) és mely fontos  letéteményese annak, hogy az újabb nemzedékekben  kultúra, művészet iránti vágy ébredjen.

Biztosítani kell, hogy gasztronómiai kínálat állandó  élettel töltse meg a korzót és a teret. Megjegyezzük, hogy mint a Médiawave, mint a Bábszínház számára biztosított helyiségek, terek az illető intézményekkel egyeztettek. A Médiawave termei 260, 160 illetve 80 férőhelyesek; az archívummal közös előadóterem 40 férőhelyes. A bábszínház nagyterme 200, kamaraterme 80 férőhelyes.

5. C./ Végül, de nem utolsó sorban itt kell hagyni a PIACot, csak valamennyivel a jelenleginél kultúráltabb formában, részben fedetten. A piac és a kulturális rendezvények évszázadokon keresztül jól megfértek egy helyen és megférnek ma is Európa jelentős városaiban.

6. ARCHITEKTURA

· Nyitott transzparens épületekre van szükség. Csukott tömör kapun keresztül nehezen teszi meg az első lépést bárki kulturális rendezvény irányába.

· Vegyes funkciókra van szükség, ahol az első funkció esetleg oda szoktatja a másodikra a közönséget. Kávézó felett kiállítótér. Pince felett Médiawave.

· Az épületek anyagai, formái valamennyire utaljanak funkciójukra, legyenek befogadóak (ne „művészeti paloták”), ugyanakkor feleljenek meg a mai kor oly jellemző elvárásoknak, az „emblematikusságuak”. Legyenek felismerhetően Győr kulturális főterének elemei. Az ábrázolt épületek  természetesen az 1:500-as léptéknek megfelelően csak szándékok jelzésére szolgálnak.
· A felhasznált anyagok puritán volta (pl. tégla, acél, opál polikarbonát mögött színes fénycsíkok) támasszák alá,

· hogy egy épület lehet egyszerre piac és kulturális  rendezvény szintere,

· hogy a kultúra mindenkié.
5.
TÉRFALAK

Az eredeti városfal bizonyos szakaszinak az eredeti magassággal történő visszaállításával elérhető, hogy a jelenleg inkább térségből tér váljék, olyan  tér melyen nagy szabadtéri rendezvények is intimmé tudnak válni.
6.
TÉR FELÜLET

A tér felületének strukturálására elégséges ha a  térfalak járdasíkja által meghatározott topográfia kivetül a térre. Ez annak mélypontján automatikusan kijelöli azt a helyet ahova szabadtéri rendezvények céljára színpadot állítani érdemes, ahol azt időszakosan sátorfedéssel is el lehet látni.


Egy másik szabadtéri színpad felállítási helyszínt is javasolunk. A piac – Médiawave épület öblében az U alak által körbezárta, annak fókuszában fedett  színpad alakítható ki, melyet az ide lejtő földszinten, és a galériáról belülről és a térről kívülről is nézőkkel lehet körbevenni.


A térre rajzolt szintvonalak 10 cm-es lépcsőket, illetve rétegvonalakat jelentenek. A mélypont a Káposztás és a Hal köz közötti rész 113,60 m; a magaspont a hídfő 116,00 m; a szintkülönbség 2,40 m.

7. 
A térszinti bevilágítókat lefedő két üvegszalag a feljáratok helyén „hullámot vet”, felgyűrődik. Ezen felgyűrődések tengelyében helyeztük el a Pálffy szobrot illetve a vaskakast.

8. KISHAJÓ KIKÖTŐ

Véleményünk szerint ennek ideális helye a Papnevelde alatti partszakasz; ez már kívül esik a tervezési területen, ezért nem ábrázoltuk.

