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Műleírás

A „Szamurájok 1-2” alapformáit 2005-ben készítettem. Szerkezetük hasonló: 4-4 db 

C-alakú acélszálat hegesztettem egymáshoz, így alakultak ki a fent látható formák vázai, amelyekre purhabot fújtam. Ezeknek a 1,5-szörösre nagyított pontos másait szeretném elkészíteni és az adott helyszínbe illeszteni. 

Anyaguk öntöttvas, amely kültéri alkalmazásra kiváló, azonkívül hűen visszaadja a felület és a forma sajátosságait, és hangsúlyozni tudja a szobor öntvény-mivoltát. A vas használatát különösen indokolttá teszi számomra a város nagymultú vasszobrászati hagyománya is, mely egyedülálló értéket képvisel.

A szobroknak kiemelt nézetük nincs, így az utca felől is és az épületek felől is feltárulnak. Lendületes, és íves formáikkal ellenpontot képeznek  az építészeti környezet tektonikus formarendjével. Színük egyforma homogén, egyértelmű vizuális ingerként  válik elő a főleg szürkékből álló háttérből. 

A két szobrot az út és a tervezett új épület között elterülő füves sávban szeretném elhelyezni. Súlyuk miatt  60 cm mély betonalapozás szükséges, betonacél-háló erősítéssel. A talajjal érintkező pontokon acél-csapok ágyazódnak a betonba, a felborulás elkerülése végett. 

A környezet kialakításában javaslok néhány változatást, ezeket a helyszínrajzon vázoltam. Egyrészt indokolt lenne a járófelület kiszélesítése, mivel a gyalogos-közlekedés folyamatosan nagy a kollégium és a tervezett szabadidő-központ épületei között. Másfelől a füves terület szegélyvonalát íveltebbre szeretném alakítani, amely oldja a környezet szabályosságát és reflektál a szobrok íveire. Ezenkívül a kialakult  bemélyedésekben 3-4 pad elhelyezését tartom indokoltnak, mivel felmerül az igény a helyszín park-szerű kihasználására.

