„DIPLOMADÍJ PÁLYÁZAT 2007.”

CSABA TIMEA pályaműve

Ha belegondolunk, egész életünk egy nagy utazás. Hogy mikor indultunk, azt tudjuk, hogy mikor érkezünk, a sors kegyelméből – titok. Hogy a vonat mikor jön, azt ugyan a menetrend szabályozza, de mostanában néha az is kétséges. Ebben az eszméletlenségig rohanó mai világunkban minden percünk sokszor ki van számítva. Hol lehet időt lopni, értéket csalni. Egyáltalán, hogy lehet egy picit gazdagabbá tenni hétköznapjainkat. Csaba Timea megkísérel erre választ adni. 

A Pécs történeti városközponthoz illeszkedő ún. Balokány liget nem tartozik a magas presztizsű területek közé, ám mégis jelen van, és nem válik környezete dicsőségére. Mit tehet ilyenkor egy környezetére és a társadalom igényszintjeinek rezdülésére érzékeny építész? Kapcsolatokat keres és teremt, funkciókat varázsol, „házat csinál” a megállóból, és úti boldogságot csempész az amúgy fáradt emberek zsebébe.

Ha valaki csak kicsit is úgy érzi, hogy érte történnek a dolgok, már sokkal jobban érzi magát a bőrében. Egy mosoly varázslatokra képes. Ez a ház mosolyog. Az épület gesztus értékű, benne minden olyasmi van, ami nem nagy dolog, de nagyon jól tud esni. Elképzelem magam, amikor a vonatra várva észre sem veszem, hogy elmegy előttem, mert jól érzem magam. A szűk környezete felé történő gesztusteremtés, a belváros felé történő kitekintés után okos gondolat a kapcsolatteremtés a közlekedés egyéb lehetséges módozataival. Számos kis és nagy gesztus emeli magasba a tervet. Ennek filozófiája jelentette a Bíráló Bizottság számára a mérlegelendő okot.

Azt kívánjuk a Tervezőnek, hogy egész tervezői munkássága során ilyen érzékenységgel nyúljon egy feladathoz, és azt is kívánjuk neki, hogy ugyanakkor vérteződjék fel az egyébként megváltani kívánt társadalom kemény ellenállásával szemben. A Bizottság a diplomatervet körültekintő széles körű gondolatisága, építészetfilozófiája miatt – s persze az épület is kíváló – 

a DIPLOMA DÍJ pályázaton I. díjat kapott.
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