I. Magyar Passzívház Konferencia és Kiállítás

A Magyar Passzívház Szövetség (MAPASZ), a Magyar Építőművészek Szövetsége (MÉSZ), valamint a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem (BME) Építészmérnöki Kar Épületszerkezeti Tanszék szakmai szervezésében 2008. február 21-én, Budapesten, a Műegyetem Dísztermében kerül megrendezésre az I. Magyar Passzívház Konferencia és a hozzá kapcsolódó Szakkiállítás. 

Az együttműködő szervezetek célja, hogy a rendezvénnyel ráirányítsák a hazai szakmai közönség – elsősorban építészek, épületgépészek, oktatók, gyártók –, valamint az érdeklődő építtetők, beruházók és döntéshozók figyelmét az épületenergetika kiemelten fontos szerepére, ezen belül a passzívház technológia fontosságára a minőségi, hatékony energiafelhasználású ingatlanállomány bővülése érdekében. 

A kiemelt célok a következők: szakmai tájékoztatás, az információáramlás elősegítése, a példaértékű projektek bemutatása, s ily módon az érdeklődő beruházók ösztönzése. 

Mint ismeretes, a hazai épületállomány az összes felhasznált energia közel felét fogyasztja el. A felhasznált energia döntő mennyisége az épületek komfortjára – elsősorban fűtésre és hűtésre – fordítódik. Az energiaigényes ingatlanok felelősek leginkább a környezetre káros széndioxid kibocsátásért is. Szakértők véleménye szerint, amennyiben - a lehetséges beavatkozásokkal - tíz éven belül nem csökken jelentősen a széndioxid-kibocsátás intenzitása, az élővilágot veszélyeztető klímaváltozás visszafordíthatatlanná válik. A kedvezőtlen folyamat megállítása érdekében minden lehetséges beavatkozást figyelembe kell venni, emellett lényeges, hogy a különféle - célhoz segítő - módszerek alkalmazása a lehető legszélesebb körben elterjedjen.  

A fosszilis energiahordozók ára az utóbbi tíz évben jelentősen emelkedett, például a nyersolaj ára csaknem a tízszeresére nőtt. A gázár-emelkedés a kis- és nagyfogyasztókat egyaránt sújtja. A passzívház-technika – mind az új épületek, mind a felújítások esetében – kedvezően hozzájárul a kiemelkedő hatékonyságú energiahatékonyság eléréséhez, a komfort és életminőség emeléséhez, a nemzetgazdaság versenyképességének fokozásához, továbbá - az energiafüggőség csökkentése révén - a nemzetbiztonsághoz.

I. Magyar Passzívház Konferencia

A 2008. február 21-én megrendezendő független szakmai konferencia előadásai áttekintést adnak a passzívház elmélet és gyakorlat általános kérdéseiről, eddigi tapasztalatairól és fejlődési irányairól. 

A kreditpontos konferencián hazai előadók mellett neves külföldi szaktekintélyek is tartanak előadást, élükön Dr. Wolfgang Feist professzorral, a passzívházelmélet megalkotójával. A külföldi előadók előadásai szinkrontolmács segítségével közvetlenül magyarul is hallgathatók. A rendezvényt támogatja az Önkormányzati és Területfejlesztési Minisztérium (ÖTM), a konferencia megnyitóján Fegyverneky Sándor az ÖTM főosztályvezetője, országos főépítész tart köszöntő beszédet.

Tervezett előadások:

· Dr. Wolfgang Feist professzor, okl. fizikus (Németország): Passzívházak - Perspektíva Európának

· Franz Freundorfer, faipari mérnök (Németország): A nyílászárók szerepe. Az ablak, mint a passzív-szoláris fűtés része

· Dietmar Herklotz, okl. építészmérnök (Németország): Energiahatékony épületfelújításoktól a passzívházakig Németországban

· Franz Roland Jany,  közgazdász (Ausztria): Hőszigetelés a passzívházban

· Fritz Oettl, okl. építészmérnök (Ausztria): Passzívházépítés Ausztriában

· Sariri-Baffia Enikő, okl. építőmérnök (Németország): A passzívházak minőségbiztosítása 

· Michael Schalk, gépészmérnök (Ausztria): Passzívház gépészet 

Magyar előadók:

· Dr. Csoknyai Tamás, okl. épületgépész mérnök PhD (BME): A Solanova projekt

· Debreczy Zoltán, gépészmérnök (MAPASZ): Miért érdemes passzívházban élni?

· Feiler József  osztályvezető, Környezetfejlesztési Főosztály, Klímavédelmi és Energia Osztály, Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztérium: Zöld Beruházási Rendszer Magyarországon

· Dr. Lányi Erzsébet, okl. építészmérnök (BME): Fenntartható építés – energiatudatos építés – passzívházak 

· Szekér László, okl. építészmérnök (MÉSZ): Passzívházak tervezése Magyarországon

A rendezvény moderátora Horváth Sándor, okleveles építészmérnök (BME).

A rendezvény célközönsége a passzívház iránt érdeklődő építészek, épületgépészek, kivitelezők és beruházók, szakmai szervezetek és egyesületek, építtetők, írott és elektronikus médiumok. A részvétel előzetes regisztrációval lehetséges.

Passzívház Kiállítás

Az I. Magyar Passzívház Konferenciával párhuzamosan Szakkiállításra is sor kerül, melyen a passzívház komponensek gyártásával és forgalmazásával foglalkozó cégek mutatják be termékeiket, szolgáltatásaikat.

A kiállítás súlyponti témái:

- passzívház tervezés/energetikai tervezés (PHPP)

- passzívház hőszigetelési rendszerek

- passzívház nyílászárók

- passzívház épületgépészet

- passzívház kivitelezés

A kiállítás célközönsége minden építtető, illetve beruházó, aki passzívházat vagy alacsony energiaigényű új lakást vagy egyéb épületet tervez építeni, illetve aki energiahatékonyságot javítva szeretne felújítást végezni. 

A szervezők szeretnék a konferencia információit további három vidéki nagyvárosban is terjeszteni a 2008-as évben. A tervezett helyszínek: Pécs, Debrecen, Győr. 
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