KÁROLYI ISTVÁN VÁROSKÖZPONT ÖTLETPÁLYÁZATA
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ÉPÍTÉSZETI KONCEPCIÓ

Egy építész számára ideális, és igényes megrendelői elvárásokat fogalmazott meg a kiíró, amikor a „KÁROLYI ISTVÁN VÁROSKÖZPONT” ötletpályázatát kiírta. Ma, amikor a város egyes telkei egymástól teljesen független fejlesztői szándék következtében - sokszor a környezeti hatásokat nem vizsgálva - spontán kerülnek beépítésre, nehezen kérhető számon egy új épület ízesülése, beilleszkedése a környezetébe, hiszen ez nem csak az építészeti megformáláson múlik. Igazán felüdítő és példaértékű, hogy itt egy olyan erős fejlesztői szándék jelentkezik, mely képes az egész tömb területén egységes koncepció megfogalmazására, megépítésére. A „város a városban” elve alapján a városias életforma szinte minden igényét kielégítő új városközpont Újpest „húzó területé”-vé válhat a nem túl távoli jövőben. Ennek létrejöttét elősegítendő mi is megfogalmaztuk javaslatunkat a terület beépítésével kapcsolatban.

A tervpályázati kiírás, valamint az elfogadott KSZT az épületek telepítésének eleve elrendeltetett módját fogalmazta meg, amely hitünk szerint nem egy egységes koncepció érvényesülését, hanem sokkal inkább az egyéb területen megfigyelhető spontán telekbeépítések gyakorlatát követi, mely ugyan messzemenően biztosítja a terület beépítésének ütemezhetőségét, ugyanakkor egy széteső, városi szövetnek nem nevezhető telepítést vizionál, ahol az épületek egymás mellett állnak ugyan, de az általuk létrehozott, vagy körülvett terek nem ízesülnek  összehangolt városi terekké. Ha a KSZT előzetes beépítési javaslatát követtük volna tervünk kidolgozásakor, akkor csak épületek egymás melletti halmazát alkottuk volna meg, és nem tudtunk volna élhető léptékű városi terek sorát, igazi belvárosi szövetet létrehozni.

Érezhető volt a kiírásban az a szándék is, hogy olyan építészetileg megfogalmazott „JEL” szülessen, mely az új városközpont szimbólumává nemesülhet. 

Nos ezen igények mentén, a KSZT előírásait betartva született meg tervjavaslatunk, melynek vezérfonala a fő gyalogos tengelyre felfűződő városi terek sorát körülölelő, egybefüggő épületek láncolatának létrehozása volt. A gyalogos főtengely mentén kanyargó épületlánc ötlete akkor merült fel bennünk, amikor rádöbbentünk, hogy a 45 m magas „toronyház” víziója csak egy gnóm, tömzsi, semmiképpen sem jelszerű épületre elegendő megengedett magassággal bír, ráadásul megépülése esetén „szétcsapja” a környezetét, nem tud kellemes városi tereket generálni maga körül. Ezért tehát elvetettük az „áltoronyház” gondolatát, és megkerestük a KSZT módosítása nélkül megépíthető városi szövet kialakításának lehetőségét. Tervezett „épületlánc”-unk kezdete – feje - a magasház legmagasabb pontja, amely 55 méterrel magasodik környezete fölé. Innen ereszkedik alá az épületlánc teteje, egészen a Váci út menti hotelszárny város felőli legalacsonyabb (24,0 m) pontjáig. Tehát az épületfolyam kubusa a tengely körül kanyarog, és teteje folyamatosan süllyed, miközben a gyalogos főtengely mentén különböző méretű kapunyílásokat képez. A tengely és az épületkubusok között kialakuló belső udvarok, teresedések a köréjük telepített funkciónak megfelelő kertészeti kialakítást kaptak. A különböző gyalogos irányok érdekes szövetet alkotva engedik a fő csapásirányokat érvényesülni, át-, és átmetszve az épületfolyam alsóbb szintjeit. Így szinte ízekre tagozódik a folyamatos épületlánc, könnyű áttekinthetőséget és átjárhatóságot biztosítva. A gyalogos zóna szövetszerűségét erősítik a Wolfner utca felett átívelő hidak, melyek lehetővé teszik, hogy több megközelítési irányból választhassuk ki a nekünk legmegfelelőbbet. A pinceszinti mélygarázsból minden udvarra lifttel ellátott lépcsőblokk visz fel, a lakóházaknak, illetve a hotelnek, welnessznek, konferenciateremnek épületen belül is megoldottuk a parkolószintről történő ellenőrzött megközelítését. A József Attila utca tengelyében kialakult főtengely hangsúlyozását galériás (kétszintes) kialakításával is erősíteni kívántuk, így bárki, aki nem az épületek emeletein lakik, vagy dolgozik, kvázi emelt szintről is jobb rálátást élvezhet az udvarokban elhelyezett kertekre. 

Mivel nem különálló toronyépületet terveztünk, hanem egy „épületfolyamot”, így a szabályozás szerinti megengedett átlagos építménymagasság még a jelentős kiemelés mellett is tartható. 

Az „épületkígyó” feje jó tájolásával, szép kilátásával az exkluzív, kétszintes lakásoknak, valamint legfelső szintje egy, a kilátásra hangolt étteremnek ad helyet. A lakóépülethez olyan belső pihenőkert tartozik, mely a legtöbb zöldfelülettel bír, itt kapott helyet a kicsinyek játszókertje, valamint egy meditációra is alkalmas gingkó-liget. A lakóépület és a környező házak között is intenzív parkot terveztünk, mely egyben az idősebb korosztályok sportkertje. A KSZT szerinti magasháznak kijelölt területet keríti körbe a lakóépület – egyre ereszkedő magasságával –, míg a déli telekhatárhoz visszakanyarodva tűzfallal csatlakozik az irodaépülethez. Az irodaház függönyfalas blokkja követi az egyre ereszkedő épületmagasságot, elkeskenyedő vége a Wolfner utca mentén cseng le. Az irodablokk egy városiasabb kertet vesz körül, nagyvonalú vizes kaszkáddal, csobógókkal, a vízfelületben kialakított szigettel. Mindkét épületrész alsó szintjei galériázott üzleteknek, szolgáltatásoknak adnak helyet. 

A Wolfner utca és a Váci utca közötti sávban kapott helyet az a multifunkcionális épületegyüttes, mely a legintenzívebben látogatott területnek számít. 

Véleményünk szerint az épületegyüttesnek nincs „igazi” főbejárata, mégis a Váci út felőli tengelyvég a leghangsúlyosabb pontja, így ide került a multifunkciós épületegyüttes főtere, mely 5 m-rel van a Váci út szintje fölött. E két szintet széles lépcsősor kapcsolja össze. Vélhetően ebből az irányból nem sok gyalogos fog érkezni, mégis úgy gondoltuk, hogy ez a nagyvonalú gesztus megfelelő indítása – vagy lezárása – a főtengelynek, illetve a Váci út felőli fő homlokzat óriási kapuzata mintegy körbekeretezi a fő tengely kilátási szögét. A Váci út szintjén padozatból feltörő vízjáték zárja le a tengelyt.  A gyalogos fő tér védelme érdekében a kapuzat Váci út felőli síkjában pontmegfogásos üvegfalat terveztünk, mely védi a teret az út porától, zajától, az északnyugati szelektől, így a belső tér mediterrán jelleget ölthet. A hotelszárny gépkocsival történő megközelítése csak a Wolfner utca felől lehetséges, míg főhomlokzata természetesen a Duna felé néz. A Wolfner utca felől kétszintes kertet terveztünk a hotel elé annak érdekében, hogy a hátsó homlokzat felőli érkezés kellően nagyvonalú legyen. A hotel „hátsó” bejáratával szemben a Wolfner utca túloldalán – az irodaépület garázsszintjén - üzletek kaptak helyet, hogy tovább erősítsék a városias funkciókat a –5 m-es szinten. A hotelhez tartozó étterem, valamint a konferenciaterem a főtengely feletti épület-kapuzatban kapott helyet. A hotel érkezési szintjével egy szintben a kapuzat északi oldalán kapott helyet a welness-fitness funkció, melyet a Wofner utca és a Váci út, valamint a parkoló szintek felől egyaránt meg lehet közelíteni. A fő tér körül éttermek, kávézók találhatók, a hotel galériaszintjén kisebb nagyobb üzletek, szolgáltatások. A hotel és a Wellness között biztosított a közvetlen átjárás.

A gyalogos tengely a Váci út felett természetesen átsuhan, a parti sávban elhelyezett kikötői szolgáltatóház mellett elhaladva konzolosan túlnyúlik a Duna vize fölé.

ÉPÜLETSZERKEZETEK

A tervezett épületegyüttes monolit vasbetonvázas szerkezettel, a lakóépület esetében kitöltőfalakkal, a közösségi épületek esetében intelligens 3 rétegű üvegezéssel ellátott függönyfalas rendszerrel készülhetnek. A pincegarázsok vízzáró betonozással épülnek. Az egyes épületsávok dilatációval csatlakoznak egymáshoz. A pinceszintek egymással tűzgátló ajtókon keresztül összenyithatók, az egyes épületrészek alatti pincék önálló bejáratokkal bírnak, szeparáltan is üzemeltethetők.  A tetőfödémek un. merev koporsófödémmel és fémlemezfedéssel tervezettek. A homlokzati árnyékoló lamellák vörösréz, vagy vörösréz színűre eloxált alumíniumból készülnek szintenként 2 helyen a homlokzathoz távtartókkal rögzítve. A homlokzati függönyfal és a lamellasor között minden szinten a homlokzat tisztítása érdekében elhelyezett járdarácsok vannak. 

ÉPÜLETGÉPÉSZET

Ma már feltétlen szükséges az épületeinket fokozott hővédelemmel ellátni, és lehetőség szerint megújuló energiákat alkalmazni az épületek hűtésére-fűtésére. Mivel a tervezési terület közvetlenül a Duna partján fekszik, kézenfekvőnek látszik, hogy vizes hőszivattyúkkal magát az épületszerkezetet fűtsük-hűtsük, hiszen a víz igen közel folyamatos utánpótlással adott. Ez által igen olcsó üzemelési költségeket lehet kialakítani, s bár ezeknek a rendszereknek nagy a helyigényük, mégis több pozitív érvet lehet mellettük felsorakoztatni. Pl. a szerkezetek fűtésével-hűtésével az épületen belül minőségi komfortot lehet létrehozni a klímagépek okozta ártalmak nélkül. Nincsenek kültéri klímaegységek, és nincs elviselhetetlen hőfoklépcső a kánikulai napokban. A gépészeti helyiségeket a pinceszinteken, illetve a tetőszinteken biztosítottuk.

ÉPÍTÉSZETI KARAKTER

Elképzelésünk a születendő épületről az volt, hogy egy egységes arculatú, azonos minőségű épületegyüttest hozzunk létre, azonban a különböző funkciók különböző szerkezeti és különböző homlokzati megjelenéssel bíró épületfolyamot eredményeztek volna. Annak érdekében, hogy az egységesség elve érvényesülhessen, egy újabb „bőrt” terveztünk az épület köré, mely „összemosni”, egységesíteni hivatott a teljes épületláncot. Egy réz vagy bronz lamellákból álló árnyékoló sor került a homlokzatok elé, mely átfordul az épület teteje felett is, de nem követi szigorúan az épület külső kontúrját, hanem attól váltakozó mérettel eltartva kerül felszerelésre. A hullámzó felületet kiadó lamella-sor mintegy állandóan változó homlokzati csipke az épület újabb és újabb arcát mutatja be a mozgásban lévő ember felé, miközben a különböző homlokzatú épületrészek csendesen meghúzódnak, másodlagossá válnak a külső lamella-hártya mögött. Számunkra is kellemes meglepetéssel bírt, micsoda gyönyörű rajzolatok keletkeztek a lamellák interferenciája nyomán a homlokzati látványterveken. 

A kert és épület összhangját hozzák a kert felületébe mintegy a homlokzati lamellák ritkított levetülését kirajzoló sávok konzekvens végig vitele, mely rengeteg játékosságra ad lehetőséget.

KERTÉPÍTÉSZET

KONCEPCIÓ

A dinamikusan fejlődő városrészbe egy olyan köztér-rendszert álmodtunk meg, amely a XXI. századi igényeknek megfelel, igényes megjelenésű, és teljesíti a kívánt funkciókat.

A beépítés révén egy izgalmas térrendszer alakul ki, mely különböző méretű és magasságú térfalakkal határolt, de a fő gyalogos tengelyre van felfűzve. A tengely felől a terek átláthatóak, az épületek alatt átvezető gyalogutak révén sok ponton kapcsolódnak egymáshoz, egységes szövetet alkotnak. Ezt az egységes szövetet jeleníti meg az épület homlokzatára reflektáló raszter-rendszer, mely többféle megjelenésű: burkolatraszterként a gyepfelületen átvezet, ill. alacsony nyírott sövényként vagy virágágyként tekereg a gyepben. A raszterek által osztott zöldfelületek is lehetnek gyep,- cserje- vagy virágfelületűek.

TÉRSZERVEZÉS

A raszer-hálózat  átszövi a teljes szabad teret, így egyrészt összeköti a teresedéseket, de felületváltással finoman ki is jelöli az egyes tereket. Ezek mérete és burkolata  is változatos, funkciója igazodik a térfalat alkotó épületek funkciójához. A terek elválasztása jelzésszerű, a teljes köztér átlátható és szabadon átjárható marad. A szabad átjárást segítik a rasztercsíkok, a teljes terület feltárását pedig az épületek földszintjének változatos funkciója is erősíti. 

FUNKCIÓK ÉS TÉRALAKÍTÓ ELEMEK

A Károlyi István Városközpont minden olyan funkciót magában hordoz, amit egy nagyvárosi városközponttól elvárunk – ezt a pályázati kiírás is részletezte.

Ezek nagy vonalakban: lakás, iroda, szálloda, szolgáltatás, kereskedelem, vendéglátás. Ehhez igazodóan a köztér is többféle funkciójú terek szövedéke: van lakókert pihenőterekkel és a különböző korosztályoknak szánt sport-és játszókertekkel, díszmedencével, virágoskertekkel, ligetekkel.  Az irodai tömb a lakótömbökhöz kapcsolódik, így nem alakulnak ki alvó-negyedek és az egész kapcsolódó térséget használni tudják mindkét funkciónak megfelelően. Mivel ez a  legfrekventáltabb belső tér, ide került az egyik leghangsúlyosabb kertépítészeti elem: egy izgalmas kaszkád-rendszer, a burkolatból kissé kiemelve, nagy mozgatott vízfelületként.  A másik az építészeti elemként megfogalmazott kétszintes sétány, mely a terület fő tengelyében vezet, egészen le a Duna partig. A fölső sétány lezárása előtt kettéhasad és egy nagyméretű szoborcsoportot fog közre. 

A Váci út felől gyalogosan erre a főtérre érkezünk, ahol a vendéglátás és szolgáltatás funkciók hangsúlyosak. Ezért ide helyeztük a szabadtéri színpadot, mely egy kiemelt faburkolatú felület, sokféle módon használható. Körülötte kiülő teraszokról élvezhetjük az előadást. A Váci út zajától véd  a főbejárat fölé lelógatott nagy üvegfelület. Az üveg, mint egy kirakat láttatja a mögötte lévő belső teret, miközben a belső tér kifolyik a Váci út szintjéig, egy süllyesztett szökőkútig.  A széles bejárati lépcsőn lelépcsőző fák a külső és belső kapcsolatot erősítik. Az üvegfelület teljesen átlátható, de a bent tartózkodók számára intimitást biztosít, és mivel nem tölti ki a teljes bejárat-kivágást, így nem akadályozza a terület átszellőzését. A főbejárati lépcsősor előtt, a Váci úton süllyesztett szökőkút-vízjáték fogadja a gyalogosokat, de autóból is jól érzékelhetően, elegánsan jelöli ki a városközpont főbejáratát.

Mivel az egész terület gépjármű-kapcsolata az alsó, -5m-es szintről történik, a teljes belső tér gépjárműforgalomtól védett. A szállodába érkezőket viszont nem szerettük volna egy mélygarázs hangulatú térbe érkeztetni, ezért a szálloda előtti kert kétszintes: lent igényes díszkert, mely fölött a földszinten csak széles hidak vezetnek át, így az alsó szinten lévő bejárat és előkertje elegendő fényt kap. A szintek összekötését architektonikusan megformált, részben gyepes, részben kőburkolatos rézsű, az oszlopos fák és az alsó szintről induló vízjáték is segíti. Utóbbit a fölötte lévő hídon vágott nyíláson keresztül is nézhetjük.

NÖVÉNYEK

A területen jelenleg teljes bontás folyik, így adottságként nem vettünk figyelembe védendő növényzetet. A tervezett növények gerincét a fasorok, ligetek adják, ill. az alsó szinten oszlopos fák és bambuszok. A raszter-hálózat által kijelölt teresedésekbe alacsony, nyírott cserjefelületek kerülnek, néhány szoliter cserjével. Mind raszter-csíkként, mind nagyobb felületként terveztünk virágokat, virágos cserjéket.

A Szabadság park úthálózatára egy koncepció-vázlatot adtunk, a kiépülő új városközpont és a metro gyalogos kapcsolatának javítása érdekében.

