ÉPÍTÉSZETI MŰLEÍRÁS

Városszerkezeti meglátások:

· Esztergom magaspontján, a Bazilika ünnepi vonulási tengelyére keresztirányban, mezővárosi léptékű településhálózat terül emberléptékű terek utcák ezredéves nyugalmával. 

· A királyváros szakrális téralakításának északi peremén, karakteres több emelet magas épített térfallal kapcsolódik  a valaha állt Petényi településszövet érzékeny nőtt természetes rendjéhez.

· A várhegyről a György Dózsa Tér irányba induló vendég az ünnepi térkoncepcióból, megpihenve sétál alá.  

Városszerkezeti lépték összefüggések a program fényében:


· 1). A sportközpont léptékigazodásának ügye, térben fogalmazott helyzete funkciójából fakadóan szét akarja feszíteni a mezővárosi idillt. Dimenziójában egyetlen támpontja e nagyléptékű programnak a többszintes támfal.  

· 2). A mezővárosi Dózsa György Tér százados múltjában megfogalmazott kicsiny de mégis nagyvonalú egyszerűségre, forgalmi rendre épülése léptéktörést kíván. 

· A sportközpont téri geometriája a megfogalmazott két tétel térstruktúrává, programmetszetté emelésében fogan. 

Programmetszet:

· A nagy sportfunkció háttal a támfalnak feszülve, metszetileg a földbe rejtve engedi kibontani, a mezővárosi léptéknek kedvező térudvaros vegyes funkcióra szánt további területet. 

· A sportolói terület és a zártsorúságot adó keretező vegyes szolgáltatási zóna közé oldódik a Dózsa György Tér „térudvara”. 

· A két funkció egymástól független élete térben egymástól elválasztva megteremti azt a belső „térudvart” , mely alkalmas nagy rendezvények lebonyolítására, tömegek mozgatására. 

· A „térudvar”-t keretező épülettömegek védik a kisvárosi életritmust, a rendezvények és a sportfunkciók környezeti hatásait áthangolva. 

Az építészeti tömegformálás, megjelenés:

· A nagyteres funkcionális előírásoknak megfelelő térmagasságok, és kialakuló párkánymagasságok fegyelmezett horizontális rendben való tartása, valamint az egy anyagból való térplasztika igazodó homogenitása az az építészeti eszköz, amellyel az egység előáll.

· A térplasztika ezen szabályokkal való megtartása megengedi a megbízói szándékból fakadó funkciók módosulását, a program alakítását.

· Zárszóul az épület egy ízig vérig modern térforma, mely nem városképi értelemben kíván kiemelkedni környezetéből, hanem funkciója és bejárhatósága által.

Funkcionális kialakítás:

A labdajáték csarnok 12 m belmagasságával nemzetközi  kézilabda, kosárlabda, teremfoci és röplabda mérkőzések rendezésére alkalmas. A három haránt irányban kijelölhető kosárlabdapálya párhuzamos tornaórák és edzések lebonyolítását teszi lehetővé. A küzdőtér az előcsarnokon keresztül szintben kapcsolódik a „térudvarhoz”, így ideális nagy létszámú rendezvények, koncertek lebonyolítására. A közvetlenül kapcsolódó raktárterek a gyors berendezést, a közvetlen kapcsolat a Kollégium közzel pedig a sportolók és művészek elkülönített beléptetését és a biztonságos kiürítést teszi lehetővé. A sportöltöző blokk a csarnok 1500 fős lelátója alatt kap helyet 4 iskolás csapatöltözőt 2 versenysport öltözőt 2 nemenkénti tömegsport öltözőt, bírói és edzői öltözőket, valamint orvosi szobát foglal magába. Közlekedőjéhez sportágankénti szertárak és sport-szolgáltatások – úgymint kölcsönzés, javítás, értékesítés – kapcsolódnak. A lelátó feltölthető a küzdőtérről és az első emeleti közönségforgalmi zónából egyaránt. A közönségforgalmi tér az sportuszodával közös kialakítású, ruhatárat, vizesblokkot és büfét tartalmaz.

A kiegészítő sportterek a labdajáték csarnokot övező földszinti közlekedőhöz és annak galériaszintjéhez kapcsolódnak. Rendre a földszinten kosárlabdapálya méretű bemelegítő terem, tornaterem, három squash pálya, az emeleten kondicionáló és asztali tenisz terem. Használóik a tömegsport öltözőket és iskolás csapatöltözőket használhatják.

A sportuszoda és wellness az első emelet magasságában lévő csarnoktérben kaptak helyet. A 21 x 33,3 m-es medence vízilabda mérkőzések megrendezésére is alkalmas, a 12,5 x 6 m-es tanmedence úszásoktatási célokat szolgál. A medencetér nyugati oldalán kapott helyet a 600 fős lelátó, keleti oldalán pedig a wellness funkciók, mint szauna, gőzkabin, masszázs.

Az étterem a második emeleten, a nyugati szárnyban kapott helyet, közvetlen fedett-nyitott teraszkapcsolattal a Kollégium köz felé. 250 fős fogyasztóteréből ellátni a házak felett a Dunáig és le lehet tekinteni a labdajáték csarnok küzdőterére. 

A külső szolgáltatások a Kollégium közről nyílnak a második emeleten: söröző-sportklub melyben bowlingpálya, biliárd és egyéb szórakozási lehetőségek kaphatnak helyet, valamint a szolárium és szépségszalon. 

A létesítményüzemeltetés és rendezvényszervezés a sportközpont tömegének északi szárnyában kapott helyet. A kiszolgáló funkciókat az üzemeletetés lécsőháza és a nyugati oldalon udvarszinti rakodóhoz kapcsolódó teherlift szervezi. A második emeleten az éttermi konyha és az irodahelyiségek találhatók. Az első emeleten a pénztár és a biztonsági szolgálat, a földszinten az alkalmazottak szociális helyiségei, a hulladéktároló és a gépészeti terek helyezkednek el.

A parkoló a „térudvar” keleti fele alatt húzódik 88 férőhelye a szálloda, az üzemeltetés és részben a sportolni vágyók igényeit fedezi. A nézők és a sportolók parkolását a városrészben elhelyezett központi parkolókban kívánjuk biztosítani. 

A bank és irodái a meglévő és átalakított irodaépületben kapnak helyet. Az ügyféltér a „térudvarhoz” kapcsolódik. Az ügyfélparkolók a Vécsey Károly utca mellett találhatók.

A szálloda  45 szobát és 6 apartmant tartalmaz, valamit két kisebb konferenciatermet, melyekhez közös szervíztér kapcsolódik. Recepciója a banképület melletti passzázsról nyílik.

A Dózsa György tér és a „térudvar” új alközponti fórum létrehozását kínálja rendezvényekkel, szabadidős és sport lehetőségekkel. Az udvar torkolatában felállított ünnepi színpad a felé forduló lépcsőzött udvarral és a létesítmény kapcsolódó földszinti szervíztereivel alkalmas lehet városi léptékű események lebonyolítására. Az udvar a központi helyzetű torkolaton kívül szervesen kötődik a környező szövetbe, a Vécsey Károly utca felé kapuáthajtóval a Kollégium közhöz keskeny olaszlépcsővel. A „térudvar” keleti öble kávézó-galériát, kiállítóteret foglal magába.

Telekalakítás, ütemezés:

A tervezési területről beruházói igényeknek megfelelően leválasztható a bank és a hotel épülete a Vécsey Károly utca mentén húzódó telkekként. A terv a Dózsa György tér sarkán álló irodaépület részbeni megtartásával és átalakításával számol. A teljes létesítmény több ütemben építhető. Külön ütemben valósulhat meg a banképület, a hotel, a labdajáték csarnok és a sportuszoda. 

Épületfeltárás:

A tömegalakítás és a funkciók szétosztása lehetővé teszi a meglévő útvonalakon való minden irányú megközelítést. 

-
a kollégiumköz további megnyitásával vegyes burkolaton személyautóval és gyalogosan, 

-
a Vécsey utcán gépkocsival és autóbusszal, gépkocsi parkolóval kiegészítve

-
a Papnevelde utca szintén, 

-
a Kollégium köz felől a kertek alatt gyalogosan, a támfal mentén az épületbe rejtett idegen rendeltetések megközelítésével, sportolói rendezvények kiürítési kapcsolatára is szervezve, 

-
a Papnevelde utcán a támfal mellet gyalogosan, az épületbe rejtett idegen rendeltetés megközelítésével, 

· és a Dózsa György Tér  és „térudvara” díszburkolattal, autóbusszal, gépkocsival, gyalogosan mint fő megközelítési irány.

Épületszerkezetek:

Az épület körítőfalas, vasbeton pillérvázas szerkezetű, monolit vasbeton födémszerkezetekkel. A kisebb sportterek födéme előregyárott vasbeton szerkezet. A nagyfesztávú terek lefedése acél főtartós  könnyűszerkezet. A homlokzatok hőszigeteltek és vakoltak. Az épület a hazai építőipari gyakorlattól idegen, nehezen építhető szerkezeteket nem tartalmaz. Az ismétlődő egységek, a járatos fesztávok és szerkezeti méretek gazdaságos kivitelezést tesznek lehetővé.

Épületgépészet és épületvillamosság:

Az épület jelentős közműigénnyel jelentkezik a területen. Ez a későbbi közműfejlesztések és rendezések kiindulópontját adhatja. Az épület energiaellátása környezettudatos rendszerekkel  megoldható. A nagy kiterjedésű síkalapozás a talajhő hasznosító rendszerek kiépítésének, a nagy tetőfelületek pedig napkollektorok telepítésének kedveznek. A hűtési, fűtési és használati melegvíz készítési feladatok így hosszútávon is gazdaságosan megoldhatók. A medence vízgépészete hagyományos vízforgató és tisztító berendezésekkel felszerelt automata üzemű rendszer.

Közlekedésszervezés, térrendezés:

A Dózsa György tér egésze térburkolatos, parkosított felületként a létesítmény „térudvarához” kapcsolódik. A központi felület a tér jelenlegi tengelyére merőleges rendezvényteret jelöl ki. A tér  forgalmi viszonyaihoz arányosan a terv egyetlen észak déli közlekedési folyosót jelöl ki a nyugati oldalon. A környező utcák közül egyedül a Vécsey Károly utca alkalmas kétirányú forgalom lebonyolítására. A javasolt turistabusz parkolók megközelítése egy tömböt megkerülő közlekedési rendben képzelhető el a jelentős fordulási sugarak miatt. Ezeknek a szempontoknak megfelelően a Papnevelde utca északi irányban, a Kollégium köz nyugati irányban egyirányú. Így a nehéz gépeknek nem kell szűk helyeken meredeken felfelé haladni. 


