A bölcsek kulcsa

A pályázók olyan művet kívánnak létrehozni Sopronban, amely a fogadótér dekorációján túlmutatva maradandó értékévé válik a városnak, s amellyel szívesen él együtt az egyetem. Ezért kifinomult mívességre törekszenek, és a mű anyagául a finoman sötét rajzolattal megmunkálható acélplasztikát választották. 

A mű címadója Weber Imre konceptuális művész és szobrász. Munkái aszkétikusak, saját személyiségét hajlamos a háttérbe helyezni – így például a "Vágy" sorozatnál is –, ahol inkább más emberek vágyaira kíváncsi. Nagy léptékű, érzékeny és pontos térlátását terrakotta és agyag installációi, land art munkái, úti dokumentumai bizonyítják. Munkáiban minden esetben a redukció és a letisztultság felé való törekvést látjuk. A soproni mű megvalósulásánál két nagyon önkényes alkotóegyéniség motívumait, vázlatait rendszerezi. Műveinek kivitelezésénél mindig tökéletes pontosságra törekszik, a soproni mű tökéletes és precíz technikai kivitelezésének és a motívumok egységes megjelenítésének ez a kulcsa. Imre olyan hatású anyagot és szerkezetet javasolt, amely természetes módon simul bele épített környezetünkbe. A különböző kovácsoltvas fémszerkezetek a legtermészetesebb módon jelenítik meg a népies vagy bonyolult barokk motívumokat, de egy-egy falusi kovács, vagy lakatosmester sajátos modernista motívumrendszeréből épülnek rácsok, kerítések, mindannyiunk gyerekkorából jól ismert buborék, sugár vagy háromszög motívumokkal.

A fémszerkezet a modern építészet kezdetét jelzi. Annak idején egész épületek keletkeztek vasból. A párizsi Eiffel torony, vagy a budapesti Nyugati pályaudvar rácsai ihlették meg Köves Éva számos korábbi festményét, amelyek éppen a Nyugati vasszerkezetét, vagy egyszerűen városi rácsokat jelenítenek meg. Az, hogy Éva most kilép a festészet teréből, és a vonalak, rajzok valódi fekete vasszerkezetben valósulnak meg, művészetén belül nagyon fontos és érdekes fejlemény, amely szervesen kapcsolódik korábbi festett rácskompozícióihoz és ezeknek egyben konkrét, minimalista továbbfejlesztése. Elsőként a „hűség kapuja” ötlött fel, a pályázók ebből indultak ki, hiszen ez szorosan kapcsolódott Köves Éva korábbi, szerkezetekké redukált kapubélleteihez, amelyek az itt megjelenő mű geometrizáló struktúrájának kompozícióját alkotják.

A kulcs egyszerű hétköznapi tárgy, El-Hassan Róza tárgyias és egyben poétikus műveihez (ajtós tárgy, feszített szék, feszített pohár) kapcsolható. Ezúttal Sopron város történelme felé fordul és megkeresi a legegyszerűbb tárgyi motívumot. Ebből  épít rajzaira jellemző, szertelen, játékosan meleg, aranyozott, bronzhatású fémstruktúrát. Rajzai mindenekelőtt rejtélyesek, mert szerteágazó kompozícióinak összetartó ereje, a ritmus harmóniájának könnyed felépítése különös, szinte megfejthetetlen. Mostani vázlatainak kiindulópontját, „a hűség kulcsát” 1977-ben avatták Sopronban a Tűztorony falán, abból az alkalomból, hogy 700 évvel azelőtt, 1277-ben IV. László király a várost szabad királyi rangra emelte. A kulcs története a híres soproni Hűségkapuhoz kötődik, illetve „a hűség városa” címhez, amelyhez Sopron a város Magyarországhoz tartozásáról döntő 1921-es népszavazás után jutott. A mű megalkotásánál is fontos volt a kulcs kapcsolódása a hűség fogalmához, de ezen a helyen elhelyezve szimbolizálja az egyetemen felhalmozott és az ott megszerezhető tudást is. Ez utóbbi értelmezést különösen erősíti a címként szolgáló szókapcsolat.

-------------------------------------------------------------------------------

(a látványterv tablón lévő szöveg)

A mű kollektív munka, de miközben a kollektív tevékenységek a közép- és kelet-európai retro avantgarde mozgalmakban általában akciókra, performanszokra összpontosultak (pl. Irwin csoport, Indigó, Collective Actions, Extra-Territoria), a pályázat kidolgozása során szerzőinekl külön örömöt okozott, hogy ezúttal nem alkalmi akciók, hanem kidolgozott egyéni formanyelvek kerültek interaktív helyzetbe, cserekapcsolatba, vagyis maga az alkotás folyamata vált dialogikussá. Sok-sok vázlat és beszélgetés után teljesen absztrakt formák léptek egymással nyugodt kölcsönhatásba.

(a műleírás tablón lévő szöveg)

A balusztrád az egyetem aulájának központi tengelyén helyezkedik el. Körülötte ablakok törik át a falakat, előtte nagy átriumos tér nyitja a mennyezetet. Ehhez képest a mellvéd kissé zárt. Ennek a zártságnak és tömörségnek az érzetét oldaná fel a finoman megmunkált geometrikus acélszerkezet, amelynek árnyéka plasztikussá nemesíti az aranyozott kulcsblokkok hatását, jelentését. Egy zárt domborművel ellentétben, nem fojtva le a felületet, hanem folytatva azt a jobbra és balra elhelyezkedő ablakok nyitottságában, fluktuáló terében. A kulcsok összesűrített, csillagzatszerű blokkjai hangsúlyt adnak a tér középpontjának, fényes megjelenésük felerősödik az áttört mennyezet megvilágításában.

